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PROCHAINE VENTE INDOCHINE 9  -  OCTOBRE 2020

INDOCHINE
MYTHES ET RÉALITÉS 1800-1960
Đấu giá với chủ đề: nghệ thuật của Đông Dương 1800-1960c
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VENTE AUX ENCHÈ RES À DROUOT 
MARDI 17 MARS 2020 
& MERCREDI 18 MARS 2020   

S.M. HÀM NGHI (1871-1943)
8e SOUVERAIN DE LA DYNASTIE DES NGUYEN - VIETNAM

EMPEREUR D’ANNAM, 
HÉROS EXILÉ, 
ARTISTE À PARIS   
    



Paris 1928

NGUYEN VAN RÔ (1921-1997).
Professeur à l’école des Beaux-Arts de Gia Dinh 

LES BANANIERS DU MÉKONG
Cabinet en bois laqué polychrome et feuille d’or ouvrant à deux 

portes sur un piètement à enroulements. Il ouvre sur une suite de 6 
tiroirs et deux vantaux en laque aventurine et intérieur laqué rouge.  

Signé avec cachet de l’artiste en bas à droite. Vers 1950. 

JEAN-LOUIS PAGUENAUD (1876-1952)
Peintre officiel de la Marine

 
LA BAIE D’ALONG. 

Huile sur toile signée et daté 1934 en bas à droite. Panorama monumental 
commandé à l’artiste par l’Amiral Dumesnil, 

Commandant en chef de la flotte française de Méditerrnée 
pour sa demeure. Dimensions : 513x203 cm
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MYTHES ET RÉALITÉS 1800-1960
INDOCHINE
Đấu giá với chủ đề: nghệ thuật của Đông Dương 1800-1960

DEUX JOURNÉES DE VENTE 

PREMIER JOUR DE VENTE 
MARDI 17 MARS 2020 À 14H00 > DROUOT SALLE 15
LOTS 1 À 264
La peinture française en Indochine
Collection de monsieur D. (la photographie depuis 1866)
Archives familiales du Gouverneur Pierre-Paul de la Grandière 
Livres et souvenirs historiques, affiches, publicité

Expositions publiques
Lundi 16 mars 2020, de 11h00 à 18h00 > Drouot, salle 15 
Mardi 17 mars 2020, de 11h00 à 12h00 > Drouot, salle 15

SECOND JOUR DE VENTE
MERCREDI 18 MARS 2020 À 14H00 > DROUOT SALLE 6
LOTS 265 À 528
La peinture vietnamienne, l’art de la laque
Souvenirs de la Cour de Hué,
Fonds de l’atelier de Tran Van Ha,
Art de vivre, mobilier et Objets d’art

Expositions publiques 
Lundi 16 mars 2020, de 11h00 à 18h00 > Drouot, salle 6
Mardi 17 mars 2020, de 11h00 à 18h00 > Drouot, salle 6 
Mercredi 18 mars 2020, de 11h00 à 12h00 > Drouot, salle 6

HÔTEL DROUOT -  9, rue Drouot - 75009 Paris
Téléphone pendant l’exposition : +33 (0)1 48 00 20 15 ou +33 (0)1 48 00 20 06

EXPERTS DE LA VENTE :
Christophe Fumeux
Expert FNEPSA et CEDEA
2, square Grangé - 75013 Paris 
06 09 43 79 34
cfumeux@wanadoo.fr 

Lynda Trouvé
Commissaire-Priseur
9, cité de Trévise - 75009 Paris 
01 88 32 09 56
lt@lyndatrouve.com  

Paul Benarroche
Expert près la Cour d’Appel d’Aix-en-Provence  
Photographies de Monsieur D.
(Lots 91 à 169 et 295 à 298)  
06 10 25 64 93

RESPONSABLE DE LA VENTE :  
Constance Rétiveau : 
cr@lyndatrouve.com 
33 (0)1 88 32 09 56

www.lyndatrouve.com
9 cité de Trévise, 75009 Paris
33 (0)1 88 32 09 56 / contact@lyndatrouve.com

Vous pouvez enchérir en direct 
www.drouotlive.com 
Clôture des inscriptions 24h avant la vente

Retrouvez-nous sur
facebook.com/indochinedrouot 

Instagram.com/lyndatrouve

C H R I S T O P H E  F U M E U X  E T  L Y N D A  T R O U V É
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LOTS 1 À 264
TITRES, ACTIONS ET OBLIGATIONS

SOUVENIRS DE VOYAGES ET LIVRES HISTORIQUES SUR L’INDOCHINE 
CARTOGRAPHIE ET PLANS DE L’INDOCHINE

SOUVENIRS HISTORIQUES SUR L’INDOCHINE
COLLECTION DE MONSIEUR D. ET À DIVERS : LA PHOTOGRAPHIE DEPUIS 1866 

AFFICHES ET PUBLICITÉ, 
LA PEINTURE FRANÇAISE EN INDOCHINE

PREMIÈRE JOURNÉE DE VENTE
 MARDI 17 MARS 2020 À 14H00 - SALLE 15

1 BANQUE DE COCHINCHINE
Lot de 2 titres : 1 part de fondateur et 1 action nominative 
de 250 Francs, texte en Français et en Chinois, illustrés par 
des scènes de vie indochinoise, par la ville de Saïgon et le delta du 
Mékong, très beau dragon, à noter également, le symbole du Yin et 
du Yang présent à chaque coin des titres. Cette banque a été créée 
en 1907 afin de développer l’économie du pays et est devenue la 
principale concurrente de la Banque Industrielle de Chine. 
Etat de l’action nominative : propre, pliures d’usage.
Etat de la part de fondateur : coupures et quelques manques, pliures 
d’usage
500/700

2 COMPAGNIE DE L’EST ASIATIQUE
Rare action Franco-Danoise de 500 Couronnes, texte en 
Français et en Danois, illustrée par le canal de Suez et par les 
docks de Bangkok et temples. Cette société a été créée en 1897 à 
Copenhague afin de favoriser les échanges commerciaux avec 
Bangkok et avec le reste de l’Asie, comptoirs en Indochine, en Chine 
mais également à travers le Monde, Afrique du Sud, Australie, 
Mexique, Cuba et Canada. 
Etat : propre, pliures d’usage.
400/500

3 COMPAGNIE DES CHEMINS DE FER GARANTIS 
DES COLONIES FRANCAISES
(CAI DUONG LUA O Saïgon DI MYTHO)
Lot de 2 titres : 1 action de jouissance et 1 action 
nominative, non émises, très belles illustrations de villes, temples, 
tigre, éléphant, bananiers... Cette société a été créée en 1881 afin de 
construire une ligne de chemin de fer de 71 kilomètres entre Saïgon 
et Mytho, ouverture de la voie ferrée en 1885.
Etat de l’action de jouissance : propre, pliures d’usage
Etat de l’action nominative : propre, pliures d’usage
350/450

4 GOUVERNEMENT GÉNÉRAL DE L’INDOCHINE
Lot de 3 obligations de 500 Francs, différents coloris, 
datées de 1902, 1905 et 1913, illustrées par des bordures 
décrivant des scènes de vie, trains, bateaux, temples, fermes 
agricoles, lion en pierre et deux dragons.
Ces emprunts ont servi à financer les infrastructures publiques 
indochinoises. Etat : propre, pliures d’usage. 
800/1000

5 LOTS DE TITRES INDOCHINOIS
Bel ensemble de 7 titres sur le thème d’activités 
économiques diverses
Société Française des Filatures de Soie du Tonkin, action de 500 
Francs, Paris 1905 -  Compagnie Générale des Soies de France et 
de l’Indochine, action de 500 Francs, Lyon 1926 - Société agricole 
des Caoutchoucs d’ AN-PHU-HA / SACAPH, action de 100 Francs, 
Long-Hiep 1927 - Manufacture Saïgonnaise de Carreaux et 
Mosaïques, action de 25 Piastres, Saïgon 1928 - Société Française 
des Verreries d’Indochine, action de 100 Francs, Haiphong 
1929 - Société Indochinoise de Constructions Radio-Electriques 
Electro-Mecaniques, action de 250 Francs, Paris 1929 - Compagnie 
Franco-Indochinoise, action de 5000 Francs, Paris 1951
Etat de l’ensemble : propre, pliure d’usage.  
250/350

6 LOTS DE TITRES INDOCHINOIS
Bel Ensemble de 7 titres sur le thème de l’agriculture : 
Société des Cafés de l’Indochine, action de 100 Francs, Saïgon 1926
Compagnie Agricole Sud Indochinoise, action de 100 Francs, Saïgon 
1927 - Société Agricole et Industrielle de Cam Thiem, action de 100 
Francs, Saïgon 1927 - Société Foncière et Rizicole de Soctrang, action 
de 100 Francs, Saïgon 1929 - Société d’exploitation de Phu Quoc, Part 
Bénéficiaire, Paris 1929 - Société des Plantations d’hévéas de Caukhoi, 
action de 10 Piastres Indochinoises, Saïgon 1948 - Compagnie Agricole 
d’Asie, action de 100 dollars, Ea Noët 1957
Etat de l’ensemble : propre, pliure d’usage
250/350

7 LOTS DE TITRES INDOCHINOIS
Bel ensemble de 7 titres sur le thème de la presse et de 
l’information
Comptoirs Français du Sud Annam, action de 100 Francs, Marseille 1910
Société des Transports et Messageries de l’Indochine, Part de Fondateur, 
Saïgon 1927 - Société des Transports et Messageries de l’Indochine, 
action de 100 Francs, Saïgon 1927 - Société Radio-Indochine, action de 
100 Francs, Saïgon 1928 - Papeteries de l’Indo-Chine, dixième de Part 
de Fondateur, Paris 1938 - Imprimerie d’Extrême Orient, action de 100 
Francs, Paris 1939 - Imprimerie d’Extrême Orient, action de 10 piastres 
indochinoises, Saïgon 1947. 
Etat de l’ensemble : propre, pliure d’usage 
250/350

8 LOTS DE TITRES INDOCHINOIS
Bel ensemble de 7 titres sur le thème des matières premières
Chrome et Nickel de l’Indochine, action de 25 piastres, Hanoï 1928
Société d’études et d’exploitations Minières de l’Indochine, vingtième 
de Part Bénéficiaire, Paris 1928 - Société des Charbonnages de 
Tuyen-Quang, Part Bénéficiaire, Hanoï 1928 - Société Indochinoise 
des Graphites, action de 250 Francs, Haïphong 1929 - Société des 
étains de l’ Indo-Chine, action de 100 Francs, Paris 1930 - Société des 
Charbonnages du Dong-Trieu, obligation de 1000 Francs 5 ½%, Paris 
1931 - Société des Terres Rouges du Thanh-Hoa, Part Bénéficiaire, Nhu-
Xuan 1938.  Etat de l’ensemble : propre, pliure d’usage
250/350

9 1688. 
TACHARD, Guy (1648-1712)
VOYAGE DE SIAM DES PÈRES JÉSUITES, 
ENVOYÉS PAR LE ROY AUX INDES À LA CHINE. 
Avec leurs observations astronomiques & leurs remarques de 
physique, de géographie, d’hydrographie et d’histoire. Enrichi de 
figures. Suivant la copie de Paris imprimée par ordre exprès de 
Sa Majesté. Amsterdam, chez Pierre Mortier, 317 pages. Format : 
15,5 x 9,5 cm. Première édition après l’édition de 1686, illustrée de 
21 planches, la plupart dépliantes. Ouvrage manié, page de titre 
parfaitement lisible mais attaquée par les insectes, usures, traces 
de pliures. Exemplaire usagé en couverture mais intact en pages 
intérieures. Rare édition originale.
800/1 200

10 1859. 
LA VIE DE MONSEIGNEUR 
PIERRE-ANDRÉ RETORD 
VICAIRE APOSTOLIQUE DU TONG-KING OCCIDENTAL. 
Editeur Louis Perrin. Lyon 1859. 346 pages. Volume en demi basane. 
Dimensions : 20x13 cm. Bel état, dos fendu, quelques rousseurs.
80/120

11 Années 1863-1864
BULLETIN OFFICIEL DE LA COCHINCHINE. 
Saïgon, imprimerie impériale. Deux volumes demi-maroquin 
bleu, dos à nerf. Année 1863 : 191 pages et Année 1864 : 180 pages. 
Dimensions 23x15,5 cm. Très bon état.
Provenance : Archives familiales de Pierre-Paul de La Grandière 
(1807-1876), Gouverneur de la Cochinchine de 1863 à 1868.
100/120

TITRES, ACTIONS ET OBLIGATIONS INDOCHINOISES
INDOCHINE Lot 1 Lot 2 Lot 5
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12 1863
Gia-Dinh-Thung-Chi - Aubaret (G.),
HISTOIRE ET DESCRIPTION DE LA BASSE 
COCHINCHINE (pays de Gia-Dinh), 
traduite pour la première fois, 
d’après le texte chinois original.
P., Imprimerie Impériale 1863, XIII-359 pages. 
Reliure demi-basane, dos à nerfs. Dimensions: 
25 x 18 cm. Provenance : Archives familiales 
de Pierre-Paul de La Grandière (1807-1876), 
Gouverneur de la Cochinchine de 1863 à 1868. 
Transmis par descendance à l’actuel propriétaire.
200/300

13 1863
Léopold Pallu
RELATION DE L’EXPÉDITION 
DE CHINE EN 1860, 
d’après les documents officiels avec 
l’autorisation de S. Exc. M. le comte 
P. de Chasseloup-Laubat, ministre de la 
Marine et des Colonies. 
Imprimerie impériale. Paris, 1863. 235 pages. 
Une reliure en demi basane rouge, dos à nerfs 
orné de filets dorés. Rare édition originale de 
cet ouvrage sur l’expédition des troupes franco-
britanniques sur le sol chinois après l’attaque 
infructueuse de 1859. Très bel état. 
Provenance : Archives familiales de Pierre-Paul 
de La Grandière (1807-1876), Gouverneur de la 
Cochinchine de 1863 à 1868. 
200/300

14 1865
Aubaret, G.
CODE ANNAMITE 
LOIS ET RÈGLEMENTS DU ROYAUME D’ANNAM
Tome Premier, Tome Second.
Exemplaire dédicacé. Edité par Paris, 
Imprimerie Impériale, 1865. Deux reliures en 
demi-percaline imitation chagrin. Dimensions : 
26x18 cm. Volume 1 : 394 pages, Volumes 2 : 308 

pages. Bel état. Rousseurs quasi inexistantes. 
Provenance : Archives familiales de Pierre-Paul 
de La Grandière (1807-1876), Gouverneur de la 
Cochinchine de 1863 à 1868. 
200/300

15 1865. 
Aubaret, G.
CODE ANNAMITE 
Lois et Règlements du Royaume d’Annam
Tome Premier, Tome Second.
Edité par Paris, Imprimerie Impériale, 1865.
Deux reliures en demi-maroquin, dos à nerf. 
Dimensions :  26x18 cm. Volume 1 : 394 pages, 
Volumes 2 : 308 pages. Très bon état. 
Rousseurs quasi inexistantes. 
Provenance : Archives familiales de Pierre-Paul 
de La Grandière (1807-1876), Gouverneur de la 
Cochinchine de 1863 à 1868. 
200/300

16 1867. 
L’ALMANACH DE LA COCHINCHINE 
AVEC LE CACHET DU GOUVERNEUR (1867).
Document rédigé en sino-vietnamien destiné aux 
cadres annamites de l’administration coloniale. 
Annotations en français. 24 pages reliées en 
accordéon. Dimensions : 27,5x15 cm.
Provenance : Archives familiales de Pierre-Paul 
de La Grandière (1807-1876), Gouverneur de la 
Cochinchine de 1863 à 1868. 
200/300

17 1870-1872-1873. 
Francis GARNIER
VOYAGE D’EXPLORATION EN INDO-CHINE. 
Paris : Le Tour du Monde, 1870-72-73, 
dimensions : 30x22 cm, 416 pages, reliure 
moderne. Rousseurs. Il s’agit de l’intégral du 
texte paru dans la fameuse revue des voyages «Le 
Tour du Monde» (1860-1914) dans les années 
1870-72 et 73. Il s’agit de la toute première 

édition de ce voyage emblématique. Ici, la totalité 
des différentes livraisons (26 en tout) du Tour du 
Monde ont été reliées dans une reliure moderne. 
Très nombreuses gravures in et hors-texte.
Une édition de luxe sera tirée en 1873 à 300 
exemplaires avec deux volumes de texte 
et deux atlas. 
250/350

18 1873. 
Francis GARNIER
VOYAGES D’EXPLORATION EN INDO-CHINE, 
EFFECTUÉE PENDANT LES ANNÉES 1866, 
1867 ET 1868 PAR UNE COMMISSION 
FRANÇAISE. Les deux tomes et deux atlas. 
Librairie Hachette, Paris 1873. 
- Voyage d’exploration en Indo-Chine. Tome 
premier. Ouvrage illustré par 250 gravures sur 
bois d’après les croquis de Delaporte. Librairie 
Hachette, Paris 1873. Volume broché et non 
massicoté. Dimensions 35x26 cm. En l’état, dos 
fissuré. Complet mais manque de papier sur la 
couverture bleue.
- Atlas du voyage d’exploration en Indo-Chine.
 Première partie. Cartes et plans dressés par 
MM. Doudart de Lagrée et Francis Garnier. Reliure 
cartonnée bleue d’origine. Bien complète de ses 
gravures et planches. Dimensions 51x38 cm. 
Bel état d’usage.
- Voyage d’exploration en Indo-Chine. 
Tome Second. 
Ouvrage illustré par 250 gravures sur bois d’après 
les croquis de Delaporte. Librairie Hachette, 
Paris 1873. Volume broché et non massicoté. 
Dimensions 35x26 cm. Bel état d’usage.
- Atlas du voyage d’exploration en Indo-
Chine. Deuxième partie. Album pittoresque 
exécuté d’après les croquis de Delaporte. Reliure 
cartonnée bleue d’origine. Bien complète de 
ses gravures et de ses planches imprimées en 
chromolithographie. Dimensions 51x38 cm. Bel 
état d’usage.

Provenance : Archives familiales de Pierre-Paul 
de La Grandière (1807-1876), Gouverneur de la 
Cochinchine de 1863 à 1868. 
10 000/15 000

19 Non venu

20 1885
Francis Garnier
VOYAGE D’EXPLORATION EN INDO-CHINE 
effectué par une commission française 
présidée par le Capitaine de frégate Doudart 
de Lagrée, Paris, Librairie Hachette et Cie, 1885. 
Ouvrage illustré de 211 gravures sur bois d’après 
les croquis de M. Delaporte. Reliure d’époque en 
maroquin rouge avec titres et ornementations 
dorés, dos à nerfs. Dimensions : 275 x 200 mm. 
Très bel état, quelques rousseurs.
Provenance : Archives familiales de Pierre-Paul 
de La Grandière (1807-1876), Gouverneur de la 
Cochinchine de 1863 à 1868.  
400/500

21 1885. 
Francis Garnier. 
VOYAGE D’EXPLORATION EN INDO-CHINE 
effectué par une commission française 
présidée par le Capitaine de frégate Doudart 
de Lagrée, Paris, Librairie Hachette et Cie, 1885. 
Ouvrage illustré de 211 gravures sur bois d’après 
les croquis de M. Delaporte. Reliure d’époque en 
chagrin rouge avec titres et ornementations dorés, 
dos à nerfs. Dimensions : 27,5x20,5 cm. Bel état. 
Rousseurs rares. 
300/400

22 1891
LE JOURNAL CHINOIS DE COCHINCHINE. 
Feuille recto-verso. Tirage à 5000 exemplaires. 
Edité à Cholon par monsieur Chouquet en 1891. 
(Petites déchirures). 
50/100

23 1894. Henri-Ph. d’Orléans
AUTOUR DU TONKIN,
P. Calmann-Levy 1894, in-8, 654 pp., illustré de 25 planches hors-
texte et de cartes dont certaines dépliantes, reliure demi-percaline, 
dos orné d’un fleuron doré, pièce de titre. Déchirure à la base de la 
carte couleurs de l’Indochine in-fine. 
On joint : Paul Bonnetain, L’Extrême-Orient,
P., ancienne maison Quantin s.d. [1887], in-4, 521 pp., très 
richement illustré, reliure demi-chagrin, dos lisse orné, tête dorée. 
L’Indo-Chine, l’Empire chinois, Le Japon. Rousseurs sur les 
premiers feuillets. Soit 2 volumes.
50/60

24 1895. 
Léon RIOTOR et LEOFANTI, 
LES ENFERS BOUDDHIQUES 
(le bouddhisme annamite), 
P., Chamuel 1895, 28x22,5 cm, 90 pp., orné de bandeaux, culs-de-
lampe, 18 gravures dont 12 hors-texte et un titre-frontispice, dessinés 
à la plume de roseau d’après les hauts-reliefs de la Pagode Ténébreuse 
des Supplices (Province de Hanoï), broché, couverture illustrée. Trois 
petites taches sur la couverture, dos proprement restauré.
60/80

25 1896 - 1898 
Albert Cézard (sous la direction de), 
LA VIE INDO-CHINOISE, JOURNAL HEBDOMADAIRE ILLUSTRÉ
Hanoï, Schneider 1896-98. Dimensions : 38x28 cm. Reliure bien 
complète de ses 63 premiers numéros de 8 pp. chacun, soit plus de 
500 pages au total, très nombreuses illustrations de Cézard, Joyeux, 
Bigot, etc. Dimensions : 38x28 cm. Reliure éditeur demi-velin 
verte. Dos à nerf. Etat de conservation remarquable malgré les 
nombreuses restaurations de papiers. Du rarissime et mythique N°1 
daté du samedi 20 novembre 1896 au n°63 du samedi 26 février 
1898. Probablement l’un des meilleurs exemplaires qui nous soit 
parvenu. 
1 000/1 200

26 1901
QUATRE OUVRAGES GÉNÉRALISTES SUR L’EXTRÊME-ORIENT
- G. Lanzy. Aux pays jaunes : impressions d’Extrême-Orient
Société d’éditions littéraires et artistiques, Librairie P. Ollendorff, 
1901 - 332 pages Edition brochée. Dimensions : 19x13 cm. Très 
bel état.
-  Eugène Langlet. Dragons et génies. Librairie orientaliste Paul 
Geuthner 1928. Dimensions  14,8 x 19,9 cm, broché, 228 pages. 
Très bon état.

- René Grousset. Histoire de l’Extrême-Orient. Complet des 
deux tomes. Editions de la Librairie Orientaliste Paul Geuthner, 
1929. 770 pages avec illustrations et cartes. Reliures éditeurs 
d’origine pleine toile. Dimensions : 16x24cm. Très bon état.
80 / 100

27 1903. 
JOURNAL QUOTIDIEN L’ECLAIR 
EN DATE DU 4 AVRIL 1903. 
Supplément illustré sur le thème de l’Exposition à Hanoï en 
1903. 8 pages.  Dimensions : 63x44 cm. 
(Bon état infimes petits acc.).  
100/120

28 1903. 
Louis Salaun
L’INDOCHINE
Imprimerie nationale, 1903 - 434 pages. 40 planches. Reliure demi 
chagrin vert dos à nerfs orné de fleurons. Dimensions : 28x22,5 cm. 
Quelques frottements reliure, mais très bon état général. 
120/150

29 1920 
KI-YUN. LE LAMA ROUGE. 
Livre broché et couverture repliée. Ed. de l’abeille d’or, Paris. 
Traduits par son Exc. M. Tcheng-Loh, Ministre de Chine et Mme 
Lucie Paul-Margueritte. Illustrés par M.C. Hauchecorne. Exemplaire 
numéro 923/1000. Dimensions: 18,5x14 cm.
20 / 30

30 1920
MARÉCHAL LYAUTEY
LETTRES DU TONKIN ET DE MADAGASCAR (1894-1899).
Librairie Armand Colin. Paris 1920. Deux volumes brochés : tome 1 
(340 pages), tome 2 (304 pages). Dimensions par volumes : 25x17 
cm. Non massicotés. Bien complets de leurs cartes. Bel état. Le tome 
2 est enrichi d’un envoi de Lyautey.
200/300

31 1920. 
MARÉCHAL LYAUTEY
LETTRES DU TONKIN ET DE MADAGASCAR (1894-1899), 
Librairie Armand Colin. Paris 1920. Avec 28 dessins originaux de 
l’Auteur et 14 cartes en couleur hors texte. Tome 1 (340 pages) et 
Tome 2 (302 pages). Broché.  Dimensions : 25 x 16 cm. 
Etat d’usage, couverture légèrement jaunie. 
100/150

32 1927. MARQUET (JEAN), 
UN AVENTURIER AU XIXE SIÈCLE : MARIE IER ROI DES SÉDANGS,
Hanoi, IDEO 1927, in-8, 128 pp., orné de bandeaux et culs-de-
lampe en couleur, illustré de XVI planches, dont plusieurs en 
couleurs et 3 cartes dépliantes, broché, couverture illustrée en 
couleurs.
50/80

33 1927
Jean Bouchot. 
LA NAISSANCE ET LA PREMIÈRE ANNÉE DE SAÏGON VILLE 
FRANÇAISE (3 exempaires identiques et Jean Bouchot. Documents 
pour servir à l’Histoire de Saïgon - 1859 à 1865 (Un 
exemplaire). Edités à Saïgon par Albert Portail en 1927. Quatre 
volumes brochés. 80 Pages. Dimensions : 28,5x19,5 cm. L’ensemble 
en très bel état. 
80/100

34 1928. 
L. CADIERE
Tombeaux annamites dans les environs de Hué,
Hanoï, IDEO 1928, in-8, 99 pp. illustré de 132 planches dont 3 plans 
dépliants en couleurs, broché, couverture illustrée. Bulletin des Amis 
du Vieux Hué, janvier-mars 1928. Couverture légèrement frottée et 
tachée.
50/60

35 1929. 
ELEVES DE L’ECOLE 
DES BEAUX-ARTS DE L’INDOCHINE
LES MARCHANDS AMBULANTS ET LES CRIS DE LA RUE À HANOÏ,
Hanoï, Imprimerie d’Extrême-Orient 1929.
Portefeuille in-folio, 19 planches recto-verso de dessins et peintures 
en noir et en couleurs, réalisés par les élèves de l’Ecole des Beaux-
Arts de l’Indochine.Il s’agissait d’une génération particulièrement 
brillante (Le Phô, Lê Van Dê, Thô Ngoc Vân, etc) 
600/800

36 1931
Claude FARRÈRE.
LES CIVILISÉS. n°80/90. 
Paris, Mornay, 1931.Collection Les Beaux-livres. Reliure demi-
chagrin brun à coins, dos à nerfs, tête dorée. Illustrations en 
couleurs de Falké. Exemplaire numéroté 80 sur Hollande. 
Avec le bois gravé encadré du frontispice.  Dimensions : 14,2x10 cm. 
300/400

9 20
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37 1932. 
CAMBODGE. 
CHEMIN DE FER DE PHNOM-PENH 
À BATTAMBANG ET MONGKOLBOREY. 
Plaquette éditée par le Gouvernement Général 
de l’Indochine, dans le cadre de l’Inauguration 
d’une nouvelle section. Discours. Dimensions : 
28x19 cm. On joint : dix photographies anciennes 
sur le Cambodge. Dimensions : 75x106 cm. 
Rarissime et en très bon état. 
120/150

38 1940
JEAN-GABRIEL DARAGNÈS 
TERRES CHAUDES. TABLEAUX DE L’OCEAN 
INDIEN ET DE L’INDO-CHINE
Ecrits et peints par Jean-Gabriel Daragnès, 
peintre de la Marine, avec une introduction de 
Léon-Paul Fargue. Société du livre d’art, 1940. 
Huile originale de Jean-Gabriel Daragnès dans la 
reliure reprenant le bouddha d’Angkor. Maroquin 
d’époque. Très bel état. Dimensions : 35x28 cm. 
148 pages, en feuilles. Edition originale de ce tout 
premier livre de Jean-Gabriel Daragnès. Tirage 
n°119 sur 129 exemplaires sur vélin de Vidalon. 
Très bel exemplaire superbement illustré et signé 
de l’artiste.
800/1000

39 1944
DOMINIQUE CHARLES FOUQUERAY 
CLAUDE FARRERE
MISSIONS ET CROISIERES - MER ROUGE - 
MER DE CHINE - OCEAN INDIEN.
Paris, André Barry Editeur, 1944. Un volume, 
en feuilles sous emboîtage, 68 pages illustrées 
par Charles Fouqueray de 49 compositions 
aquarellées, dont 16 hors-texte, bon état. 
Claude Farrère. Missions et croisières. Dans son 
emboitage. Dimensions : 30,5x24 cm. Exemplaire 
n°342. Ouvrage en très bon état. Emboitage avec 
quelques fissures. 
200/300

40 Non venu

41 1945
Dominique Charles FOUQUERAY
Claude FARRÈRE
JONQUES ET SAMPANS,
Horizons de France, Paris, 1945. Sous couverture 
imprimée, rempliée, et emboîtage. 
Dimensions : 29,5x23,5 cm. 154 pages illustrées 
d’une carte en couleurs et de croquis et aquarelles 
de voyage de Charles Fouqueray en Indochine. 
Edition originale formée d’un tirage unique de 
500 exemplaires sur vélin pur fil du Marais. Dans 
son emboitage. Exemplaire n°83. Ouvrage en très 
bon état. Emboitage avec quelques fissures. 
400/600

42 1947
BROMFIELD - FOUQUERAY
LA MOUSSON. 
Aquarelles de D. Charles FOUQUERAY. Paris, Les 
Heures Claires, 1947, illustré de 87 aquarelles de 
D.Ch. FOUQUERAY, reproduites à la main dans 
les Ateliers de Dreux Barry. 2 volumes de 295x235 
mm environ, 265 et 239 pages en feuillets libres 
sous chemises rempliées illustrées et emboîtages 
de l’éditeur. Exemplaire N°96, un des 70 
exemplaires sur vélin supérieur des Vosges et 
contenant une aquarelle originale collée sur 
un feuillet. Emboîtages d’origine en bel état, 
intérieur bien conservé.
400/600

43 1954. 
ALIX AYME, CHRISTIANE FOURNIER
EN PARCOURANT L’INDOCHINE, 
Monaco, Les Flots bleus 1954, petit in-8, 287 
pp., avec plus de 180 illustrations en noir et en 
couleurs par Alix Aymé, dont de nombreuses à 
pleine page, reliure toile de l’éditeur, jaquette 
illustrée en couleurs. Bien complet de la jaquette, 
(qui présente de petites déchirures au niveau des 
coiffes).
50/80

44 1955. 
SAVANI. 
VISAGES ET IMAGES DU SUD VIETNAM. 
Saïgon. Imprimerie Française d’Outre-mer, 1955. 
287 pages. Cuir maroquin d’époque.  
100/120

45 1961. 
POÈMES SUR SOIE. 
Huit tableaux de Mai Thu. Huit poèmes de 
Pham Van Ky, Illustré de peintures sur soie de 
Mai Thu. Éditions Euros (impr. Daragnès), 1961. 
Exemplaire n°463, tirés sur papier vélin d’Arches. 
Dimensions : 29,5x19 cm. Dans son emboitage 
d’origine recouverte de soie noire avec titre doré. 
Très bon état. 
1 200/1 500

46 1984. 
JEAN NOURY
L’INDOCHINE AVANT L’OURAGAN. 
Broché, 188 pages, format : 21 x 30 cm. Un livre, 
édité à compte d’auteur en 1984, recueillant 
environ 300 cartes postales d’époque consacrées 
à l’Indochine sur la vie quotidienne, les 
populations, les métiers et collectées par Jean 
Noury, collectionneur né en 1935.
30/50

47 1914. 
UN ENSEMBLE DE HUIT RARISSIMES 
PLAQUETTES ET MONOGRAPHIES ÉDITÉES 
PAR LES AMIS DU VIEUX HUÉ 
ENTRE 1914 ET 1919. 
La cérémonie du Nam-Giao (Mars 1915) 
- une soirée au théâtre annamite - les 
bronzes d’art de Minh-Mang, - Notes 
biographiques sur les Français au service 
de Gia-Long - Hué, Le temple des lettres (2 
exemplaires) - La ville, la maison (Meubles, 
dentelles) - L’Annam, notice touristique. 
En très bon état. Collection Richard Orband 
(1869/1926), ancien Administrateur des 
Services civils de l’Indochine et délégué auprès 
de la Cour d’Annam de 1898 à 1914. De 
1914 à 1919, il préside la Société des Amis 

du Vieux Hué avant de devenir membre 
honoraire à son retour en France. 
100/120

48 1914. 
UN ENSEMBLE DE SIX EXEMPLAIRES 
BROCHÉS DU BULLETIN DE L’ECOLE 
FRANÇAISE D’EXTRÊME-ORIENT ÉDITÉS 
ENTRE 1914 ET 1917. Les Tombeaux 
des Nguyen, Vat Nokor, Documents sur 
la dynastie des Sukhodava, Notes et 
mélanges, Alliances chez les Reungao, 
Notes d’Epigraphie. 
L’ensemble en très bon état. 
Collection Richard Orband (1869/1926), 
ancien Administrateur des Services civils 
de l’Indochine et délégué auprès de la Cour 
d’Annam de 1898 à 1914. De 1914 à 1919, il 
préside la Société des Amis du Vieux Hué avant 
de devenir membre honoraire à son retour 
en France.
100/120

49 1916. 
BULLETINS DES AMIS DU VIEUX HUÉ. 
ANNÉE COMPLÈTE 1916 
Premier et Deuxième semestre en deux volumes 
reliés en demi chagrin vert, dos à nerfs orné de 
fleurons. 3e année - N°1, Janvier-Mars 1916. 
Pages 1 à 274, index et planches couleurs. 3e 
année - N°3, Juillet-Septembre 1916. Pages 
275 à 501, index et planches couleurs. Les deux 
semestres sont complets (n°2 et 4 n’existent pas). 
Dimensions : 25x17 cm. Très bon état. 
Collection Richard Orband (1869/1926), 
ancien Administrateur des Services civils 
de l’Indochine et délégué auprès de la Cour 
d’Annam de 1898 à 1914. De 1914 à 1919, il 
préside la Société des Amis du Vieux Hué avant 
de devenir membre honoraire à son retour 
en France.
100/120

25 36 30

56

50 1918
BULLETINS DES AMIS DU VIEUX HUÉ.  
BDAVH. Année 1918. N°1, Janvier-Mars. 
BDAVH. Année 1918. N°2, Avril-Juin.
BDAVH. Année 1918. N°3, Juillet-Septembre 
(2 exemplaires), BDAVH. Année 1918. N°4 
octobre-décembre 1918 
L’ensemble des 5 numéros brochés. 
En très bon état.
Collection Richard Orband (1869/1926), 
ancien Administrateur des Services civils 
de l’Indochine et délégué auprès de la Cour 
d’Annam de 1898 à 1914. De 1914 à 1919, il 
préside la Société des Amis du Vieux Hué avant 
de devenir membre honoraire à son retour 
en France.
200/300

51 1923-1929
BULLETINS DES AMIS DU VIEUX HUÉ,
 J-B Chaigneau et sa famille par A. Salles. 
10e année n°1 janvier-mars 1923.
BDAVH. Année 1923. N°2, Avril-Juin.
BDAVH. Année 1923. N°3, Juillet-Septembre.
BDAVH. Année 1923. N°4, Octobre-
Décembre.
BDAVH. Année 1929. N°1, Janvier-Mars. 
BDAVH. Année 1929. N°2 avril-juin 1929. Le 
musée Khai-Dinh.
BDAVH. Année 1929. N°4 octobre-décembre 
1929.
L’ensemble des 7 numéros brochés. 
En très bon état.
Collection Richard Orband (1869/1926), 
ancien Administrateur des Services civils 
de l’Indochine et délégué auprès de la Cour 
d’Annam de 1898 à 1914. De 1914 à 1919, il 
préside la Société des Amis du Vieux Hué avant 
de devenir membre honoraire à son retour 
en France.
200/300

52 1929. 
BULLETIN DES AMIS DU VIEUX HUÉ. 
Le musée Khai-Dinh. n°2 avril-juin 1929
Historique du Musée, sélection d’objets d’art et de 
meubles conservés au musée Khai-Dinh et notice 
les concernant, Hué, IDEO 1929, Dimensions 
25x16 cm. Très bel état et complet.
Reliure en demi chagrin vert, dos à nerfs. En l’état. 
Collection Richard Orband (1869/1926), 
ancien Administrateur des Services civils 
de l’Indochine et délégué auprès de la Cour 
d’Annam de 1898 à 1914. De 1914 à 1919, il 
préside la Société des Amis du Vieux Hué avant 
de devenir membre honoraire à son retour 
en France.
100/120

53 1930. 
BULLETINS DES AMIS DU VIEUX HUÉ,
BDAVH. Année 1930. n°1 janvier-mars 1930.
BDAVH. Année 1931. n°1 & 2 janvier-juin 1931
L’ensemble des 2 numéros brochés. En très bon état.
Collection Richard Orband (1869/1926), 
ancien Administrateur des Services civils 
de l’Indochine et délégué auprès de la Cour 
d’Annam de 1898 à 1914. De 1914 à 1919, il 
préside la Société des Amis du Vieux Hué avant 
de devenir membre honoraire à son retour 
en France.
80/100

54 1926. 
EXTRÊME-ASIE. 
LA REVUE INDOCHINOISE ILLUSTRÉE. 
Année 1926. N°1, 2, 3, 4, 5 et 6. 
(En 3 volumes). Luxueux magazine d’actualités 
édité sous le haut patronage du Gouvernement 
Général de l’Indochine. Avec une partie 
importante consacrée aux Arts et à l’Histoire. 
Illustrations de Nam Son, Cosserat, Beck, E. 
Defert. Très bel état.
100/120

55 1927. 
EXTRÊME-ASIE. 
LA REVUE INDOCHINOISE ILLUSTRÉE. 
ANNÉE 1927. 9 numéros. 
Luxueux magazine d’actualités édité sous le 
haut patronage du Gouvernement Général de 
l’Indochine. Avec une partie importante consacrée 
aux Arts et à l’Histoire. Nombreuses illustrations 
de Carizey, Brecq, Defert, Nam Son, Jos-Henri 
Ponchin, Cudenet, Piat... Très bel état. 
200/220

56 1928. 
EXTRÊME-ASIE. 
LA REVUE INDOCHINOISE ILLUSTRÉE. 
ANNÉE 1928. 9 numéros. 
Luxueux magazine d’actualités édité sous le 
haut patronage du Gouvernement Général de 
l’Indochine. Avec une partie importante consacrée 
aux Arts et à l’Histoire. Nombreuses illustrations 
et couvertures de Nam Son, Léa Lafugie, P. 
Cudenet, Stéphane Brecq... Très bel état. 
200/220

57 1929. 
EXTRÊME-ASIE. 
LA REVUE INDOCHINOISE ILLUSTRÉE. 
ANNÉE 1929. 10 numéros. 
Luxueux magazine d’actualités édité sous le 
haut patronage du Gouvernement Général de 
l’Indochine. Avec une partie importante consacrée 
aux Arts et à l’Histoire. Nombreuses couvertures 
de Nam Son... Très bel état. 
200/220

58 1931 - 1932. 
EXTRÊME-ASIE. LA REVUE INDOCHINOISE 
ILLUSTRÉE. 
ANNÉES 1931 ET 1932. 8 numéros. 
Luxueux magazine d’actualités édité sous le 
haut patronage du Gouvernement Général de 
l’Indochine. Avec une partie importante consacrée 
aux Arts et à l’Histoire. Illustrations et couvertures 
de Alix de Fautereau (Aymé), Jules Galland, 
Lœsch, Clouqueur. Très bel état. 
100/120

59 1931
RARE ENSEMBLE DE 4 MAGAZINES DU 
JOURNAL «L’ILLUSTRATION» AVEC DES 
NUMÉROS SPÉCIAUX CONSACRÉS AUX 
ARTISTES ET À L’ART INDOCHINOIS.
1931. Illustration du 27 juin. Article illustré 
sur l’Ecole des Beaux Arts de l’Indochine (Nguyen 
Phan Chanh, Mai Thu, Nam Son, Vu Cao Dam...)
1932. Illustration de Noël. Article de fond sur 
l’Art Annamite moderne et Nguyen Phan Chanh 
(coul. et nb).
1946. France Illustration, du 25 mai 1946. 
Article sur le peintre Vu Cao Dam et ses peintures 
sur soie (coul. et nb).
1949. France Illustration, du 4 juin 1946. 
Numéro spécial sur l’Indochine. Article sur l’école 
des Beaux Arts de l’Indochine dont un important 
reportage sur Inguimberty, Alix Aymé et Vu Cao 
Dam. Nombreuses reproductions (coul. et nb).
On joint 4 magazines du Monde colonial 
illustré des années 1930, 1934, 1938 et 
1940 avec des illustrations de Le Pho, Vu Cao 
Dam et Inguimberty.
Ensemble en parfait état. 
300/400

60 1943
INDOCHINE, 
HEBDOMADAIRE ILLUSTRÉ. ANNÉE 1943.
Un ensemble de 24 numéros. Dont des 
couvertures illustrées par les étudiants de l’école 
des Beaux Arts de Hanoï. Avec le fameux n°132 
de l’année 1943, consacré à Joseph Inguimberty, 
Très bon état général. On joint un exemplaire du 
magazine L’Indochine ?. Edité en 1950
100/120

61 PAIRE DE SERRE-LIVRES 
EN BRONZE À PATINE BRUNE:
LE LETTRÉ ET LE FUMEUR DE PIPE À EAU. 
Haut: 12 cm. Larg: 10 cm. 
300/500
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62 1653. ALEXANDRE DE RHODES (1591-1660)
CARTE DU ROYAUME D’ANNAM, COMPRENANT LES ROYAUMES 
DU TUMKIN ET DE LA COCINCHINE (1653)
Dessiné par les Pères de la Compagnie de Jésus.
A Paris, chez Pierre Mariette, rue Saint Jacques à l’Espérance, avec le 
privilège du Roy. Première carte connue de l’Indochine dessinée par 
le père Alexandre de Rhodes en 1653. Rarissime gravure originale 
(XVIIe siècle) avec rehauts de couleurs (pour le tracé des frontières). 
Très bel état de conservation, rousseurs rares. Dimensions à vue : 
44x33 cm. Encadrée.
Alexandre de Rhodes reprend ici les désignations vietnamiennes 
originales comme Kébac pour Septentrion (Nord), Kédom pour 
l’Orient, Kénam pour Midy ou Kétay pour l’Occident . Le nom 
de Kecio, quant à lui, correspond à la retranscription du nom 
vietnamien de Ke Cho (Ceux du Marché), l’un des anciens 
noms de Hanoï. Carte dressée en 1653 dans le cadre de la 
publication de Divers voyages et missions en la Chine & autres 
royaumes de l’Orient, avec son retour en Europe par la Perse et 
l’Arménie , par Alexandre de Rhodes. Editée à Paris, Sébastien et 
Gabriel Cramoisy.
Source : BNF, Bibliothèque Nationale de France. 
2 000/2 500

63 Deux cartes du Tong-King gravées et datées de 1781.
CARTE DU TONG-KING (RÉGION NORD)
Gravure originale. Dimensions à vue : 30x45 cm. 
CARTE DU TONG-KING (RÉGION SUD)
Gravure. Dimensions à vue : 38x38 cm. 
Scène d’exécution de quatre missionnaires jésuites au Tonkin en 
1787. Gravure. Dimensions à vue : 34x31 cm. 
L’ensemble des trois gravures encadrées.
500/700

64 1781. 
PLAN DE L’ILE D’ORLÉANS OU POULO-CONDOR.
Gravure originale de 1781. Dimensions à vue : 15x18 cm.
120/150

65 1863
PLAN DE LA RADE DE SAÏGON ET DE L’ARROYO CHINOIS.
Levé par ordre du Gouverneur Pierre-Paul de la Grandière.
Observatoire de Saïgon, Juin 1863.
Tirage en lithographie et rehaut d’aquarelle. Imprimé par Bineteau. 
Dimensions à vue : 69x49 cm. Encadré. 
Provenance : Archives familiales de Pierre-Paul de La 
Grandière (1807-1876), Gouverneur de la Cochinchine de 1863 
à 1868. 
200/300

66 1864
PLAN DE SAÏGON ET DE SES ENVIRONS.
Levé par M. Fœster, Capitaine d’état major.
Imprimerie du Gouvernement. Saïgon 1864.
Dimensions : 58x46 cm. Encadré. 
On joint : Plan de Lykanderin Latakiah et marshal (Indes 
Néerlandaises). Dimensions : 50x64 cm. 
Impression sur soie de 1858.
Provenance : Archives familiales 
de Pierre-Paul de La Grandière (1807-1876), 
Gouverneur de la Cochinchine de 1863 à 1868.  
200/300

67 1872
L’ENSEMBLE DES 18 CARTES DE LA COCHINCHINE FRANÇAISE. 
Dressée par M. Bigrel, capitaine de Frégate, d’après les documents 
les plus récents réunis par ordre de M. le Contre-Amiral Dupré, 
gouverneur de Cochinchine. Publié au dépôt et plan de la Marine. 
1872-1873. Dimensions des 18 feuillets : 71x104 cm, chaque. 
En l’état.
Provenance : Archives familiales 
de Pierre-Paul de La Grandière (1807-1876), 
Gouverneur de la Cochinchine de 1863 à 1868. 
2 000/3 000

CARTOGRAPHIE ET PLANS DE L’INDOCHINE / Bản đồ cũ của đông Dương
INDOCHINE

67 67

63

63 64

68 69

65

62

Les Archives familiales de Pierre-Paul de La Grandière (1807-1876), Gouverneur de Cochinchine de 1863 à 1868 et à divers.



I N D O C H I N E  1 0  L Y N D A  T R O U V É I N D O C H I N E  1 1  L Y N D A  T R O U V É

68 1878. 
PLAN DE LA VILLE DE SAÏGON (COCHINCHINE)
Gravure de 1878. Carte éditée par Challamel ainé (Paris)
Dimensions à vue : 35x51 cm. Gravée par Dufour, rue d’Assas.
Encadrée.
400/500

69 1884.
ITINÉRAIRES DE M. A. PAVIE. 
DANS LE SUD-OUEST DE L’INDO-CHINE ORIENTALE.
(Cambodge et Siam - 1880-1884). Carte publiée d’après les ordres 
de M. Charles Thomson, gouverneur de la Cochinchine. Editée par 
la librairie Challamel Ainé, Paris. Carte entoilée pliée en 50 facettes. 
Dimensions : 105x130 cm. Très bon état. 
150/200

70 1934
CARTE ROUTIÈRE DE L’INDOCHINE.
DES KILOMÈTRES EN SÉCURITÉ SUR GOODRICH
Affiche éditée par l’Union Commerciale Indochinoise. Vers 1934.
Dimensions : 101x75 cm. Quelques traces de plis. Entoilée, très 
bon état.
400/500

71 1938. 
CARTE SCOLAIRE INDOCHINE FRANÇAISE N°20. - N°20 BIS. 
A. Gibert. Librairie Delagrave. Dimensions : 122 x 102 cm. En l’état.
200/300

72 1942. 
RÉSEAU ROUTIER DE L’INDOCHINE. 
Carte routière au 1/2.000.000 de 1942. Entoilée. Editée par le service 
géographique de l’Indochine. Dimensions 92x66 cm. Très bon état.
150/200

73 1948
PLAN COMMERCIAL DE LA RÉGION SAÏGON-CHOLON.
Avec le nom des rues en chinois et français.
Edité en 1948. Dimensions 95x64 cm.
150/200

74 1862
NOTES, BROUILLONS ET LA CORRESPONDANCE SUR LA 
CAMPAGNE DE COCHINCHINE ET L’EXPÉDITION DE LA KABYLIE.
L’expédition dans la Kabylie orientale (1860) et la campagne de Cochinchine 
(1862-1864) d’après les notes, brouillons et la correspondance adressés à/ou écrits 
par André Germain Aubrespy, officier appartenant à un bataillon de tirailleurs 
algériens. Cet ensemble est composé des pièces suivantes : 
Expédition de Kabylie :
- Diplôme de congé de libération d’un certain Roland (1860-1867). 
- Livret d’homme de troupe du même (46e régiment d’infanterie de ligne). 
- Un cahier (19 x 23 cm) de 20 folios intitulé Quelques notes sur l’expédition de 
1860 dans la Kabylie orientale, général Desvaux, Commandant en chef. Notes 
datées du 24 mai au 3 août. Au revers, 2 folios en rapport au séjour de l’auteur en 
Cochinchine. 
- Un carnet (12,5 x 17 cm) au crayon et à la plume intitulé Expédition de la 
Kabylie orientale 1860 comportant 16 folios+ 11 folios au revers + 36 folios au 
crayon encartés. 
- Autre carnet (12 x 19 cm) de 13 folios : Nominations et promotions du bataillon 
depuis l’organisation 2 septembre 1861 et Mouvements de la compagnie et liste des 
hommes tués (entre autres sujets). 
Campagne de Cochinchine :
- Un cahier (16 x 21 cm) comportant 18 folios in-4, notes, brouillons, courriers 
adressés en particulier au commandant d’Ariès (1813-1878, Commandant 
supérieur en Cochinchine, 1860-1863).
Extrait n°28 à l’en-tête de bataillon de tirailleurs algériens. Détachement de Cho-

guo : «Mon commandant. J’ai l’honneur de vous informer que le 29 novembre 
je suis sorti de mon poste avec six fusiliers marins et 35 tirailleurs pour faire une 
reconnaissance sur la route qui conduit à Vinh-Lai. Après avoir parcouru cinq 
à six kilomètres et au moment où j’arrivais à la limite des provinces de Mytho et 
Gia-Ding, j’ai reçu un coup de canon hors de portée, bientôt suivi de quelques 
autres. Conformément aux ordres que j’avais reçu de ne pas m’engager, je 
suis revenu doucement à mon poste, en faisant cependant saluer par une 
décharge de l’arrière garde un groupe de rebelles et un canon qui s’approchait 
un peu trop».
- Autre cahier (17 x 22 cm, reliure délabrée), 25 folios, comportant également des 
lettres ou brouillons de lettres adressés au commandant d’Ariès, datés de septembre 
1863 à janvier 1864, numérotés de 104 à 144 + 45 folios non paginés dont une 
lettre signée Aubrespy, la plupart de ces lettres sont datées de Marseille, Philippeville, 
Constantine, 1864 + 13 folios au crayon et à l’encre au revers, brouillons de 
courriers adressés à monsieur le Maréchal pour des avancements.
- Une carte manuscrite de l’arrondissement de Tan-Lang.
- Documents annamites en caractères chinois comprenant : La déposition de 
l’annamite Nguyen an Thieu qui a acheté une chemise en soie blanche pour 
sept ligatures au tirailleur Emba ben Saïd. Déposition de l’annamite Dien qui 
a acheté pour quatre ligatures un pantalon et une chemise en soie au même. 
Déposition de l’annamite Nguyen an Viet auquel le tirailleur Embareth ben 
Saïd a volé deux chemises et un pantalon en soie. Avec traduction datée de 
Cho Gao le 2 novembre 1863.
- Interrogatoire de Nguyen-van-Tôn du village de Binh-Xuan, province de Saïgon, 
- Seize lettres à l’en-tête de l’Expédition de Cochinchine adressées à Aubrespy, 

lieutenant commandant Cho-Guo, signées de Joseph d’Ariès.
- Lettre in-8 de 10 folios, signée Aubrespy et datée de Mytho (2 janvier 1863).
- 5 folios in-4 concernant le bataillon de tirailleurs algériens dont une lettre in-4 de 
6 pages, signée Aubrespy à Mytho, datée du 28 juillet 1862.
- 3 folios in-f°, Ceylan, s. d.
- Lettre in-f°, datée du 30 juillet 1863 à Mytho et signée d’Ariès. A l’en-tête 
manuscrit de l’expédition de Cochinchine, division du Cambodge.
- Une grande carte manuscrite repliée des six embouchures du Cambodge, etc. 
1 000/1 200

75 1863
HENRI AMIRAULT (1834-1914).
Lieutenant de vaisseau. Aide de camp du Chef d’état-major 
auprès du Gouverneur de Cochinchine Pierre de la Grandière.
VUE DU PREMIER PALAIS DU GOUVERNEUR 
DE COCHINCHINE À SAÏGON.
Encre de Chine et aquarelle, signée en bas à gauche.
Construit en bois, il sera remplacé par le palais Norodom quelques 
années plus tard. Vers 1865. Dimensions : 20x37 cm.
Provenance : Archives familiales de Pierre-Paul de La 
Grandière (1807-1876), Gouverneur de la Cochinchine de 1863 
à 1868. 
1 000/1 200
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Les Archives familiales de Pierre-Paul de La Grandière (1807-1876), Gouverneur de Cochinchine de 1863 à 1868, et à divers.
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76 1863
TRAITÉ DE PAIX CONCLU ENTRE S.M. 
L’EMPEREUR DES FRANÇAIS ET LE ROI D’ANNAM
Livret de huit pages imprimées contenant les 12 articles ratifiés par 
Bonard, Carlos Palanca, Guttierez, Phan-Tan-Gian et Lam-Gien-
Thiep. Signé à Saïgon, l’an mil huit cent soixante deux, le 5 juin.
Tu Duc, quinzième année, cinquième mois, neuvième jour.
Pour copie conforme : le contre-amiral commandant en Chef 
en Cochinchine. Plénipotentiaire de S.M. l’empereur. Saïgon, 
imprimerie impériale.1863. Dimensions : 26,5x22 cm.
Provenance : Archives familiales 
de Pierre-Paul de La Grandière (1807-1876), 
Gouverneur de la Cochinchine de 1863 à 1868.  
300/400

77 1863
TRAITÉ PASSÉ ENTRE S.M. L’EMPEREUR DES FRANÇAIS ET S.M. 
LE ROI DU CAMBODGE.
Livret de six pages imprimées (plus deux pages vierges) contenant 
les 20 articles ratifiés par De la Grandière, commandant en chef 
de la Cochinchine et le Roi du Cambodge, au Palais de Houdon, le 
11 août 1863. Imprimerie impériale. Saïgon, 1863. Dimensions : 
31x21,5 cm. Quelques trous.
On joint : une copie de courrier du ministère de la Marine, 
en date du 17 juillet 1867, adressée au Gouverneur de la 
Cochinchine, signée par l’Amiral Charles Rigault de Genouilly 
et s’inquiétant d’une situation insurrectionnelle dans le nord 
du Cambodge. Feuillet recto-verso : 31x21 cm.
On joint une lettre originale de quatre pages du premier 

ministre du Siam (Thaïlande), en date du 27 avril 1868 
adressée au Gouverneur de la Cochinchine. Le courrier fait 
état de vives protestations sur la situation politique du Cambodge, 
des agissements d’officiers de l’armée française face à l’armée du 
Siam, du problème de la délimitation de frontière entre le Siam et le 
protectorat du Cambodge.
Provenance : Archives familiales 
de Pierre-Paul de La Grandière (1807-1876), 
Gouverneur de la Cochinchine de 1863 à 1868.  
400/600

78 1863 - 1868
HENRI AMIRAULT (1834-1914).
Lieutenant de vaisseau. Aide de camp du Chef d’état-major auprès 
du Gouverneur de Cochinchine Pierre de la Grandière.
PNOMH PENH. SIGNATURE DU TRAITÉ DE PROTECTORAT 
DU CAMBODGE (1863) EN PRÉSENCE DU ROI NORODOM 
ET PIERRE DE LA GRANDIÈRE.
Encre de Chine et aquarelle, signée en bas à gauche. La seule image 
connue de cet événement. Dimensions : 26x37 cm.
Provenance : Archives familiales de Pierre-Paul de La Grandière 
(1807-1876), Gouverneur de la Cochinchine de 1863 à 1868. 
1 000/1 200
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Les Archives familiales de Pierre-Paul de La Grandière (1807-1876), Gouverneur de Cochinchine de 1863 à 1868.
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79 1863.
PROJET DE VOYAGE D’EXPLORATION EN INDO-CHINE.
Correspondance particulière entre Francis Garnier 
(1839-1873) et Pierre-Paul de La Grandière (1807-1876), 
Gouverneur de la Cochinchine de 1863 à 1868. 
Deux courriers manuscrits de Francis Garnier dans lesquels, il développe 
de façon circonstanciée son projet de Voyage d’Exploration en Indo-
Chine, principalement par la route du Mékong.
- Une première lettre de quatre pages, située et datée «Rade de Saïgon, 
le 20 juin 1863», dans laquelle il expose ses considérations politiques, 
scientifiques et économiques justifiant une telle entreprise. Signée par 
l’auteur. Dimensions par page : 33x21 cm.
- Une seconde lettre - longue de huit pages - datée du 6 juillet 1863, 
rédigée avec M. Jaeger, naturaliste, développe de façon précise tous 
les points techniques et scientifiques à mettre en place pour le bon 
déroulement d’un tel projet. Dimensions par page : 33x21 cm.
Un projet qui va voir le jour trois ans plus tard. L’expédition part de 
Saïgon en juin 1866, sous le haut patronage du gouverneur Pierre-Paul 
de La Grandière. Composée de MM. Garnier, Delaporte, Joubert, Thorel, 
de Carné, de Lagrée et Gsell, le groupe d’explorateur remonte le Mékong 
jusqu’au Laos et en Chine. Il traverse le Yunnan, gagne la vallée du 
Yang Tsé Kiang et descend à Shanghai. Un périple de deux ans jusqu’au 
retour à Saïgon en 1868.
Francis Garnier né à Saint-Étienne le 25 juillet 1839 et mort au combat 
à Hanoï, le 21 décembre 1873, est un officier de marine et explorateur 
français. Il est devenu célèbre pour son exploration du Mékong. Sa 
carrière d’officier et sa fin héroïque en ont fait une des figures de 
premier plan de l’histoire de la Marine française. Il est aussi l’auteur de 
la monographie Atlas du voyage d’exploration en Indo-Chine : effectué 
pendant les années 1866, 1867 et 1868 par une Commission française / 
présidée par M. le capitaine de frégate Doudart de Lagrée ; et publiée sous 
la direction de Francis Garnier . 
Provenance : Archives familiales de Pierre-Paul de La Grandière 
(1807-1876), Gouverneur de la Cochinchine de 1863 à 1868. 

Quelques extraits du premier courrier.
«Amiral, 
J’ai l’honneur de vous soumettre le projet ci-joint d’un voyage dans l’Indo-Chine centrale.
L’occupation Française en Cochinchine a permis, dans les cinq années qui 
viennent de s’écouler, d’acquérir une connaissance plus exacte de l’hydrographie. 
De ses côtes. Tout le delta du Cambodge a été reconnu, sinon d’une manière 
définitive, suffisamment du moins pour guider le navigateur dans ces parages ; 
des renseignements généraux ont été recueillis sur l’intérieur du pays, le cours des 
fleuves qui l’arrosent, son industrie et ses produits.
Mais les préoccupations de la conquête n’ont pas, jusqu’à présent, laissé le loisir 
d’étendre ces recherches et ces études au-delà des régions qui constituent le territoire 
français et l’Indo-Chine n’a noté pas moins, à l’heure qu’il est, la partie du globe 
qui présente au géographe, à l’ethnographe et au naturaliste le plus de problèmes 
à résoudre, d’énigmes à pénétrer, de mystères à approfondir. En jetant les yeux sur 
[...] de cette région de l’Asie, en consultant les récits et les descriptions des voyageurs 
qui l’ont visitée, on est frappé des contradictions et des divergences de toute espèce qui 
ressortent de cet examen. Vainement cherche-t-on à concilier tous les systèmes, soit 
entre eux, soit avec eux-mêmes. [...] sa négation [...] que nulle part ne se trouve la 
vérité complète.
[...] Me sera-t-il permis, Amiral, d’exprimer l’espérance respectueuse qu’à votre 
gouvernement appartiendra l’initiative d’un pareil voyage d’exploration. A son intérêt 
scientifique vient s’ajouter l’importance des renseignements qu’il fournirait pour la 
conquête définitive, le commerce et l’avenir de la colonie : reconnaître quel est le cours 
supérieur du Cambodge, quels pays il traverse de quelle région il sort, quelles sont 
ses communications avec les fleuves environnants, c’est chercher quelles conditions 
sont à réaliser pour en faire une colossale artère commerciale, venant apporter à la 
Cochinchine française des éléments intarissables de richesse et détournant au profit de 
celle-ci les productions d’une zone immense qui embrasserait à la fois et le Birman et 
le Sud de la Chine, il est vrai, comme l’affirment certains auteurs, qu’il communique 
avec le Yang-Tse-Kiang et le Mei-nom.
L’ étude de l’orographie de l’Indo Chine, aujourd’hui si confuse et si incertaine, y 
ferait découvrir sans nul doute les ressources végétales, les richesses minérales que 
quelques voyageurs ont signalés et que les naturalistes sont fondés par analogie à 
supposer dans cette région du globe. La connaissance des versants conduirait à celle 
de la distribution des eaux, des productions et des climats, toutes données nécessaires 
une intelligente colonisation.
Les sciences philologiques et ethnographiques auraient à revendiquer aussi une part 
considérable des résultats de ce voyage. L’Indo-Chine est en effet le lieu où semblent 
s’être rencontrées deux races, deux civilisations, deux familles de langues, où s’arrête 
la race Sino-Européenne encore prédominante au Birman, où commence la race 
Chinoise qui paraît indigène ou Tong-King ? Dans quelles proportions, à quelles 
époques, dans quelles influences se sont mélangées ces deux courants humains, 
qu’est-ce qui résulte de leur contact pour le développement moral et matériel de 
ces vastes contrées ? Telles sont les questions qui se présentent tout d’abord quand 
on découvre dans le passé des populations Indo-Chinoises, des faits si anormaux, 
des révolutions si étranges, quand on ne retrouve plus, comme au Cambodge par 

exemple, qu’une population grossière et une civilisation puérile, là où dans les siècles 
passés, l’histoire place un puissant empire, dont la haute civilisation est encore attestée 
par les monuments grandioses qu’elle a laissés debout. Aujourd’hui enfin [...] des faits 
philologiques résulte toujours une révélation pour l’histoire, des données précises sur 
toutes ces matières s’élèveraient pour la science à la hauteur d’un évènement. Il est 
inutile, je crois, de faire ressortir l’utilité pratique qu’aurait en outre la connaissance, à 
tous ces points de vue, des populations qui entourent notre nouvelle colonie.
Tels sont, Amiral, les principaux mobiles qui pourraient animer le voyageur me 
savant dans une excursion aux sources du Cambodge. L’entreprise, si elle a été 
tentée autrefois, n’a jamais été poussée bien loin, jamais d’ailleurs, il faut le dire, les 
circonstances n’avaient été aussi favorables qu’aujourd’hui, l’influence française 
appuie de son prestige et d’un concours réel tout Européen qui se lancerait dans 
cette pénible aventure. Le nom Français, inconnu ou plutôt oublié dans cette partie 
de l’Asie il y a quelques années, y inspire maintenant un respect et une crainte 
salutaires, la proximité de ressources certaines et d’une production énergique, 
un point de départ mieux établi, un corps de documents plus complet facilitent 
tellement, relativement au moins, ce voyage d’exploration et, les résultats qu’il 
promet, pour la science d’abord, pour la colonisation ensuite, sont si grands, qu’il 
me paraît impossible qu’il ne soit entrepris avant peu de temps.
C’est pour cela, Amiral, que je viens revendiquer pour l’uniforme que je porte, 
l’honneur d’essayer de pénétrer le premier dans l’Indo-Chine centrale. Telle a 
toujours été la gloire de notre corps dans les régions lointaines où il est chargé de 
propager les idées et la civilisation française et il doit à son passé de ne céder à aucun 
autre cette initiative de dangers et de découvertes.
Pour ma part, je suis loin de prétendre aux connaissances qui sont nécessaires pour 
remplir une pareille mission, mais je puis au moins frayer une route et fournir des 
indications qui mettrait à même les explorateurs successifs de procéder avec moins 
de tâtonnements et en plus ample connaissance de cause. Une première et rapide 
excursion prenant pour fil conducteur le cours du Cambodge fournirait déjà de 
précieux renseignements et si elle ne résolvait pas tous les problèmes, indiquerait au 
moins [] leur solution. A ma seconde campagne déjà dans ces parages, je me crois 
suffisamment acclimaté pour résister aux fatigues d’un voyage de cette nature.
Tel est, Amiral, le sens du projet que je viens vous soumettre, en vous priant 
notamment de me permettre de le réaliser. Je n’insisterai pas davantage sur 
l’importance, je dirai presque la nécessité de cette exploration, je craindrais 
de rendre fatigante ma demande déjà trop longue. [...] La coopération d’un 
naturaliste distingué donne à ma demande une valeur que j’étais loin de prévoir 
au commencement de cette lettre et, j’ose croire, Amiral, que vous daignerez en 
apprécier toute la portée.
Dans cette espérance, je suis avec respect, Amiral
Votre obéissant serviteur
F. Garnier, Enseigne de Vaisseau»

Le second courrier - au contenu plus technique et scientique - 
est disponible sur demande au format PDF.

1 500/2 000

80 1867
PLAN ORIGINAL DU PALAIS NORODOM (OU PALAIS DU 
GOUVERNEUR DE COCHINCHINE) À SAÏGON. 
Plan de niveau. Commandé par Pierre-Paul de La Grandière, 
construit entre 1868 et 1873 dans un style néo-baroque sur des 
plans de l’architecte Achille-Antoine Hermitte (1840-1870) et 
terminé, après 1870, par Eugène Codry. 
En 1875, Le palais devient la résidence du Gouverneur 
de Cochinchine, puis après la seconde Guerre Mondiale 
du Gouverneur-Général de l’Indochine française. Après 
l’Indépendance en 1954, il devient le siège du nouveau 
gouvernement et le palais présidentiel de la République du 
Sud-Vietnam. En 1962, l’édifice fut gravement endommagé 
par un attentat visant le Président de la République Ngo 
Dinh Diem (1901-1963). Celui-ci ordonna sa démolition 
et demanda la reconstruction d’un nouveau palais par 
l’architecte vietnamien Ngô Viêt Thu. Encre de Chine et lavis. 
Vue de dessus, bâtiments et jardin. Dimensions à vue : 58x30 
cm. Encadré. Non signé, mais probablement de la main de 
Achille-Antoine Hermitte.
Provenance : Archives familiales 
de Pierre-Paul de La Grandière (1807-1876), 
Gouverneur de la Cochinchine de 1863 à 1868.  
2 000/2 500

81 1867
UNE PHOTOGRAPHIE DU ROI DE SIAM - SOMDETCH PHRA 
PARAMENDR MAHA MONGKUT - DÉDICACÉE À PIERRE-
PAUL DE LA GRANDIÈRE (1807-1876), GOUVERNEUR DE 
LA COCHINCHINE. 
On joint deux cartes de visite du roi ainsi qu’un courrier et son 
enveloppe. Les cinq documents sont de format : 65x105 cm.
Provenance : Archives familiales de Pierre-Paul de La 
Grandière (1807-1876), Gouverneur de la Cochinchine de 
1863 à 1868.   
300/400
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Les Archives familiales de Pierre-Paul de La Grandière (1807-1876), Gouverneur de Cochinchine de 1863 à 1868.
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82 1868
Amédée Gréhan
LE ROYAUME DE SIAM.
Publication ornée du portrait de S.M. le Roi de Siam, dessiné 
par Riou, et de neuf photogravures représentant l’exposition de 
Siam. Seconde édition, Simon Raçon et Compagnie. Paris 1868. 
Reliure semi-maroquin. Dimensions 26x18 cm. 91 pages. Très 
bel état. Edition enrichie d’un envoi de Gréhan (à l’époque, 
Consul du roi de Siam) destiné au gouverneur Pierre-Paul de 
La Grandière. On joint un courrier de protestation au nom 
du Premier Ministre du Siam, rédigé par Amédée Gréhan 
- consul du Roi de Siam - et destiné à l’Amiral de la Grandière, 
gouverneur de Cochinchine. Rédigée à Paris, le 8 juillet 1867. 
Cette lettre faisait état de l’inquiétude du Roi de Siam et de son 
ferme désir de maintenir l’entière et scrupuleuse exécution du 
Traité du 19 juillet 1867 entre la France et le Siam . Quatre 
pages manuscrites. Dimensions pliées : 27x20 cm. Provenance : 
Archives familiales de Pierre-Paul de La Grandière (1807-1876), 
Gouverneur de la Cochinchine de 1863 à 1868.  
150/250

83 1870
NOTE ET CORRESPONDANCE DE RENÉ DE CORNULIER 
LUCINIÈRE 1811-1886. CONTRE-AMIRAL, GOUVERNEUR ET 
COMMANDANT EN CHEF PAR INTÉRIM DE LA COCHINCHINE, 
homme politique et maire de Nantes. 49 L.A.S. à son épouse. 
Cochinchine, 9 janvier 1870 - 11 mai 1871. Format in-8. 
Correspondance, sur papier en-tête du cabinet du gouverneur de 
Cochinchine, donnant des nouvelles à son épouse de son arrivée 
à Saïgon (lettre du 9 janvier 1870)
Promu contre-amiral en mars 1868. Nommé commandant de 
la division navale des mers de Chine en 1869, il est gouverneur 
et commandant en chef par intérim de Cochinchine et des forces 
navales françaises en Extrême-Orient (Chine et Japon). Il prend 
sa retraite de la marine en 1873. «chère amie, si vous étiez ici 
nous converserions, vous n’y êtes pas, il faut donc que je 
vous écrive. Hier samedi matin je débarquais au bruit du 
canon et ce matin j’ai pris les rênes du gouvernement(...); 
il évoque différences opérations militaires qui ont eu lieu, 
notamment celles qui visent à protéger les missionnaires 
(lettre du 5 mars 1870)l’expédition dans le Yangtsé a 
parfaitement réussi. Un seul missionnaire se plaint encore; 
je ne pouvais malheureusement avoir la prétention de les 
satisfaire tous! Mais je suis très content du résultat (...)»
800/1 000

84 1882. 
SOUVENIR DU TONCRING. 
PRISE DE LA CITADELLE D’HANOÏ 23 AVRIL 1882. 
Broderie polychrome sur soie encadrée (insolée et déchirures). 
Dim. 33x33 cm. 
80/100

85 1885. 
ERNEST MARIE HIROU (1850-1900). 
BUSTE DE L’AMIRAL COURBET. 
Plâtre à patine terre cuite. Dimensions : 75 x 60 x 30 cm. Un 
éclat sur la légion d’honneur. Provenance: Famille Courbet puis 
collection privée à Neuilly-sur-Seine. L’Amiral Courbet participa 
à l’expédition française en Extrème-Orient en 1884-1885 et 
s’illustra dans les batailles contre la Chine et les Pavillons Noirs.
1 000/1 500
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86 THÉODORE RIVIERE (1857-1912) ET EMILE DECŒUR (1876-1953). 
EXCEPTIONNEL BAS-RELIEF COMPOSÉ DE 23 ÉLÉMENTS EN CÉRAMIQUE POLYCHROME REPRÉSENTANT 
TROIS JEUNES FEMMES CHARGÉES D’OFFRANDES DANS UNE ARCHITECTURE. Réalisé en France au début 
du XXe siècle et offert par la France au roi du Cambodge, Sisovath pour son avènement. Signé en bas à droite. 
(Egrenures et restaurations). Hauteur : 226 cm. Largeur : 170 cm. Provenance : collection privée. 
Véritable tour de force technique par ses dimensions et la qualité des émaux d’une grande fraîcheur.
12 000/15 000

86
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89 1916. UN NSEMBLE DE DOCUMENTS PROVENANT DES ARCHIVES DE RICHARD ORBAND (1869/1926), 
ancien Administrateur des Services civils de l’Indochine et délégué auprès de la Cour d’Annam de 1898 à 1914. 
De 1914 à 1919, il préside la Société des Amis du Vieux Hué avant de devenir membre honoraire à son retour en France.
- Un brevet de Kim-Tiên, 
Grand Empire d’Annam remis sous le règne de S.M. Khai Dinh, le 19 mai 1916. Dimensions : 25x35 cm.
- Un petit décret impérial 
rédigé en sino-vietnamien sur papier jaune d’Annam avec le cachet de S.M. Khai Dinh. Dim. : 29x33 cm.
- Un ensemble d’environ 35 photographies datée de 1900 à 1919,
 liées à la carrière de Richard Orband, dont une partie importante sur Hué.
L’ensemble :
200/300

90 POLICE DE L’INDOCHINE.
MÉDAILLE D’HONNEUR ET DU MÉRITE 
en argent au profil de Marianne à droite, signée
Arthus-Bertrand au revers. Diamètre: 28 mm. Poids brut: 15 g. Avec son ruban 
rayé vert, jaune et rouge d’origine. Largeur: 41 mm. Avec le Brevet du Haut 
Commissariat de France en Indochine imprimé à Cholon. 
 Dimensions : 43,2 x 57,5 cm. La Médaille de la Police de l’Indochine 
est créée en 1918.  
150/200
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87 1885. 
TONKIN : MÉDAILLE COLONIALE EN ARGENT SIGNÉE DE 
GEORGES LEMAIRE. Avers: REPUBLIQUE FRANÇAISE -autour de la 
Minerve casquée. Au revers: trophée militaire. Avec son ruban bleu 
et blanc. Deux médailles de la légion d’honneur (1870) à émail 
polychrome (manques et accidents). L’un avec son ruban rouge. 
Largeur: 38 mm. Collection Richard Orband (1869/1926), 
ancien Administrateur des Services civils de l’Indochine et 
délégué auprès de la Cour d’Annam de 1898 à 1914. De 1914 
à 1919, il préside la Société des Amis du Vieux Hué avant de 
devenir membre honoraire à son retour en France.
On joint le Costume colonial d’Orband : pantalon et veste en lin 
blanc (reprises et petites taches).
100/150

88 1890.
SCÈNES DU TONKIN DURANT LA CONQUÊTE.
Un ensemble de trois peintures sur bois réalisées dans le plus pur 
style de la peinture populaire annamite, à l’instar des images 
d’Epinal. Dimensions par panneau: 45x51cm environ, tous fendus 
dans leurs centres.
300/400

88bis  JOSEPH GRANIE (1861-1912). 
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
PORTRAIT DE MADAME GRANIÉ. 
Pastel sur papier signé et daté Granier BT Saïgon 95. Epouse du 
peintre. Bibliographie : un portrait représentant le même modèle 
a été peint en 1880 sous le titre Une femme de profil et un second 
conservé au musée Rolin d’Autun Madame Granier au bois de 
Boulogne.  Dimensions : 62x48 cm.  
1 200/1 500
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Collection Richard Orband (1869/1926), ancien Administrateur des Services civils de l’Indochine et délégué auprès de la Cour d’Annam de 1898 à 1914

88bis
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91 1865 - 1880. 
DIVERS PHOTOGRAPHES DONT EMILE GSELL (1838-1879)
VUES D’INDOCHINE ET COCHINCHINE,1865-1880
73 tirages albuminés non montés ou encollés sur feuillets, légendes 
manuscrites à l’encre au verso ou sur les montages. Divers formats, 
plusieurs tirages passés ou humidifies.
Collage de portraits cartes de visite servant de publicité au studio 
d’E. Gsell ; Saïgon : Canal, Caserne de l’infanterie de marine, 
Pagode à Cholon, Arroyo de Cholon, Hôpital, Cathédrale, 
Tirailleurs annamites, Femmes annamites vendant des 
légumes, Pécheurs de caïmans... Hanoï : Grande avenue de 
la concession, cimetière français de la concession, Pagode des 
supplices...Haïphong: Place devant le fort annamite, En face de 
l’Hôpital...Ambulance de Ti Cau Hôpital des Cholériques ; Entrée 
de la citadelle ; Cercle des officiers, rue et porte d’Hanoï à Bac 
Ninh ; Notable annamite ; Dap Cau cercle des officiers ; Famille 
Chinoise ; Tonkinoises ; Groupe Malais ; Famille Annamite ; 
Temple d’Angkor Vat...
500/600

92 1875. INDOCHINE, VERS 1875.
40 TIRAGES ALBUMINÉS CONTRECOLLÉS SUR CARTONS DONT 
CERTAINS PAR GSELL ET PESTEL.
Montages fragiles mais la plupart des tirages en bon état.
images :17x22 cm en moyenne, montages : 24x30 cm.
Orchestre de rue, attelage de bœufs, marchand de fruits, vieux 
bonze, labourage dans les rizières, scène de Théâtre à Saïgon, rues 
et principaux édifices de Saïgon, canal intérieur à Cholon... 
300/400

93 1880. 
CORPS EXPÉDITIONNAIRE FRANÇAIS EN INDOCHINE
RÉUNION DE DEUX ALBUMS.
- Artillerie de marine, vers 1880
Reliure à l’italienne en percaline verte d’époque (20x27 cm)
composé de 24 tirages albuminés montés sur carton. Dimensions :
16,5 x 21,5 cm.
Maréchalerie, Manœuvres, Musiciens locaux, Groupes d’officiers...
- Album d’un militaire: Indochine, Afrique, ,Madagascar... 
1880-1900
Reliure italienne en percaline d’époque (24,5 x 32 cm), composée 

de 36 tirages albuminés ou argentiques montés sur carton de divers 
formats. Portraits de Galliéni et du sultan des Comores ; Jour de 
fête à Zanzibar ; Cueillette des clous de girofles ;Fabrique de sacs 
en paille ; Sakalaves dans la brousse ; Potier Sakalave ; Extraction 
de l’eau aux mines d’argent de Ngan-Son ; Officiers du bataillon 
Badens ayant pris part à la prise de Nam-Dinh le 27 mars 1883
300/500

94 1880. ANONYME
TYPES ET PAYSAGES D’INDOCHINE, VERS 1880
Album (dim. 31x25,5 cm), reliure de percaline noire détachée.
48 tirages albuminés encollés sur planches, légendes manuscrites 
sur les montages. 16,5x23 cm à 28x22 cm.
Vues de Saïgon et alentours, fille annamite ,milicien annamite, 
collège d’Adran, Casernes, Palais du Gouvernement, Canal Laussat 
comblé en 1888-1889, Maison de l’administrateur à Bin-Hoa, 
Groupe d’européens à bord du Battambang, Prisonniers à Vinh-
Long sous la conduite de miliciens...
On joint une pochette contenant une soixantaine de tirages sur 
l’Indochine
350/400

95 1884-1885. HOCQUARD Charles-Edouard (1853-1911)
LE TONKIN VUES PHOTOGRAPHIQUES PRISES PAR MR LE DR 
HOCQUARD, Médecin-Major avec l’autorisation de Mr le 
Général en Chef 1884-1885. Quatrième Série. Paris Henry 
Cremnitz, Editeur. Portfolio avec titre et date imprimés sur le 
premier plat de couverture, reliure cartonnée usagée.
54 planches illustrées par 58 photographies originales. Tirages 
albuminés d’après négatifs verre, montés sur cartons forts avec titre, 
légendes et numérotation imprimés.
Dimension des tirages : 50 vues au format 16,5 x22cm  8 vues au 
format : 9x 15,5cm
Ambassade chinoise envoyée après Langson pour traiter les 
préliminaires de paix ; Tirailleurs Tonkinois ; Trophées d’armes 
prises aux Pavillons Noirs ; Tong Doc de Hanoï et sa suite ; Rue 
principale de Hong-Hoa après l’incendie de la ville par les Chinois ; 
Le général Brière de l’Isle et son état-major ; Muraille de la citadelle 
de Sontay et chemin de l’éléphant ;Blockhaus français défendant 
la rive gauche du fleuve rouge ; Vue de Haï-Duong, Soldats 
réguliers chinois ;Pavillons jaunes enrégimentés par les français ; 

La décapitation, Parties de la citadelle de Nan-Dinh ébréchée par les 
boulets français ;Intérieur de la citadelle de Bac-Ninh après l’entrée 
des troupes françaises ;Interprète de la résidence de Hanoï, Fumeurs 
d’opium.

HOCQUARD, docteur Charles-Edouard (1853-1911)
Né le 15 janvier 1853 à Saint-Nicolas-de-Port, Meurthe-et-Moselle, mort à 
Lyon le 11 janvier 1911. Après des études à l’école d’application du Val-de-
Grâce, il est nommé médecin aide major de 2e classe à l’hôpital militaire 
de Lyon, puis dans différents régiments en métropole. Affecté en 1883 au 
82e régiment d’infanterie, il part effectuer la campagne du Tonkin comme 
médecin militaire (1884-1886). C’est au cours de ces opérations qu’il effectue 
le premier reportage sur la vie des habitants du Tonkin, notamment chez les 
Muong, reportage qui lui a été commandé par les autorités militaires, et qu’il 
va faire connaître dès 1885 en présentant ses clichés à l’exposition universelle 
d’Anvers, en publiant des articles dans le Tour du Monde, et en publiant chez 
l’éditeur Cremnitz l’album de ses photographies. C’est d’ailleurs son éditeur 
qui est récompensé pour cette publication présentée à une exposition à 
Hanoï, comme le note L’Avenir du Tonkin daté du 7 mai 1887. Après plusieurs 
affectations en métropole, il demande à partir à Madagascar : médecin 
principal des armées il met en place dans l’île un sanatorium et l’accueil des 
convalescents (1894-1895), et continue à prendre des clichés, qu’il publie à 
nouveau. Il est de retour en métropole en 1896 et est affecté dans différents 
postes, avant de devenir directeur de l’Ecole de Santé militaire de Lyon en 
février 1910.
1 200/1 500

96 1885. 
PAYSAGES ET TYPES D’INDE, INDOCHINE, CAMBODGE, CHINE, 
VERS 1885.
Album in-4°oblong en mauvais état (dérelié ), composé d’environ 
60 tirages albuminés de divers formats encollés sur carton, légendes 
manuscrites à l’encre sur les montages.
Bonzes Cambodgiens ; Orchestre Cambodgien ; Vue de Canton; 
Ecoliers musulmans à la fête du Ramadan en Inde ;Vues de 
Saïgon ;Vinh-Lang ; Jeunes écoliers malabars à Karikal ; chasse en 
Indochine ;Port de Ninh-Lang... 
200/300
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97 1886 - 1893. ALBUM DE PAYSAGES ET TYPES DE LA 
RÉGION DE NAM-DINH ET HANOÏ,1886-1893.
Album dimensions : 26x35 cm, cuir fauve, coins ornés d’un décor de 
style indochinois en métal ajouré (accidents et manques). 99 tirages 
albuminés montés encollés recto-verso sur planches.
Ce lot comprend une liste numérotée manuscrite à l’encre d’époque 
avec les légendes de chacune des épreuves. La plupart des épreuves 
sont en bel état. Dimension moyenne : 16,5 x 22,5 cm
1/Cour intérieure de la Résidence du Nam-Dinh (1886). 2/ Ton-Doc du 
Nam- Dinh. 3/ Dans la citadelle de Nam-Dinh.4-9/ Nam-Dinh.10/ arrivée 
d’un Edit Royal à NamDinh.11/Mandarin en tournée.12/ une halte de 
Mandarin en tournée.13/ Un panier [jonque].14/ Canal aux environs 
de Nam-Dinh sur la route de Hum-Bi.15/A Hum-Bi à Nam-Dinh.16/
Sur la route de Hum-Bi à Nam-Dinh.17/Le bac de Hum-Bi sur le fleuve 
rouge.18/ Pagode chinoise à Nam-Dinh.19/ Pagode chinoise à Nui-Gai à 
Nam-Dinh.20/Rue de Vi-Huyen à Nam-Dinh.
21/Pagode de Vi-Huyen à Nam-Dinh.22/ Entrée de la pagode de Vi-Huyen à 
Nam-Dinh.23/Sur la digue de Nam-Dinh.24/ Tombeau prés la grande digue 
du fleuve rouge (Nam-Dinh).25/Idem.26-30/ Les chanteuses du Tong-Doc 
à Nam-Dinh.31/ Femmes au marché (Nam-Dinh).32 Un petit marchand 
(Nam-Dinh).33/ Environs de Nam-Dinh.34/Vue prise de Nui-Gai.35-36/A 
Nui-Gai (Nam-Dinh).37/Un arroyo sur le Day.38/ Intérieur d’un village 
tonkinois.39/ Ko-Loa ex-pagode des Rois.40/Entrée de Ko-Loa ex-pagode des 
Rois.41/La maison du Banian ( Ko-Loa).42 /Notables de Ko-Loa.43-45/
Hai-Duong -Résidence.46-47/Poste de Hai-Duong.48/Grand Bouddha 
(Hanoï).49/Statue du fondeur (Grand Bouddha) à Hanoï.50/Coucher 
de de soleil au Grand Lac à Hanoï.51/Sur le Fleuve Rouge (arrivée des 
bambous).52/ Embarcadère des Messageries Fluviales à Hanoï.53/Passerelle 
sur le Fleuve Rouge.54/ Glacière (Hanoï).55/ Débarquement de briques 
(Hanoï).56/Quais de Hanoï. 57/ L’escarpolette (14juillet 1893) Hanoï.58/
Rue du sucre.59/Rue des voiles.60/Rue Paul Bert.61/Square du Petit Lac.62/
Marché.63/Petit Lac.64/Rue Jules Ferry.65/Statue de Paul Bert.66/Pagode 
sur le Petit Lac.67/Place Paul Bert.68/Marché aux bambous.69/Rue du 
Coton.70/Lotus (par un coup de vent) Grand Lac.71/Rue du sucre.72/Grand 
Marché.73/ Square (Petit-Lac).74/Rue du Lac.75/Kiosque de musique.76-77/
Grand Marché.78/ Petit- Lac.79/Lotus sur le grand Lac-Fabrique de papier 
F.H. Schneider à Hanoï.80/Types annamites -Marchand ambulant (14 juillet 
1893) à Hanoï.81/Bœufs et vaches au paturage.82/Jardin botanique(water-
closett).83/Jardin botanique grande allée.84/ Pagode grande allée.85/
Artillerie de marine 14 juillet (Revue) à Hanoï.86/ Infanterie de Marine 
14 juillet (Revue) à Hanoï.87/Tirailleurs Tonkinois 14 juillet (Revue) à 
Hanoï.88/Artillerie de marine 14 juillet (Revue) à Hanoï.89/ Garde Milice14 
juillet (Revue) à Hanoï/90/Jonques chinoises(Fleuve Rouge).91/ Rue du 
Chanvre.92/Rue des Cantonnais.93/Petit Lac.94/Rue du Riz.95/Quais de 
Hanoï.96/Petit-Lac.97/Banc de sable du Fleuve Rouge. 98/ Rue du Coton.99/ 
Porte de Sontay.
1 200/1 500

98 1890 - 1920. LOT DE TROIS ALBUMS SUR LE TONKIN.
- PAYSAGES ET TYPES DU TONKIN, VERS 1890
Recueil in-12 composé de 11 tirages albuminés montés sous 
onglets, légendés sur les montages. (10x 15 cm)
Epicier Chinois ; Boy et marchands malabars ; Jardin botanique ; Paillote 
annamite ; Palais du Gouverneur Général ; Charrette annamite ; Palais du 
Lieutenant- Gouverneur ; Pagode Chinoise ; La Plaine des tombeaux ; Les 
casernes ; Pousse-pousse et femme annamite.
- Souvenir du Tonkin, album in-4 oblong composé de 53 tirages 
argentiques d’époque légendés à l’encre sur les montages. Vers 1920. 
(8,5x11 cm)
Paysages et types à Hanoï : Décorticage, Moulin pour la fabrication de farine, 
Jardin botanique, Village du papier, Irrigation, Pagodes, Type de Tonkinoise, 
Pêcherie, Scieurs, Porteurs d’eau...
- Ecole des mécaniciens Asiatiques Saïgon. 1916-1921
Album in-8 oblong composé de 15 tirages argentiques d’époque 
légendés dans les négatifs. (11,5x17 cm)
Apprentis volontaires indochinois, Visite de Mr le Gouverneur Général A. 
Sarraut avant leur départ pour la France le 29 aout 1917, Visite de M. le 
Gouverneur Général Maurice Long 1921,Classe de troisième division, Salle de 
dessin, Séance de gymnastique, Moteur à vapeur de l’atelier, Atelier des forges, 
Usinage d’obus 1916, Atelier des moteurs à explosion, Chaloupes de l’école de 
chauffe, Groupe d’anciens élèves en service dans la marine de guerre... 
600/700

99 1890-1910. TROUPES COLONIALES FRANÇAISES EN 
INDOCHINE, 1890-1910.
DIVERS PHOTOGRAPHES DONT P. DIEULEFILS.
Réunion de 2 albums in-4°et in-8 oblongs composés en tout d’environ 150 
tirages albuminés et argentiques de divers formats, encollés sur feuillets recto-
verso ,légendes manuscrites à l’encre sur les montages.
Revue à Hanoï en 1893; Grandes manœuvres à Bac Ninh en 1901;Nouba 
des tirailleurs Tonkinois ;Femmes de pirates capturés par la garde indigène à 
la cangue ;Familles Thos dans leur village ; Tirailleurs Tonkinois en marche; 
Exécution de Cat chef des pirates (3) ;Supplice de la cadouille (2) ; Coolies à 
Haïphong ; Types Muongs ;Partisan Meo venant de couper la tête à un pirate; 
Femme fumant la pipe à eau ;Femmes Man ; Jeune fille Man Coc ; Femme 
Pou-La du Yunnan ; Demeure du Quan-Phu préfet de Bac-Ninh ;Poste de 
Lih-Cam, Défilé de S.E. le Kham-Mang Nguyen Tan ; Détachement militaire 
de Vinh, Citadelle de Vinh ; Canonnière ‘Massie’ ; Espions Birmans envoyés 
des anglais arrêtés au Laos par la Mission Pavie...
On joint une pochette de 40 photographies de la même époque tirages 
argentiques et albuminés de divers formats 1890-1910.
Forteresse de Lang Son ; Résidence du commandant des 1eret 2em territoires 
militaires ; citadelle de Son Tay portraits de partisans de Pho-Rang et section 
de tirailleurs Muongs ; postes militaires de Luc an Chan ;Bac Muc sur la 
rivière claire ; Lang Tac ; Campement de la légion étrangère à Vinh Tuy...
600/700

100 1890. 
ALBUM DE VOYAGE CAMBODGE, COCHINCHINE, SINGAPOUR, 
SIAM VERS 1890 
Dimensions : 20,5x27,5cm, reliure d’époque en mauvais état. 
48 tirages albuminés encollés sur feuilles, liste des légendes 
manuscrite à l’encre en fin d’album. Plusieurs vues de Singapour 
peuvent être attribuées à LAMBERT ou SACHTLER. 
Divers formats : 9x13 à 20,5x 27,5cm.
Vues de Vinh Long ; Eléphants et leurs cornacs à Kampot ; Vues 
de l’arroyo chinois à Saïgon ; Types de cambodgien de Kampot; 
Fêtes du couronnement à Bangkok ; Eléphants à Kampot ; 
Voiture à bœufs ; Fêtes du Tet jeu d’échec à Vinh long ; Types 
malais à Kampot; Le Tong doc Loc ; Hôpital de Saïgon ; Types de 
cambodgiennes ; Types de Chinoises ; Types de Dyak ; Singapour 
femmes chinoises ; Singapour dames malaises ; Habitation malaise; 
Village malais ; Types malais... 
500/600

101 1890. 
CHINE, INDOCHINE, BIRMANIE
22 TIRAGES ALBUMINÉS, VERS 1890
Divers formats : 18x23 cm à 21x27 cm.
Tombeaux Chinois ; Lettré Chinois ; Type Coréen ; Exécutions 
capitales ; Tirailleur Tonkinois ; Musiciens Birmans ; Cloches de 
Mingun... 
400/500

102 1890. 
COCHINCHINE, VERS 1890.
Album (dimensions : 33x49 cm), composé de 74 tirages albuminés 
encollés recto-verso sur planches, reliure d’époque usagée (plusieurs 
planches détachées).
Paysages et types, chemin de fer, pirates, types...
500/600
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103 1890. 
SOUVENIRS DE COCHINCHINE, VERS 1890.
- Album (dimensions 25x32,5 cm), titre doré sur le 1er plat, reliure 
d’époque usagée. 41 tirages albuminés et argentiques de divers 
formats. Annotations au crayon sur les montages.
Paysages et types de Saïgon : plaine des tombeaux, cathédrale, 
Hôtel des Postes et télégraphes, Statue de Gambetta, Cholon, Cuirassé 
Turenne, Réparation de la ligne télégraphique au Cap St Jacques, 
Sur le Mékong, Fumeur d’opium, Gouverneur Paul Doumer, 
Protectorat du Cambodge...
On joint 14 tirages albuminés montés sur carton, légendés à l’encre 
sur les montages. Vues de paysages et types d’Indochine.
Lépreux à Sontay, Fabrication du Sagou, Pêcherie sur le Song -ha-
hieu, Entrée de la citadelle de Sontay, Cul de jatte, Maison d’école et 
pagode de Cho-Ra, grottes de Pang... 
Images :12x16,5 cm, montages : 24x31 cm
300/400

104 1895 - 1900. 
CORPS EXPÉDITIONNAIRE FRANÇAIS EN INDOCHINE.
Album (dimensions : 28,5x37,5 cm) reliure en percaline rouge 
d’époque usagée, composé d’environ 110 photographies.
Tirages albuminés ou argentiques encollés recto-verso sur feuilles de 
carton fort, légendes manuscrites à l’encre sur les montages ou sur 
les tirages. Divers formats : 5,5 x 8,5 cm à 22,5x 29 cm
Expédition du Colonel Chaumont à Panaï environs de Moncay en 
1895 ; Bac-Ninh ; Sontay ; Types Thaïs du Haut Tonkin ;Dap-Cau ; 
Tuyen Kang ; Haïphong ; Langson ; Hanoï ; Nam-Dinh... 
300/400

105 1895 - 1930. 
GASTALDY P. ET CIE SAÏGON (17) - DIEULEFILS (7)
- P. Gastaldy et Cie Saïgon
Garage Jean Comte 34, Bd Norodom à Saïgon. Vers 1930
17 tirages argentiques montés sur papier toilé, légendes et crédit du 
photographe imprimés sur les montages. Tirages : 16,8 x
22,8 cm, montages : 24x29 cm. Carrosserie, Entreprise pousse-
pousse, Magasin ventes cycles et pousses, Ajustage, Personnel 
européen, bureaux, Cour intérieure des établissements, Machines-
outils et bourrellerie, Magasin pièces détachées, Personnel ouvrier, 
Peinture, Chaudronnerie , Atelier machines- outils...
- Vues de Haiphong par Dieulefils, vers 1895, 7 tirages 
argentiques encollés sur cartons, légendés et numérotés dans le 
négatif. Embarcadère, Rue des pipes, Rue Bert, Pagode du grand 

bouddha... Dimensions : 16,5 x 23 cm. On joint un album «Saïgon 
et ses environs» par Dieulefils composé de 54 vues tirées en 
phototypie, reliure d’éditeur d’époque usagée (1er plat détaché, dos 
déchiré), 2 tirages anonymes sur Saïgon et 5 tirages sur le Japon.
400/500

106 1895. 
ANONYME. INDOCHINE, VERS 1895
 Ensemble de 24 tirages albuminés montés sur cartons d’origine, 
légendes manuscrites à l’encre sur les montages. 13 x 17,5 cm
 Jonque du Binh Thuan ; Tirailleurs annamites à Rach Gia ; Acteurs 
annamites ; Femmes et enfants de tirailleurs ; Case annamite sur 
la route de Dai gnai ; Paysages et monuments de Sadec ; Bazar 
Chinois ; Famille annamite prenant son repas ; Villages de Tan 
Lam, Vinh Phuoc...
300/400

107 1895. 
DIEULEFILS P.
TYPES (17) ET PAYSAGES (4) D’INDOCHINE, VERS 1895
Ensemble de 21 tirages albuminés de divers formats montés sur 
cartons forts, la plupart légendés et numérotés dans les négatifs.
16,5x22 cm 
Famille de Koat, chef pirate soumis ;Mendiants ; Barbiers ; 
Restaurateur ambulant ; Mandarin en Palanquin ; Prisonniers; 
Décortiqueuses au village du papier ; Fabricant de papier ; 
Fête Populaire à Ninh-Binh ; Porteuses de Do Son ; Femmes 
musiciennes ; Bonzes en prière ; Bonzes quêteurs - Vues de Nam-
Dinh ; Haïphong ; Hongay ; Ferme dans le Van Tiei.
400/500

108 1895
DIEULEFILS P. (1862-1937)
PAYSAGES ET TYPES D’INDOCHINE, VERS 1895
Ensemble de 14 tirages albuminés de divers formats montés 
sur cartons d’origine, légendés sur les montages et légendés ou 
numérotés dans les négatifs. 18 x 21,5 cm à 21,5x 27 cm.
Porteuses d’eau, rochers de Kylua, pagode de la littérature à Hanoï, 
rivière Song Kong à Langson, Phu-Lang-Thuong, Alentours du 
grand lac à Hanoï, Jeunes filles de Hanoï, fours du village du 
papier, fondeurs, Do-Son... 
400/500

109 1895. 
DIEULEFILS P. (1862-1937)
PAYSAGES ET TYPES D’INDOCHINE, VERS 1895.
24 tirages albuminés, légendés et numérotés dans les négatifs, 
montés sur feuilles d’album. Tirages : 17x 23 cm, montages : 27x 
34,5 cm. Vues d’Hanoï : Palais du Kinh-Luoc, Résidence supérieure, 
Petit lac, rue du petit lac, Grand lac, Pêcheurs du grand lac, Rue 
du riz, Rue P. Bert, Quartier indigène, Cathédrale, Hippodrome, 
Pagode du grand Bouddha, Tombeau de Henri Rivière... Bac-Ninh; 
Marchés Nam-Dinh ;Embarcadère à Haïphong ; Hongay...
300/400

110 1895. 
DIEULEFILS P. (7) ET AUTRES (16)
VUES D’INDOCHINE, VERS 1895
Album in-4 oblong composé de 23 tirages albuminés, 7 tirages par 
le photographe Dieulefils légendés et numérotés dans les négatifs. 
17 x 22 cm. Vues de Hanoï, Haiphong, Phu-Lang-Thuong, exécution 
capitale... 
300/400

111 1895. 
DIVERS PHOTOGRAPHES dont AURÉLIEN PESTEL (1855-1897)
PAYSAGES ET TYPES D’INDOCHINE, VERS 1895
Ensemble de 33 tirages albuminés de divers formats montés sur 
cartons d’origine. Vues de Saïgon : marchandes de fruits dans une 
rue de Saïgon, Types annamites, Récolte du riz, Labourage d’une 
rizière, Procession, Buffles de labours, Tramway Saïgon- Cholon... 
300/400

112 1895. 
INDOCHINE-COCHINCHINE
Ensemble de 47 tirages albuminés et argentiques de divers formats, 
plusieurs tirages avec défauts tels que mouillures, déchirures...
Vues d’Haïphong : Creusement du canal Bonnal, Réception du 
bateau ‘Adour’, Fleuve rouge bureaux des ‘Messageries fluviales du 
Tonkin’, Canonnière Française sur le fleuve Cua-Cam au Tonkin...
Frontière du Tonkin et du Yun-Han (Chine) ; Poste de Song-Hoa ; 
Mines de Charbon à Kebao ; Baie d’Along ; Chemin de fer de Phu-
Lang Thuong à Lang-Son ; Quai des messageries à Saïgon ; Porte de 
Hué à Hanoï ; Voiture à bœufs.
400/500
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113 1895. PESTEL AURÉLIEN (1855-1897)
PAYSAGES ET TYPES DE SAÏGON, VERS 1895
Album (Dimensions 29x37 cm), reliure laquée noire et or à décor 
animalier d’époque (éclats et manques). 43 tirages albuminés 
montés sur carton, légendes manuscrites à l’encre sur les montages, 
plusieurs tirages légendés dans les négatifs.
16,5 x 22,5 cm à 17,5 x 23 cm.
Ville de Saïgon : Palais du Gouvernement Général et boulevard Norodom; 
Palais du Gouvernement Général (Façade sur le Boulevard Norodom et 
Salle des fêtes) ;Boulevard Norodom, statue Gambetta ; Rue Catinat (de 
la Cathédrale à la rade) ; Secrétariat du Gouvernement ; Palais de Justice 
et Prison Centrale ; Entrée du Palais de Justice ; Boulevard Norodom et 
partie de la cathédrale ; Cathédrale et rue Catinat ; Château d’eau ; Vue de 
la rade ; Hôtel des Postes et Télégraphes ; Quai du commerce ; Ancien canal 
Charner ; Boulevard Charner ; Square et statue Francis Garnier ; Palais 
du Lieutenant- Gouverneur (façade sur la rue La Grandière) ; Palais du 
Lieutenant- Gouverneur (façade sur le parc) ; Théâtre ; Entrée des casernes 
de l’infanterie de marine ; Square et statue Rigault de Grenouilly ; Entrée 
de la rue Catinat et quai du commerce ; Entrée de la ville ; Justice de paix 
(façade sur le boulevard Charner) ; Hôtel de la Douane ; Pagode Chinoise; 
Jardin botanique-Kiosque de la musique ; Jardin botanique-Pavillon 
Cambodgien ; Jardin botanique. Scène de Théâtre tonkinois ; Marchande de 
fruits ; Restaurant ambulant ; Porteurs ambulants dits (Coolies bambous); 
Porteurs indigènes dits (Coolies paniers) ;Tombeau de Mgr Pigneau de 
Behaine, Evêque d’Adran ;Voiture à bœufs ;Paysage Cochinchinois ;Tombeau 
annamite ; Bonzerie Cambodgienne ; Voiture à bœufs trotteurs ; Labourage 
d’une rizière ;Tombeau chinois.

PESTEL Aurélien (1855-1897)
Arrivé en Indochine en 1885 comme employé des contributions indirectes il 
devient photographe professionnel, d’abord au Cambodge, puis à Saïgon où 
il meurt, au 10 boulevard Charner en 1897. La qualité de ses clichés font de 
lui l’ambassadeur de l’Indochine à l’Exposition Universelle de Lyon en 1894, 
où il présente un album de clichés sur la Cochinchine et le Cambodge. Ses 
photos sont utilisées par Pierre Barrelon pour illustrer son article Saïgon , 
dans Le Tour du Monde, en 1893 et par E. Aymonier dans Le Cambodge, paru 
en 1900. Celles de l’industrie de l’opium qui figurent dans son album de 
1894 ont été utilisées en 1896 par la revue L’Illustration. Son studio est repris 
d’abord par Négadelle, puis par Paullussen, et enfin par Planté. Des clichés 
de Pestel ont été publiés dans les notices sur l’Indochine rédigées à l’occasion 
de l’exposition universelle de 1900, avec ceux du docteur Victor Le Lan, et de 
Fernand Blanchet. Les éditions La Pagode, à Saïgon ont utilisé quelques uns 
de ses clichés pour des cartes postales: notamment sa Main de lettré annamite 
. Son successeur, Planté a reproduit en cartes postales (édition La Sarcelle) 
ses plus beaux clichés. Un album avec reliure laquée par Pestel figure dans le 
fonds des Archives Nationales d’Outremer.
Des photographes en Indochine, dir. Philippe Franchini et Jérôme 
Ghesquière, Paris, Marval/RMN, 2001
800/1 000

114 1895. 
PESTEL AURÉLIEN (1855-1897)
RÉUNION DE TROIS ALBUMS SUR L’INDOCHINE ET LA 
COCHINCHINE, VERS 1895, 
- Album demi chagrin vert, titré au dos Vues de Saïgon, reliure de 
l’époque détachée. (25x32,5cm). 23 tirages albuminés montés sur 
carton certains légendés dans les négatifs, rousseurs, jaunissement.
Divers formats, la plupart : 21,5x 16,5 cm
Vues de paysages et monuments.
- Album (18x28 cm), reliure de l’époque usagée. 50 tirages 
albuminés, 15 x 21,5 cm en moyenne.
Grand-mère de l’empereur d’Annam Than-Tai ; Chinois et femme 
annamite ; Chinois et acteurs annamites ; Repiquage du riz ; 
Saïgon salon du Lieutenant-Gouverneur de Cochinchine ; Phnom 
Penh ; Cap St Jacques ; Petits boys annamites ; Bonze Chinois ; 
Moulin à huile...
- Un album composé de tirages d’amateurs et d’une quinzaine 
de vues d’Indochine attribuées à Pestel.
600/700

115 1897 - 1899. 
ALBUM D’UN OFFICIER FRANÇAIS EN INDOCHINE, 1897-1899.
Reliure (19x26,5 cm) d’époque en percaline rouge (usagée), 
composé de 87 tirages albuminés ou argentiques encollés recto-
verso sur feuilles de carton fort, légendés à l’encre sur les montages.
Divers formats : 3,8 x 4,5 cm à 12,5 x 17,8cm
Porteurs annamites sur le chemin de l’anse des pilotes à Doson; 
Vues de Haïphong et Hanoï dont Funérailles du Gouverneur 
Général (5) ; Poste des pirates occupé par les tirailleurs tonkinois 
prés de Tien Yen ; Mission japonaise au Tonkin ; Exécutions au 
Tonkin ; Porte de Chine à Nam Quay ; Vues de Dong Dang ; 
Than Moï ; Convoi sur Caobang frontière Sino-Tonkinoise ;Revues 
militaires à Hanoï 1898 (4) ;Famille d’un mandarin Chinois ; 
Domesticité d’un mandarin et prisonniers à la Cangue. 
On joint l’album photo d’un marin du bateau L’Astrolabe, 
Saïgon 1936
Album (23 x30 cm) composé d’environ 170 tirages argentiques : 
6,5 x 9 cm à 7x11,5 cm.
Marins de l’Astrolabe, bateaux civils et militaires en rade de Saïgon, 
types mois, petits métiers, baie d’Along 
300/400

116 1898 - 1899
PAYSAGES ET TYPES D’INDOCHINE.
Deux albums (24x34,5 cm) demi-chagrin vert, composés en tout 
d’environ 210 tirages albuminés encollés sur planches avec légendes 
manuscrites à l’encre sur les montages.
Dimensions des tirages : 8x11 cm à 17,5x 2,5 cm
Vues de Saïgon ; Giadinh (Maison de l’administrateur adjoint); 
Gocong (Processions, Mariage, Miliciens...) ; Thudaumot 
(plusieurs vues de bâtiments et du personnel de l’Inspection et de 
l’Administration) ; Courses aux canards ; Canonnière ‘Baïonnette’; 
Concours régional de 1898 (8) ; Hanoï; Tuyen-Quang (maison 
Muong) ; Phu Doan (Poste militaire) ; Phan-Rang (Tours Cham); 
Vinh-Hoa (Moïs payant tribut) ; Thuang-Kang(chez le Tong Doc) ; 
Pnom-Penh (Palais du Roi Norodom) ; Pagode Cambodgienne ; 
Ruines d’Angkor ; Femmes Cambodgiennes... 
700/800

117 1900 - 1910. 
RÉUNION DE 2 ALBUMS SUR L’INDOCHINE.
- Indo-Chine. Vers 1910
Album (40x28 cm) plein veau, titre doré sur le premier plat, reliure 
d’époque (usagée). 50 tirages argentiques encollés deux par deux 
sur planches. Dimensions : 12 x17 cm en moyenne.
Hué : canal de Phu Cam, Tombeaux, Bonze en costume de 
cérémonie, Pont Thanh Thai, Rue Paul BertCambodge : Groupe 
de mangeurs aux étalages, canal à Pnom- Penh, Berges du canal 
de Verneville, Pont des dollars, Marché aux légumes, Maisons de 
Cambodgiens pauvres, Fête nautique, Orphelinat, Pagodes, Bonze 
de famille royale... Laos : Indigènes au Laos, Femmes Laotiennes, 
Jeunes filles Laotiennes...
- Album de voyage en Indochine sur le bateau Eridan, 1901-1902.
Album (19,5x 32 cm) chagrin brun , composé d’environ 130 tirages 
argentiques de divers formats encollés recto-verso sur planches 
avec légendes manuscrites à l’encre. Env. 92 vues sur l’Indochine, 
env. 40 vues d’escales à Singapour, Port Saïd, Bombay, Colombo... 
L’Eridan en rade de Tourane ; Haiphong ; Hanoï ; Tuyen-Quang 
(marché, femmes annamites, milicien surveillant deux prisonniers 
annamites) ; femmes Thos ; Vietri (femmes travaillant au 
terrassement de la voie du chemin de fer) ; Bac-hat ; Phu-lang-
thuong (chemin de fer, marchés, procession en l’honneur de 
Bouddha) ; Saïgon...
400/500
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118 VERS 1900
ALBUM D’UN MISSIONNAIRE FRANÇAIS EN INDOCHINE, 
Album composé d’environ 190 tirages argentiques ou cyanotypes 
de divers formats. Paysages et types de France (40),Japon (80), 
Indochine (70).
Village de lépreux, pères avec leurs professeurs d’Annamite, Eglise 
de Sontay ,Sœurs de l’Hôpital militaire de Sontay, Charmeur de 
serpent, Mission du Haut-Tonkin, Grand Mandarin et sa maison, 
Elèves séminaristes, Construction de la nouvelle cathédrale de 
Hong-Hoa, Pères catéchistes et élèves à Hong-Hoa, Basilique 
Tonkinoise de Dié-Phong, Lépreux allant demander l’aumône, 
Lépreux de Yen-Cap, Enfants des lépreux, Basilique de Ha-Giang en 
construction, Escouade de légionnaires... 
300/400

119 1900. 
DIVERS PHOTOGRAPHES.
PAYSAGES ET TYPES D’ASIE DU SUD EST, VERS 1900
Lot d’environ 30 tirages de divers formats.
50/60

120 1900. 
INDOCHINE, RÉUNION DE DEUX ALBUMS. VERS 1900
- Album (26x36 cm)demi-chagrin rouge, reliure d’époque usagée. 
Env.130 tirages argentiques d’époque de divers formats montés 
sous onglets. Vues de Saïgon ; Hanoï ; Laokay ; Légionnaires ; Cie 
de Légion à Tuyen-Quang ; Types Muongs ; Mans ; Congayes ; 
Procession ; Inde ; Ceylan...
- Album (36,5x28,5cm) demi-chagrin vert, reliure d’époque usagée 
composé de 98 tirages argentiques de divers formats.
Paysages et types, militaria.
300/400

121 VERS 1900. TONKIN
Album (24,5x 34 cm) demi-chagrin noir, titre doré au dos et sur le 
1er plat, reliure d’époque usagée.
63 tirages albuminés et 3 cyanotypes encollés sur feuilles de carton 
fort, légendes au crayon sur les montages ou dans les négatifs.
Divers formats : 10x13 cm à 16x21 cm
Vues d’Hanoï et Haïphong ; Bords du fleuve rouge ; Casernes de la 
citadelle d’Hanoï, Marchande de parasols ; Marchand de balais ; 
Fortin porte d’Hanoï ; Palais du Kinh Luoc, Pagode de la littérature; 
Fortin à Son Tay ; Village Man au mont Bavi...
500/600

122 1902 - 1903. 
EXPOSITION DE HANOÏ DE 1902
VOYAGE EN INDOCHINE
Album (28,5cm x38,5 cm), reliure endommagée (plats et dos 
détachés). Environ 620 vues d’un voyage Indochine dont 237 sur 
l’Exposition de Hanoï de 1902. Tirages gélatino-argentiques encollés 
sur planches, légendes manuscrites à l’encre sur les montages. 
L’auteur de cet important corpus d’images semble être au fait des 
dernières avancées techniques de son temps. Cadrées de très près, ses 
images sont d’une apparence très moderne, le photographe se sert 
alternativement d’un appareil photo et d’un ‘cinématographe’ 7 
ans après l’invention des frères Lumière. La partie Foire Exposition 
de Hanoï, comprend 237 épreuves allant du contact aux vues 
panoramiques, elle restitue avec fidélité l’ampleur alors donnée par 
la puissance coloniale française à cet événement. 
Dimensions : 7,2 x 8,5 cm à 17x23 cm
-Départ de Marseille à bord du bateau ‘Annam’ des M.M., escales à 
Suez, Djibouti, Ceylan (plusieurs études de types), arrivée à Singapour... 
(77)-Arrivée à Saïgon, remontée du Mékong jusqu’à Cu-Lao-Gien, arrivée 
au Cambodge, portrait de Mr Hahn résident maire de Phnom-Penh ,courses 
de chevaux , enterrement, service de la voirie, fête en l’honneur de l’érection 
d’une statue de Bouddha, procession, éléphants sacrés, fêtes données par 
Norodom 1er ...(45) Retour à Saïgon , grandes et belles vues du port, 
marchés, monuments, Cholon, arroyo Chinois, Pont sur le canal ... (16) 
Haïphong, port, marché, forgerons ,rue du commerce, chaloupes chinoises...
(34)Baie d’Along et Hongay, mines, train et triage de houille, fabrication des 
briquettes..(22)-Arrivée à Hanoï : Pont Paul Doumer avant l’inauguration 
du chemin de fer Hanoï-Haiphong, passage du train, matériel de 
cinématographe du photographe, port, sampans, habitations, cases flottantes, 
petit lac, travaux d’installation de l’exposition...(102). Exposition de Hanoï 
1902-1903. Extérieurs de pavillons de l’Exposition, Grand Palais (plusieurs 
vues panoramiques), éléphants, train inaugural, visiteurs...(152), Intérieurs 
de pavillons de l’Exposition dont pavillons de la Cochinchine Française, 
Artisanat, Electricité, Moteurs automobiles, Galerie des machines, Corée, 
Philippines, Intérieur du Grand Palais avec expositions d’objets d’art) ... 
Courses hippiques (14), Comice et concours agricoles, bêtes présentées au 
concours, Jury délibérant, Mr et Mme de de Vilmorin...(39).-Environs 
d’Hanoï, Palais du King Luoc, Types annamites, village des cochons, village 
du papier, Dap-Cau, briqueterie, labourage des rizières (55)...Visite à la 
Concession Perrin à Tuyen Quang ,plantations de café ,portraits de Joseph, 
Louis et Léon Perrin, forçats à la cangue, fort Giovaninelli (40)... 
1 200/1 500

123 1903-1904. 
COCHINCHINE -TONKIN-CORSE
Album d’amateur (25,5 x 32,5 cm), percaline verte titre doré sur 
le 1erplat, composé d’environ 150 tirages argentiques de formats 
divers encollés sur planches recto-verso, légendes manuscrites sur 

les montages. Environ 45 tirages sur l’Indochine, la plupart vues 
d’Hanoï, un portrait du Colonel Chinois commandant la Porte de 
Chine de la Grande Muraille à Dong-Dang prés Langson (janvier 
1903) ,45 tirages sur la Corse 1904, 60 vues de France et pays divers. 
On joint un album incomplet sur l’Asie comprenant 20 tirages sur 
Ceylan vers 1895.
200/300

124 VERS 1905. 
COCHINCHINE - RÉUNION DE DEUX ALBUMS.
- Un album Cochinchine -Cambodge
Album (23x32 cm), demi chagrin vert, pièce de titre sur la 
couverture. Reliure d’époque usagée, composé de 82 tirages 
argentiques d’époque de divers formats.
Paysages et types, chemin de fer, Théâtre, métiers...
- Un album Le Cambodge par l’image, Vers 1935
Album (20x29,5 cm). 76 tirages argentiques du Service de 
l’Information, légendes imprimées sur les montages. 8,5x 11,5 cm
Vues aériennes de Phnom-Penh, scènes du marché, port de Phnom-
Penh, orchestre du Palais Royal, objets d’art du musée Albert 
Sarraut, scènes de pèche, port de Kâmpôt, ruines d’Angkor...
300/400

125 VERS 1910-1915. 
INDOCHINE, RÉUNION DE DEUX ALBUMS (19x26 cm), reliures 
d’époque (usagées).Plus de 200 tirages argentiques et cyanotypes 
d’époque de divers formats encollés sur feuilles d’album avec 
légendes et dates manuscrites à l’encre sur les montages.
Hué ; Vinh ; Binh-Dinh ; Saïgon ; Phu Qui ; Phanri...Ecole franco-
annamite à Vinh ; Concours de Lettrés à Hanoï et Vinh ; Mines de 
charbon à Tourane ;Canonnière sur le fleuve rouge ;Exécutions 
capitales,14 juillet 1914 à Vinh ; Inondations à Vinh 1914 ; 
Tombeaux et Palais à Hué... 
300/400

126 VERS 1910. CHINE
Ensemble de 2 albums in-folio composés d’environ 250 tirages 
argentiques onglets ou encollés sur planches. Format : 8x11 cm 
et 11,5x16 cm. Vie quotidienne dans la Chine profonde, paysan, 
travaux des champs, vie à la campagne...Fêtes, processions, types, 
jonques, rivière de l’ouest, villages lacustres...et villes : Canton, 
Macao, Fouchow, Soochow, Shanghaï...
On joint un album de navigateur des années 1950 composé 
d’environ 220 tirages argentiques de divers formats.
300/350
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127 1910. 
* SAÏGON. L’AROYO CHINOIS ET LE MÂT DE SIGNAUX. 
Image panoramique. Dimensions : 15,5x52 cm. 
150/200

128 1911. 
UMBDENSTOCK, A. 
* L’INDO-CHINE FRANÇAISE. SITES. MONUMENTS. GUIDE-ALBUM. 
Paris, Touring-Club de France. / Comité de tourisme colonial, 
Imprimerie L. Pochy, s. d. (1911) ; 1 volume de 51 pages. [multiples 
illustrations photographiques sur la Cochinchine, l’Annam, le 
Tonkin, le Laos et le Cambodge (en tout 75 images). Broché.  
Dimensions : 18x24 cm. Edition bilingue français-anglais. Bon état.
100/150

129 1913. 
NGUYEN DU’C MAO.
ALBUM DE LA PROVINCE DE QUANG NGAI OFFERT À MONSIEUR 
SARRAUT GOUVERNEUR GÉNÉRAL DE L’INDOCHINE,1913.
Album (17x26 cm), chagrin brun, titre doré sur le 1er plat , reliure 
d’époque usagée ( quelques éraflures), ex dono d’Emilia Dodey, 
mère du Résident de Quang-Ngaï. 35 tirages argentiques encollés 
sur planches avec légendes imprimées. 9 x 12,5 cm à 11,5x17 cm.
Malades opérés et guéris par le Docteur Martin venant faire leurs 
adieux, Habitation du Docteur, Hôpital, Dépendances de l’Hôpital, 
Maternité Indigène, Ecole de filles, Elèves de l’Ecole de filles, 
Enseignement Mutuel des Garçons, Prison, Maisons de passagers, 
Magasin des travaux publics, Sériciculture, Marché annamite, Hôtel 
de Quang-Naï, Habitation Indigène, Entrée de la Garde Indigène, 
Habitation de l’Administrateur Adjoint, Habitation du Lanh-Binh, 
Habitation du Tuan -Phu, Façade de la Résidence, La Résidence 
pavoisée (14 juillet 1913) Le Résident, sa mère et sa sœur, Nguyen- 
du’c- Mai. Photographe annamite (auteur des vues contenues dans 
l’album... 
300/400

130 1915 - 1916. 
MACHET À SAÏGON (SYLVICULTURE)
ARBORETUM DE TRANG-BÔM,
Ensemble de 12 tirages argentiques d’époque encollés sur cartons, 
légendes et dates manuscrites à l’encre sur les montages, timbre 
humide du photographe sur les épreuves. 25,5x38cm
Dénombrement des bois de feu ; Exploitation en cours Chemin en 
forêt ; Repeuplement de Sao ; Abatage d’un arbre, repeuplement de 

Daû ; Repeuplement de Sen ; Repeuplement de Go ; Exploitation en 
cours-taillis sous futaie...
200/300

131 1915. 
VOYAGE DE MONSIEUR LE GOUVERNEUR E. ROUME, 
PHNOM-PENH, 25 ET 26 JUILLET 1915. 
LA JOURNÉE DU 75 À PHNOM-PENH.
Album (19x27cm), demi-chagrin vert, titre au dos ‘Souvenir du 
Cambodge’. 44 tirages argentiques encollés recto verso sur planches 
de carton fort, page de titre imprimée, légendes imprimées sur les 
montages. Epreuves : 11x16,5 cm
Arrivée du ‘Battambang’; Le Résident Supérieur salue le Gouverneur Général 
à bord du ‘Battambang’ ; Débarquement du Gouverneur Général salué 
sur l’appontement par M. Grand ; résident-Maire, M. Roume se rend à la 
Résidence supérieure ;Mlle Roume suivie de Mme et Mlle Baudoin se rendent 
à la Résidence Supérieure; Le Gouverneur Général et le Résident Supérieur 
Beaudoin pénètrent dans le jardin de la Résidence Supérieure ;Visite du 
Gouverneur Général à sa Majesté Sisowath (Entrée du Palais Royal ;Visite 
du Gouverneur Général à sa Majesté Sisowath (Sortie, du Palais Royal) ; 
MM. Roume et Baudoin prennent place dans l’automobile officielle (Départ 
du Palais Royal) ; Inauguration de l’Ecole de Pali-Arrivée du Gouverneur 
Général accompagné du Résident Supérieur ; Inauguration de l’Ecole de 
Pali-Arrivée de sa Majesté Sisowath ; Le Gouverneur Général et son entourage 
se rendant à l’Ecole de Pali ;Mlle Roume et Mlle Baudoin, dans l’enceinte du 
Palais Royal, se dirigeant vers l’Ecole de Pali ; Le Gouverneur Général et le 
Résident Supérieur suivis du Ministère de l’Instruction publique se rendant 
à l’Ecole de Pali ;Sa Majesté Sisowath recevant les honneurs militaires en se 
rendant à l’Ecole de Pali ; Après la visite de l’Ecole de Pali, M .le Gouverneur 
Général et S.M. le Roi du Cambodge se dirigent vers la tribune officielle 
Départ du Gouverneur Général après la cérémonie ;Le Gouverneur Général, 
Sa Majesté Sisowath et le Résident Supérieur quittent la Tribune officielle 
pour aller visiter la Pagode d’Argent ; Visite de la Pagode d’Argent-Milliers de 
Bonzes entourant la Pagode ; Après la cérémonie, le Gouverneur Général 
salue Sa Majesté Sisowath ; Pagode de Botum-Vadey-Tombeau des bonzes ; 
Palais Royal -La Pagode d’Argent ;Palais Royal -La salle des danses ; Jardin 
de la ville de Pnôm-Penh-La Pagode du Phnôm ;Un orchestre cambodgien; 
La Résidence Supérieure, Un éléphant de S.M. Sisowath ; Un groupe de jeunes 
danseuses ; Un village cambodgien ; La revue du 14 juillet-Arrivée de S.M. 
Sisowath et du Résident Supérieur à la Tribune officielle; La revue du 14 
juillet-La Tribune officielle ; La ‘Journée du 75’à Phnôm- Penh-Départ du 
défilé patriotique ;  Défilé patriotique: les éléphants de S.M. Sisowath ; La 
‘Journée du 75’-Défilé patriotique :un attelage cambodgien ; La ‘Journée 
du 75’-Défilé patriotique-Char allégorique ; La ‘Journée du 75’-Défilé 
patriotique-Promenade du Naga ; La ‘Journée du 75’-Défilé patriotique-Char 
chinois ; La ‘Journée du 75’-Défilé patriotique -Un aéroplane français. 
La journée du 75 du 7 février 1915 a été organisée par le Touring 
Club de France qui a lancé L’œuvre du soldat au front. Devant le 

succès de la quête organisée au profit du poilu, cette action fut 
prolongée pendant toute l’année 1915.
500/600

132 1916-1930. 
TANG-VINH À HUÉ ET AUTRES.
INTÉRESSANT ALBUM COMPOSÉ DE PLUSIEURS REPORTAGES 
D’ÉVÉNEMENTS EN INDOCHINE, 1916-1930
Album (25x33,5 cm), reliure à lacets à décor de damier.
60 tirages argentiques encollés recto verso sur planches, légendés à 
l’encre sur les montages. Divers formats : 3,5x5 cm à 16,5x 22,5 cm 
en moyenne. Juillet 1916 : professeurs français et annamites de l’école des 
Hân bô (1 tirage 14,5x20 cm) ;24 avril 1920 : funérailles à Hué du fils de S.E. 
Ton That Han dernier régent de l’Empire d’Annam décédé dans sa vingtième 
année (1 tirage 16,5 x 22,5 cm) ; Novembre 1928 : voyage à Hanoï et Saïgon 
du gouverneur général de l’Indochine Pasquier (9 tirages 11x16 cm et 16,5x 
22,5 cm) ; Décembre 1930 : troubles communistes de la province de Vinh ( 11 
tirages 3,5x5 cm à 9x13 cm) ; 11 novembre 1930 : fête de l’armistice à Vinh et 
remises des décorations à la Légion Etrangère par Mr Le Résident Guilleminet et 
le Commandant Lambert, Défilé de la Légion Etrangère, caserne de la Légion 
Etrangère (7 tirages 15,5 x 21 cm) ; Novembre 1930 : fête rituelle à la pagode 
Royale à Vinh (1 tirage 15,5x 21,5 cm) ; 25 avril 1930 : visite du Roi et de 
la Reine de Siam au musée Khai-Dinh à Hué ( 9 tirages du studio Tang-Vinh 
7x13cm à 16x 21,5cm) ; Février 1930 : personnels Européens et Indigènes de 
la Résidence Supérieure de Hué (2 tirages 15x20,5 cm) ;1930 : intérieurs de 
la résidence de Vinh (2 tirages 16,5x22 cm) ; sans date c.1930 : rare reportage 
sur l’acheminement du courrier postal dans la Province de Dong Hoi (9 tirages 
17,5x 22,5 cm)... 
600/700

133 1918. 
FOIRE DE HANOÏ 
Album (26,5 x48,5 cm), chagrin noir, dos à nerfs, titre doré au dos 
et sur le premier plat, tranches dorées, reliure d’époque (usagée).
22 tirages argentiques encollés sur planches, légendes manuscrites 
sur les montages. Tirages : 12 x17 cm et17x36,5 cm (2 vues 
panoramiques). Vue panoramique-Devant le Musée ; Entrée 
de la Foire ; L’allée Centrale et les stands ; Stand de la Société 
de Constructions mécaniques ; Stand de l’Annam ; Stand de la 
Cochinchine ;Stand du Yunnan ; Stands du Tonkin (2) ; L’Allée 
des Stands du Tonkin ; Village Indigène ;Montagnards Mans de 
Cao-Bang ; Stand des Petites Industries ; Cie de navigation P. Roque 
et Cie ; Village de pécheurs ; Les balançoires ; Au Concours agricole; 
Pavillon des Légumes et Fruits ;Concours agricole(2) ;Concours 
agricole vue d’ensemble (vue panoramique).
500/600
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134 VERS 1920. 
TRAVAUX EN INDOCHINE. RÉUNION DE DEUX ALBUMS.
- Irrigations du Vinh-Yen. 
Album (19,5x 29,5cm), reliure en percaline verte d’époque, titre 
doré sur le 1er plat. 50 tirages argentiques d’époque, légendes 
imprimées sur étiquettes collées sur les montages. 
Dimensions : 8,5 x 11,5 cm à 16 x21,5 cm
Résidence de Vinh-Yen, Barrage de Lien-Son, Siphon de Vu-Gi...
- Irrigation de Kep.c.1920
Album (25x 32,5 cm) reliure toilée d’époque, titre imprimé sur le 
1er plat , composé de 32 tirages argentiques d’époque, légendes et 
numérotation imprimées sur des étiquettes collées sur les montages. 
La plupart :17,5 x 23,5 cm
Barrage de Cau-Son, Déversoir régulateur, Prise d’eau du canal 
principal à Quang-Hien, Pont de la route des pins à Luc-Lieu...
200/300

135 1921. 
SOUVENIR DU PASSAGE DU MARÉCHAL JOFFRE AU CAMBODGE
Album (29x39 cm), demi-chagrin vert et percaline bleue, dos à 
nerfs orné, titre doré sur le premier plat, plats et coins ornés de filets 
et fleurons dorés, serpentes conservées. Reliure d’époque, quelques 
frottements aux dos et plats. Intérieur en bel état.
216 tirages argentiques encollés au recto-verso sur 36 planches, 
étiquettes avec légendes imprimées collées sous chaque photo
Dimensions des photos :10,5x16,5 cm à 16x21,5 cm
Rare album peu présent dans les collections, entièrement illustré 
de photographies originales sur la visite de Joffre au Cambodge en 
décembre 1921. 
- Vues de Pnom-Penh (70)
Arrivée du ‘Louis Blanchet’ des Messageries fluviales transportant 
le Maréchal et sa suite de Banan à Pnom-Penh ; Débarquement 
du Maréchal Joffre ; Le Maréchal Joffre accompagné du Résident 
Supérieur Baudoin se rendent à la Résidence Supérieure ; 
Inauguration de l’Avenue Maréchal Joffre ; Revue militaire ;Arrivée 
du Maréchal aux tribunes officielles ;Remise de décorations par 

le Général Puypéroux ;Défilé des troupes ;Arrivée au musée Albert 
Sarraut ; Défilés des écoles...
- Visite du site d’Angkor Vat (146)
Bungalow où a séjourné le Maréchal Joffre ;Vue d’ensemble des 
ruines ; Bonzerie ; Eléphants Royaux ; Visite des temples ; Angkor-
Thom éléphants devant la terrasse des éléphants ; Bayon vue ancienne 
avant débroussaillement ; Cortège officiel ; Bantéai-Kdei , Mr le 
Gouverneur Général Long, MM. Baudoin, Lambert ; Angkor-Thom, 
Maréchal Joffre et M. Batteur conservateur ; Arrivée du Maréchal Joffre 
à Angkor Vat ; Cortège officiel regardant les danses Royales; Cortège 
Royal ; Chef des armées royales et cavaliers ; Groupe de Mandarins 
du Palais et Prince Duong Lakana ,fils de Sisowath ; S.M. Sisowath, 
ses porteurs ,pages et porteurs d’insignes ; Cortège royal, guerriers 
et orchestre ; Défilé des charrettes, éléphants ; Cortège officiel S.M. 
Sisoswath, Résident Supérieur Baudoin ;Maréchal Joffre, Gouverneur 
Général Long, Général Puyperoux, Lord Northcliffe ; Cortège royal 
S.M. Sisowath sur son palanquin entouré des Princes, des ministres et 
son personnel particulier...
1 000/1 200
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136 1922. PIROU EUGÈNE (1841-1909)
LES ORGANISATEURS DE L’EXPOSITION NATIONALE ET 
COLONIALE DE MARSEILLE,1922.
Album (31x24 cm), demi maroquin vert à coins, dos à nerfs, 
titre doré sur le premier plat orné des armes de Marseille, reliure 
d’époque (usagée), composé de 102 portraits de personnalités 
de l’époque.Tirages argentiques de divers formats encollés sur 
planches. Alexandre Millerand Président de la République, 
Raymond Poincaré Président du Conseil, Albert Sarraut Ministre 
des Colonies, Adrien Artaud Commissaire Général de l’Exposition 
coloniale de Marseille, Siméon Flaissières Maire de Marseille, 
Maurice Long Gouverneur Général de l’Indochine, Hubert Lyautey 
Maréchal de France, Maurice Le Gallen ancien gouverneur de 
l’Indochine, Maurice Cognacq Gouverneur de la Cochinchine, 
Maurice Monguillot Résident Supérieur au Tonkin, Pierre Pasquier 
Résident Supérieur de l’Annam, Jules Bosc Résident Supérieur du 
Laos, François Baudoin Résident Supérieur du Cambodge, Pierre 
Guesde Commissaire Général de l’Indochine à l’Exposition Coloniale 
de Marseille... 
200/300

137 1924 ET 1935. AVIATION EN INDOCHINE. 
RÉUNION DE DEUX ALBUMS
- Album (24x31 cm) ‘Souvenir de L’Indochine’ 1924, reliure 
d’époque en mauvais état, composé de 75 tirages argentiques 
encollés recto-verso sur feuillets avec légendes manuscrites à l’encre. 
Dimensions : 12,5 x 16,5 cm à 15,5x 22,5 cm
La plupart des vues sont en rapport avec l’aviation : Arrivée de 
l’aviateur Pelletier d’Oisy à Bach Mai en 1924 ; Arrivée de l’avion 
postal à Hanoï ; Inauguration du terrain d’aviation à Vinh-Yen ; 
Accident d’avion ; Vues aériennes de Hué, Hanoï, Vientiane, Saïgon, 
Nha-Trang, Tam Dao, Langson...
- Album (32x42,5cm) c.1935, reliure d’époque détachée. 42 tirages 
argentiques encollés sur planches avec légendes manuscrites à 
l’encre. Dimensions : 32x42 cm et 11,5 x16 cm
Vues aériennes du Laos (8) et du Tonkin (34). 
300/400

138 1924. 
ENSEMBLE DE 5 ALBUMS DU GOUVERNEMENT-GÉNÉRAL 
DE L’INDOCHINE.
Ruines d’Angkor, Hué, son Palais, ses Tombeaux, La Baie 
d’Along (2), le Haut Tonkin. 
Albums (27x34 cm), titre et illustration photographique sur le 1er 
plat, composés chacun de 20 tirages argentiques d’époque.
Dimensions : 22 x 17 cm. On joint un album sur la Baie d’Along en 
mauvais état (manquent deux tirages).
400/500

139 VERS 1925. 
LES ESCALES, SAÏGON, COCHINCHINE, CAMBODGE’
Album (27,5x37 cm). Reliure d’époque en percaline rouge, 
titre doré sur le premier plat. 180 tirages argentiques de divers 
formats encollés recto-verso sur cartons, légendes imprimées sur 
les montages. Suez, Colombo, Pondichéry, Singapour, Saïgon, 
industrie du bois scierie de la Bienhoa industrielle, Types d’arbres, 
Société agricole de Ben-Cui, Société des caoutchoucs de l’Indochine, 
Riziculture, Cambodge, Types Moy, Tribu des M’Nông... 
200/300

140 1925. NADAL À SAÏGON
VOYAGE DE MONSIEUR ALEXANDRE VARENNE GOUVERNEUR 
GÉNÉRAL DE L’INDOCHINE AU CAMBODGE, NOVEMBRE 1925.
Album (29,5x40cm), chagrin vert à coins, pièce de titre de chagrin 
rouge à encadrement sur le 1er plat. Reliure d’époque usagée (dos 
décollé). 47 tirages argentiques encollés sur planches recto-verso, 
légendes imprimées sur les montages. Divers formats :7,5x12 cm 
à 16 x 22,5 cm. Arrivée à Pnom-Penh ; Sur la passerelle de 
l’Inconstant ; Accostage de l’Inconstant, Souhaits de bienvenue 
du Résident-Maire M. Patry ; Vue générale de l’appontement 
pendant la réponse du Gouverneur aux souhaits du Résident 
Maire ;Compagnie générale des soies de France et d’Indochine ;Au 

monument aux morts de la Grande Guerre ;Inauguration de la 
clinique Ophtalmologique 24 novembre 1925 ;Au Musée Albert 
Sarraut ;Concours d’enfants Indigènes ;La salle de danses du Palais 
Royal ;Voyage au Mont Bokor 25 novembre 1925 ;Visite du Mont 
Bokor ; Le Bokor Palace ; Le site André Varenne.
400/500

141 
1926 - 1928. ANONYME.
VOYAGE EN INDOCHINE 
Album in-4° oblong, reliure d’époque en mauvais état composé 
d’environ 220 tirages argentiques de divers formats encollés recto-
verso sur planches avec légendes manuscrites à l’encre.
Escales à Djibouti ; Port Saïd ; Egypte ; Jérusalem ; Inde...Paysages et 
types d’Indochine ; Cochinchine ;Saïgon ; Cambodge ; Phnom-Penh; 
Angkor ; Laos ; Tonkin ;Annam ; Vues des dégâts d’un typhon 
à Than-Hoa ;Tombeaux royaux à Hué ; Chasses en pays Moï ; 
Funérailles de Sisowath à Phnom-Penh (8)...
On joint deux albums du Service Presse Information des 
F.A.E.O. sur le Viet Nam, vers 1950 . chaque album composé de 20 
vues identiques. Tirages argentiques 24 x30 cm avec marges.
Habitations flottantes dans la région de Hoa Hao ; Cité flottante 
dans la région de Cantho ; Danseuse Cambodgienne ; Fête des eaux 
à Phnom Penh ; Danse du Lion dans la région haute du Laos ; 
Séance théâtrale maquillage des artistes... 
300/400

142 1929 - 1933. SOUVENIRS D’UN OFFICIER DU 4E RÉGIMENT 
DE TIRAILLEURS TONKINOIS À NAM-DINH.
Album (36x26 cm) composé d’environ 150 tirages argentiques 
de divers formats encollés recto-verso sur feuillets, la plupart avec 
légendes manuscrites à l’encre sur les montages.
Portraits d’officiers et sous-officiers, présentation du drapeau, 
remise de décorations, fête du 4e R.T.T., prise d’armes, passage 
de la Mission Citroën en 1932(10), courses de chevaux, football, 
concours de lanternes...
On joint de la même époque, trois albums de photographies 
d’Asie prises par un militaire français. Environ 260 tirages 
argentiques la plupart au format 7x11 cm.
300/400

143 VERS 1930. 
AERO-MILITAIRE D’INDOCHINE
Album (25 x37cm), demi-chagrin rouge à coins orné d’un dragon 
peint sur le premier plat, reliure d’époque (usagée). Environ 135 
tirages argentiques de divers formats, légendes manuscrites sur les 
tirages ou dans les négatifs. Vues aériennes d’Hanoï,Hué,Hadong
,BacNinh,Chapa,Haïphong,Doson,Moncay,Thanh-Hoa,Tourane...
Obsèques de S.E. Hoang-Cao-Khai vice-roi du Tonkin à Hanoï le 
1/10/1933 ; S.M. Bao Dai aux grandes manœuvres en 1933 ; 
Types Moï du Laos ; Chars d’animaux en papier à Hanoï en 1934...
300/400

144 VERS 1930. 
PAUL GASTALDY - COCHINCHINE
Types (30) et paysages (9). 
39 tirages argentiques d’époque montés sur feuilles. Légendes 
imprimées ou manuscrites au crayon sur les montages. Plusieurs 
tirages signés. 17 x 23 cm à 18 x 24 cm.
Belles études de types Ta Moon, Khmé, Stieng, Petits métiers...
Qqs doubles.
500/600

145 VERS 1930. 
PAUL GASTALDY (ARCHÉOLOGIE)
CAMBODGE, RUINES D’ANGKOR, 
34 tirages argentiques montés sur planches avec légendes et 
numérotations imprimées. Epreuves la plupart : 18x 24 cm, 
planches :28,5x39 cm. Vues de temples et détails d’éléments 
décoratifs à : Angkor-Vat ; Angkor-Thom ; Ta-Keo 
200/300

146 1930. 
* LE CLUB LA FIMA. 
CRÉÉ PAR M. LOUIS MARTY. DEUX PHOTOGRAPHIES DE 
GROUPES. Dimensions par image: 16x24 cm.  
100/120

147 VERS 1930. 
RENÉ TETART. CHEF DU SERVICE CINÉMATOGRAPHIQUE 
DE L’INDOCHINE. 
René TETART débute au Service photographique de l’Armée, avant d’être 
engagé par le Gouverneur général de l’Indochine Albert Sarraut (arrêté 
du 19 décembre 1916) qui le charge d’une mission photographique et 
cinématographique, en compagnie de deux autres photographes, Lacroix et de 
Brun pour réaliser des prises de vues photographiques et cinématographiques 
relatives aux ressources économiques, à l’ethnographie des populations et aux 
questions se rattachant à la meilleure connaissance du pays et de ses ressources. 
Ils doivent également montrer aux Indochinois la participation à l’effort de 
guerre et au travail dans les arsenaux que leurs compatriotes réalisent en 
France. De ces trois personnes, seul René Tetart restera jusqu’à la fin de la 
mission en avril 1926. Il se charge des prises de vues en photo et au cinéma, 
et effectue également des tournées de propagande pendant lesquelles il se 
transforme en projectionniste. Après le début de cette mission entièrement passée 
en Annam (1917-1919), il parcourt le Cambodge, la Cochinchine, le Laos, 
le Tonkin et les provinces chinoises sous protectorat français (Kouang-Tchéou-
Wan et Yunnan), Il reste en Indochine jusqu’à l’automne 1921; c’est alors 
qu’il rentre en France, son premier contrat étant venu à expiration, assurer 
la réalisation de l’Exposition photographique sur l’Indochine, et l’intégralité 
du reportage sur l’Exposition coloniale de Marseille; ses clichés seront publiés 
dans le catalogue officiel du Commissariat central de l’exposition. Dès le mois 
d’avril 1921, le commissaire général pour l’Indochine a réclamé sa présence à 
Marseille pour l’organisation du Service photographique. Il a même suggéré que 
celui-ci vienne avec ses clichés (sur plaques de verre) pour en exécuter les tirages 
dans un atelier à installer à Marseille. Compte tenu de l’ampleur du travail que 
représente l’exposition, Tetart a besoin d’aide, une petite annonce est passée dans 
Le Petit Marseillais, pour recruter des opérateurs supplémentaires. Ils viennent 
renforcer l’équipe des collaborateurs vietnamiens, Vu Dinh Chinh, Nguyen van 
Tinh, et Nguyen van Chunh, venus avec leur chef de service. Deux photographes 
marseillais, Abeille et Trucy, offrent leurs services. Tetart a également la charge 
d’un cinéma, qui offrira gratuitement aux visiteurs du Palais de l’Indochine 
plusieurs séances par jour. Tetart rentre à Hanoï à la fin de l’année 1922. Il 
se charge ensuite de prises de vues photographiques en prévision de l’Exposition 
coloniale de Paris (1931). René Tetart publie en 1919 certains de ses clichés 
dans un ouvrage sur l’Annam et devient aussi éditeur de cartes postales 
(installé rue Paul-Bert, à Hanoï). 
24 études de Types d’Indochine et Cochinchine, Tirages 
argentiques d’époque. Dimensions : 17,8 x23,8 cm
1 000/1 200

148 VERS 1930. TANG-VINH ET AUTRES.
ENSEMBLE DE 4 ALBUMS ‘SOUVENIRS D’INDOCHINE’, 
Environ 290 tirages de divers formats. Paysages et types d’Annam et 
du Tonkin, chasses, événements à Canton 1927, Salle de radiologie 
à l’hôpital de Hué, Intronisation de Bao-Dai, Fêtes de l’Empereur 
d’Annam 1933, ruines d’Angkor... 
300/400

149 VERS 1930. TYPES ET PAYSAGES D’INDOCHINE,
Album (25 x37 cm), demi-chagrin vert à coins orné d’un dragon 
peint sur le premier plat, reliure d’époque (usagée, mauvais état).
Environ 105 tirages argentiques d’époque de divers formats, 
légendes manuscrites sur les montages. Belles études de types et 
métiers. Types Moïs du Sud-Annam ; Retour de chasse ;Fumeurs 
d’opium ; Types du Haut-Tonkin, Femmes Laotiennes ;Danseuses 
Cham ; Vieux porteur d’eau ; Marchande de bois en pousse ; 
Chercheurs de crabes ; Marchande de légumes ; Fête Bouddhique 
à Hanoï ; Marchande de Lotus ; Marchand de Cacahuètes ; Majesté 
Bao-Dai et Mr le Gouverneur général Pasquier ; Réception de Sa 
Majesté Bao-Dai au Palais du Gouvernement Général à Hanoï ; 
Danseuses de Hoa-Binh...
300/500
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150 1931-1933. MARINE EN INDOCHINE. AVISO ALERTE.
Ensemble de deux albums in-folio, reliures d’époque détachées.
Environ 420 tirages argentiques encollés sur planches. 6,5x 11 cm.
Ceylan, Philippines, Yunnan Fou, Dalat, Compagnie de 
débarquement de l’Aviso Alerte à Cam-Ranh, Baie d’Along, Chasses 
au Cambodge, Résident Supérieur Chatel et Bao-Dai, Arrivée de 
l’Empereur d’Annam à Tourane, Evénements d’Hankéou en Chine, 
Ile Thi-Tu... 
300/400

151 1935-1936. 
CAMPAGNE DE LA MISSION HYDROGRAPHIQUE 
DE L’ASTROLABE EN INDOCHINE
Album (39x50 cm), belle reliure ornée sur le 1er plat d’une 
scène brodée sur soie représentant un indochinois devant une 
embarcation à flot. Environ 560 photographies de divers formats.
Portraits de marins et vie à bord, Escales, Colons en pousse-pousse, 
Edifices et rues de Saïgon, Congrès eucharistiques de Saïgon 1935, 
Dalat et environs, groupes ethniques, vie quotidienne coloniale, 
scènes de marché...
300/350

152 VERS 1935. ANONYME.
VUES DE MONUMENTS, PAYSAGES ET TYPES D’INDOCHINE
Deux albums (18x33 cm) composés en tout, d’environ 100 tirages 
argentiques de divers formats encollés recto-verso sur planches, la 
plupart avec légendes manuscrites.
Nombreuses études artistiques d’architecture : pagodes, stupa, 
tombes, extérieur et intérieurs de temples Bouddhistes... Intérieurs 
de maisons à Hanoï, Etudes de paysages du Tonkin et Cambodge, 
fleuve Song Bô, Types ethniques, vues aériennes... 
300/350

153 VERS 1935. 
HUONG KY À HANOÏ ET AUTRES.
PAYSAGES ET TYPES D’INDOCHINE ET CAMBODGE
Ensemble de trois albums in-folio composés en tout d’environ 580 
tirages argentiques de divers formats.
Processions, types, inondations, Yunnan... 
300/350

154 VERS 1935. MARINE.
Ensemble d’environ 130 photographies. Tirages argentiques de 
divers formats. Marine militaire française à Shangaï, Saïgon, 
Hong-Kong, Japon... Photos-souvenirs d’un marin de l’Astrolabe en 
Indochine et au Cambodge.
120/150

155 VERS 1935. 
SOUVENIRS DE VOYAGE EN EXTRÊME-ORIENT 
D’UN OFFICIER DU CROISEUR PRIMAUGUET
Album (28x38 cm), premier plat orné d’un décor japonais en 
couleurs, composé d’environ 180 tirages argentiques de divers 
formats montés sous onglets.
Visite de Bao-Dai Empereur d’Annam et Amiral Berthelot à bord le 
3/2/1934 (7), paysages et types du Japon.
200/300

156 1936 - 1938. 
SOUVENIRS DE VOYAGE EN EXTRÊME-ORIENT D’UN MARIN DE 
L’AVISO COLONIAL AMIRAL-CHARNER.
Album (30x36 cm), belle reliure ornée sur le premier plat d’une 
broderie représentant un dragon. Environ 300 photographies de 
divers formats montées sous onglets.
Escales à : Colombo, Bali, Sandakan, Hong-Kong, Hankow, 
Bangkok, Tsingtao, bombardement de Whu-Hu... 
200/300

157 1939
* UNE RELIURE EN CUIR NOIR CONTENANT PLUS DE 85 
PHOTOGRAPHIES ET CARTES POSTALES DE L’INDOCHINE. 
Constitué vers 1939. Hanoï, Tam Dao, Dalat, Chapa, Ethnies, 
Along, Longson, Dalat, Angkor, Saïgon, Bana... Formats divers. 
Dimensions reliure : 25x18 cm. On joint un ensemble de soixante 
photographies en vrac rapportées d’Indochine par une famille. 
Formats et sujets divers. Vers 1938-1950.
100/120

158 1949.
* ALBUM PHOTO D’ENVIRONS 90 PHOTOS D’UN OFFICIER ACTIF 
EN INDOCHINE LORS DE LA RÉOCCUPATION DU TONKIN 
Hanoï, le port d’Haiphong, scènes de manœuvre, et divers. Dans une 
reliure à l’itailenne. Dim. 20,5x28,5 cm.  
80/100

159 1950 - 1960. 
ENSEMBLE DE 8 ALBUMS  SOUVENIRS D’INDOCHINE
Environ 490 tirages argentiques dont cartes postales de divers 
formats.
150/200

160 VERS 1950. 
AVIATION EN INDOCHINE
Réunion de deux albums in-folio oblongs.
-Un album composé de 100 tirages argentiques de paysages et types 
de divers formats. Dont 34 vues aériennes de paysages et d’avions B 
26 et Bearcat en vol. 
-Un album souvenir d’un mécanicien d’avion en poste à Nhatrang, 
Saïgon, Pnom-Penh , Battambang composé d’environ 150 tirages 
argentiques de divers formats. Avions Beechcraft, Prat et Withney, 
Lockheed, compagnies d’aviation SIR, S.N.C.A.N.
300/350

161 VERS 1950
GUERRE D’INDOCHINE
Ensemble de 4 albums, environ 340 photographies de divers 
formats. Souvenirs de militaires français dont un album de 44 
tirages sur l’Arrivée à Hué le 20-12-1950 de M. Letourneau Ministre 
des Etats Associés.
200/300

162 VERS 1950
GUERRE D’INDOCHINE, ENSEMBLE DE 6 ALBUMS
Environ 770 photographies de divers formats.Souvenirs de militaires 
français.
200/300

163 VERS 1950
ALBUM SOUVENIR D’INDOCHINE.
Album (29x39 cm), plats recouverts de velours noir ornés d’un 
motif de dragon brodé sur le premier plat et d’un motif asiatique 
brodé sur le quatrième plat.  Environ 100 tirages argentiques 
d’époque, encollés sur planches avec légendes et titres peints.
Dimensions des tirages : 11,5x16,5 cm à 17x 22,5cm 
Plusieurs photos aériennes ou militaires de l’Aéro Militaire 
d’Indochine : Vues d’Hanoï, mines de Campha, Montagnes du 
Haut-Tonkin, Port de Haïphong, Hydravion en baie d’Along, 
Transport des chars d’assaut sur le Fleuve Rouge...Bel ensemble 
de types, petits métiers, scènes de rues : Marchand de Marionnettes, 
Coiffeurs ambulants, Pêcheur Tonkinois, Marchand de thé, Vieil 
écrivain public, Marchande de soupe, Teinturier ambulant, 
Comédiens ambulants, Combat de Buffles, Fabrication du papier, 
Pêcheurs sur le Grand Lac, Mendiants annamites, Marchands de 
bois, Restaurant en plein air, Marchand de pétrole... 
500/600

164 VERS 1950
COUTARD, LAJOUX, PERAUD ET AUTRES- SERVICE PRESSE 
INFORMATION DES FORCES ARMÉES D’EXTRÊME-ORIENT.
17 ETUDES DE TYPES FÉMININS DU VIET NAM
Tirages argentiques. Images : 20x18 cm, feuilles :24x30 cm
Femme des Hauts Plateaux ; Femme Lat et ses enfants ; Jeune fille 
Houni ; Femme Raglaï, Femme Jarraï ; Tissage du coton ; Femme 
Rha ; Femme Man ; Femme Moï...
On joint un tirage argentique d’agrandissement du Service 
photographique des armées : Travail d’éléphant. Vers 1930.
200/300

165 VERS 1950
* ALBUM PHOTO À L’ITALIENNE EN BOIS LAQUÉ NOIR ET OR À 
DÉCOR DE CERVIDÉS. 
Souvenir de Christiane Hnân Au lieutenant Pasquier 4.R.T.T., 
Thudaumot - Bencat. Dim. 39x29,5 cm. (Vide). (Fente et usures). 
On joint un album photo en laque polychrome à décor de paysage 
lacustre. (Vide).  Dimensions : 34,5x25 cm.  
150/200

166 VERS 1950
INDOCHINE ENSEMBLE DE TROIS ALBUMS, 
Environ 280 photographies de divers formats.
Paysages et types dont un album in-folio avec reliure en laque 
peinte d’un décor indochinois composé de 40 tirages en couleur sur 
Haïphong et Hanoï (18x24 cm).
300/400

167 1950. 
SECTION PHOTO DE L’ETAT MAJOR DE L’ARMÉE DE L’AIR
ALBUM SOUVENIR D’INDOCHINE. 
Album (28x37 cm) dans un emboîtage, demi- maroquin bleu nuit 
à coins, encadrements de filets dorés, plats recouverts de soie bleue, 
premier plat orné d’un motif peint central losangé représentant un 
insigne d’escadrille et d’un écusson en argent monogrammé J.D. 
Exemplaire enrichi de dessins et d’une vignette peinte d’un motif 
d’insigne d’escadrille. Environ 90 tirages argentiques d’époque, 
encollés sur planches avec légendes et titres peints. Dimensions des 
tirages : 8,5x11,5 cm à 17,5x 23,5cm. Paysages et types : Tonkin, 
Haut Tonkin, Baie d’Along, Annam, Sud-Annam, Cochinchine, 
Cambodge, Laos. Types Tonkinois, Types Mois, Types Thai, Femmes 
Mans, Chasseur Laotien... 
500/600

168 1952 - 1954. 
ALBUM SOUVENIR D’UN SÉJOUR EN INDOCHINE
Album (27x36 cm) dans un emboîtage, demi chagrin vert à coins, 
premier plat orné d’un beau décor brodé sur soie bleue figurant un 
dragon. Exemplaire enrichi par endroits de petits dessins. Reliure 
d’époque usagée (plats détachés) porte une étiquette sur le troisième 
plat : ‘Dao-duc-Hieu, décorateur,16 Av. Rousseau, Hanoï. 
Environ 100 tirages argentiques d’époque encollés sur planches, 
légendes et titres des planches peints. Dimensions des tirages : 
10x7,5 cm à 18x24 cm.
Paysages et types : Tonkin, Haut Tonkin, Baie d’Along, Annam, 
Sud-Annam, Cochinchine, Cambodge, Ruines d’Angkor, Laos. 
Moissonneuses au travail, Repas en famille, Marchande de fleurs, 
Scieurs de long, Femme Thai, La Danse aux foulards, Femmes 
Mans, Femmes Méos, Mandarins à la Cour d’Annam, Types Mois, 
Acteur Saïgonnais, Femmes Laotiennes, Charrette Laotienne...
500/600

169 1975. 
BUFFON PHILIPPE. GUERRE DU VIET- NAM.
49 tirages argentiques d’époque, crédit du photographe pour 
l’agence Filtra- Presse au verso. La plupart des tirages avec légendes 
manuscrites à l’encre au verso. Dimensions : 18x 24 cm
Chute de Saïgon le 30 /04/1975, Evacuation des derniers Sud-
Vietnamiens par la compagnie de la C.I.A. ‘Air America’, Défilé 
des troupes du Nord Viet- Nam à Ho-chi-Minh ville le 8 mai 1975, 
Règlements de comptes à Saïgon après l’arrivée des communistes, 
Statue du soldat inconnu Sud Vietnamien mise à bas, Résistance 
antivietnamienne au Cambodge, Portraits de réfugiés...
300/400
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170 1920. A.BRENET. 
MESSAGERIES MARITIMES. JAPAN, AUSTRALIA, SOUTH AFRICA, 
NORTH CONTINENT, ATLANTIQUE PORTS
Affiche lithographiée en couleur, Imp. Relief PARIS.  Dimensions : 
100x62 cm. (Pliures, déchirures et scotch).  
200/300

171 1930. 
ENGAGEZ-VOUS RENGAGEZ-VOUS 
DANS LES TROUPES COLONIALES. 
Vers 1930. Affiche originale éditée par le Ministère de la Guerre. 
Scène Cambodgienne illustrée par Léon Fauret (1863-1955). 
Dimensions : 121x77 cm. Années 1930.  
800/1000

172 1935
CIGARETTES NATIONALES.
Affiche lithographique éditée par l’imprimerie provençale de 
Marseille. Annonces en langues vietnamienne et chinoise pour le 
marché Indochinois. Dimensions : 60x80 cm. Quelques déchirures 
et tâches.
120/150

173 
1937. MUSÉE HENRI PARMENTIER, SCULPTURES DU CHAMPA, 
TOURANE, Ecole Française d’Extrême-Orient, Gouvernement 
Général de l’Indochine. Affiche d’intérieur. Affiche en couleur éditée 
à l’occasion de l’inauguration officielle de l’agrandissement du 
Musée de Tourane en 1936. Kalan Cham, qui pourrait être la Tour 
de Cuivre, dans la province de Binh Dinh derrière un grand banian. 
Encadré. Dimensions : 80x59 cm.
1 500/2 000

174 1938
FOR YOUR NEXT PLEASURE TRIP, CHOOSE THIS TIME...
FRENCH INDOCHINA.
Illustration de Ho Van Lai. Rarissime affiche originale de tourisme 
éditée par C. Ardin à Saïgon en 1938. Quelques plis et tâches. 
Dimensions : 84x60 cm.
600/800

175 1945
INDOCHINE FRANÇAISE. 
Affiche illustrée par Lucien Boucher (1889-1971) éditée par 
l’Association pour l’Indochine française en 1945 ou 1946 après 
l’occupation Japonaise de la péninsule le 9 mars 1945. Imprimerie 
Perceval. Dimensions : 102 x 71 cm (à vue). Encadré. (Ancienne 
déchirure restaurée).  
400/600

176 1945.
QUAND IL S’AGIT DES CHOSES ESSENTIELLES NOUS SOMMES 
TOUS PARFAITEMENT RASSEMBLÉS. CHARLES DE GAULLE 
Soyons dignes de nos combattants d’Indochine.Affiche de 
propagande militaire datant du 1er trimestre 1945. RLM Paris.
Dimensions : 118x79 cm. (Acc.)
300/400

177 1945.
ADHÉREZ À L’ASSOCIATION NATIONALE POUR L’INDOCHINE 
FRANÇAISE. COTISATION 10 F.
Affiche de propagande éditée après le Coup de Force japonais de 
1945. Dimensions : 55x42 cm. Déchirures. 
250/300

178 1950
ASSOCIATION DES ANCIENS DU CEFEO,
Combattants d’Indochine, groupez-vous.
Rare affichette de propagande. Dimensions : 59x 38 cm.
Très bon état.
120/150

179 ANDRÉ JOYEUX (1871-?)
Fondateur de l’école des Beaux-Arts de Gìa Dinh
CIGARES ET CIGARETTES JOBS POUR L’INDOCHINE.
Grand éphéméride publicitaire cartonné représentant un bouddha 
en méditation.  Dimensions : 54×38 cm. Une affiche identique 
pour JOB signée A. Joyeux est conservée à la Bibliothèque de Genève. 
Rarissime exemplaire en très bon état.
250/350

180 GEORGES-PIERRE DUTRIAC (1866-1956)
ENGAGEZ-VOUS, RENGAGEZ-VOUS 
DANS LES TROUPES COLONIALES.
Imp. d’Art P. Laffitte. Paris. Impression en lithographie.
Dimensions : 120x80 cm.
400/600

181 1887. 
MÉDAILLE EN BRONZE DE L’EXPOSITION DE 1887 À HANOÏ. 
Sur l’Avers: Tête laurée avec Concorde inscrit en visière et 
République Française sur le pourtour signée E.A OUDINE F. Au 
revers: Hanoï Exposition de 1887 dans une couronne ouverte de 
feuilles de chêne et de laurier. Protectorat de l’Annam et du Tonkin.
Diamètre : 72mm. Poids: 176.30 gr.
250/300

182 1931. 
MÉDAILLE EN ARGENT DE L’EXPOSITION COLONIALE DE 1931, 
signée Em. LINDAUER; Sur l’Avers: Divinité sous le titre Indo Chine. 
Au revers: Exposition coloniale Internationale Paris 1931 entre 
deux dragons. Montée en pendentif sur une gourmette de Baptême. 
Diamètre: 24 mm. Poids: 11.3 g. 
50/80

183 1928
ECOLE D’ENFANTS DE TROUPE DE L’ANNAM-TONKIN. 
Distribution des prix. Palmarès du 8 juillet 1928 et Palmarès du 
9 juillet 1929. Deux livrets avec tableaux et classements. Avec 
couverture calligraphiée et ornée d’une aquarelle originale. 
Format : 31x21,5 cm.
150/200

184 1930
DALAT, FRENCH INDOCHINA
SYNDICAT D’INITIATIVE DE DALAT
Illustration originale de couverture réalisée par Jos-Henri Ponchin 
(1897-1981) Rarissime petit livret publicitaire de 12 pages NB édité 
par l’Imprimerie Portail à Saïgon. Couverture en quadrichromie. 
Vers 1930.  Dimensions : 26x21 cm. Parfait état et introuvable. 
On joint une photographie panoramique de Dalat. 
Dimensions : 15x80 cm.
300/400
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185 ENSEMBLE D’IMAGES PIEUSES, 
CALENDRIERS ET CARTES 
5 images pieuses de Vierge à l’Enfant de Le 
Pho (Vers 1949) Deux cartes UNICEF avec des 
reproductions maternités de Vu Cao Dam (1968). 
Deux calendriers de 1982 reproduisant des 
peintures sur soie de Mai Thu. 
50/80

186 1930. LE PHO (1907-2001) ET EBAI. 
Office indochinois du tourisme : Hué, Ville 
Impériale, Baie de Halong et Angkor. 
Trois livrets publicitaires touristiques de 16 pages 
édités par l’Imprimerie d’Extrême Orient à 
Hanoï. Vers 1931, pour Gouvernement Général 
de l’Indochine avec des Illustrations originales 
réalisées par Le Phô et un élève des Beaux-Arts 
de l’Indochine. Dimensions dépliés : 33x22 cm. 
On joint le dépliant : La Route Mandarine , une 
route de 2567 km. L’ensemble en très bel état. 
200/300

187 CADRE EN BOIS LAQUÉ ROUGE ORNÉ DE 
DEUX IDÉOGRAMMES OR. 
 Dimensions : 21x27 cm.  
40/60

188 HENRI MEGE (1904-1984). 
Menu de Monsieur le Résident pour le 
banquet offert le 18 juin 1936 par la ville 
de Quang-Ngoi en l’honneur du passage 
de Messieurs les membres de la Mission 
internationale anti-malarienne. Encre et 
lavis sur papier encadré, signé en bas à droite et 

intitulé Actualités: Avant garde opérant en région 
Moï.  Dimensions : 22,5x14 cm.  
150/200

189 MAISON A. AUGIS. TASTEVIN EN 
MÉTAL ARGENTÉ ORNÉ D’UNE MÉDAILLE 
COMMANDANT RIVIÈRE.  
30/50

190 DANG LE BA DANG (1921-2015)
COMPOSITION NOCTURNE.
Tirage en lithographie, signée et numérotée 2 sur 175. Dimensions : 
30x89 cm. Encadrée.
100/120

191 JOSEPH INGUIMBERTY (1896-1971). 
PROFESSEUR À L’ECOLE DES BEAUX-ARTS 
DE L’INDOCHINE. 
Lithographie sur papier signée et numérotée 15/22 en bas droite.  
Dimensions : 35x40cm. 
150/300

192 LE PHO (1907-2001).
FLEURS DE POMMIERS DANS UN VASE BLANC.
Lithographie numérotée et signée par l’artiste en bas à droite. Editée 
par la galerie Romanet et l ‘imprimeur Mourlot à Paris. Vers 1955. 
Dimensions : 75x55 cm.
300/500

193 LE PHO (1907-2001). LA MATERNITÉ
Lithographie éditée par la galerie Romanet, Paris vers 1955. Signée 
et numérotée 64/175. Dimensions : 63x49 cm. 
300/500

194 LE PHO (1907-2001). 
FLEURS DANS UN VASE.
Numéroté 5 sur 25 et signée. Dimensions : 71,5x52,5 cm. Vers 1964. 
Edité par la Galerie Findlay - Paris.
400/600

195 LE PHO, PAR WALDEMAR GEORGE.
Très rare et unique catalogue d’exposition organisée par la Galerie 
Walli Findlay International, Inc. Publié en octobre 1970 à Paris. 
C’est le seul ouvrage connu (monographie en Français et Anglais) 
retraçant le parcours artistique international de Lê Pho de 1931 à 
1970. Etat neuf.
200/300

196 LE PHO (1907-2001) 
AFFICHE LE PHO, PEINTURE SUR SOIE. 
Exposition organisée par la Galerie Romanet en 1956. 18 avenue 
Matignon. Paris 8e. Lithographie. Dim. 73,5x51,5 cm. Rare. 
400/600

197 LE PHO (1907-2001). 
MATERNITÉ AU JARDIN. 
Lithographie en couleur signée dans la marge et numérotée 
173/175.  Dimensions :  
150/200

198 LE PHO (1907-2001). 
TRÈS RARE AFFICHE D’EXPOSITION organisée par la Galerie Walli 
Findlay George V, du 11 au 28 septembre 1974. 
Dimensions : 68x44 cm.
200/400
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199 MAI THU (1906-1980). 
FEMME À L’OISEAU. 
Impression sur soie encadrée signée en bas à droite.  Dimensions : 
21,5x12,5 cm. 
200/300

200 MAI THU (1906-1980). 
FEMME AU VOILE. 
Reproduction sur soie encadrée.  
Dimensions : 19x13,5 cm (à vue). 
300/500

201 MAI-THU (1906-1980).
NU À L’OISEAU. 
Reproduction sur soie encadrée, numérotée 83/450 et signée dans la 
marge à droite.  Dimensions : 67,5x36 cm.  
200/300

202 LES ENFANTS DE MAÏ-THU
EXPOSITION ORGANISÉE PAR LA GALERIE DU PÉRISTYLE. 
DU 20 NOVEMBRE AU 15 DÉCEMBRE 1963.
Salle gaveau. 45, rue de la Boétie. Paris 8e.
Rarissime exemplaire. Dimensions : 62,5x48 cm.
400/600

203 MAI THU (1906-1980)
LA PRIÈRE DES ENFANTS.
Impression sur soie. Signée à droite et numérotée 430/750.
Dimensions à vue : 24x70 cm. Fin des années 70.
200/300

204 MAI THU (1906-1980)
LA RÉCRÉATION.
Impression offset sur papier, signée en bas à droite. 
Vers 1968. Dimensions 32x82 cm.
100/200

205 MAI-THU (1906-1980).
JOUEURS DE BILLES.
Édition de luxe sur soie encadrée galerie Apestéguy (années 60/70). 
Tirage de luxe limité et encadré. Dimensions : 16 x 56 cm (à vue).
200/300

206 MAI-THU (1906-1980). 
LA PRIÈRE DES ENFANTS. 
Reproduction sur soie encadrée dans marie-louise  imaginée par 
Maï-Thu lui-même (reproduction). Edition Galerie Apestéguy 
(années 60/70). Tirage de luxe limité, encadré. Dim. totale: 31,5x76 
cm (à vue).   
250/400

207 MAI-THU (1906-1980).
NU À L’OISEAU.
Édition de luxe sur soie encadrée Galerie Apestéguy (années 60/70). 
Tirage de luxe limité et encadré. 
Dimensions : 67,5 x 36 cm (à vue).
200/300

208 MAI-THU (1906-1980).
LE COUP DE VENT.
Édition de luxe sur soie encadrée Galerie Apestéguy (années 60/70). 
Tirage de luxe limité et encadré. Dimensions : 48 x 36 cm (à vue).
300/400

209 MAI-THU (1906-1980).
PETITE FEMME À LA FLEUR.
Édition de luxe sur soie encadrée Galerie Apestéguy (années 60/70). 
Tirage de luxe limité et encadré. Dimensions : 32 x 22,5 cm (à vue).
150/200

210 MAI-THU (1906-1980).
NU AU CHAT.
Édition de luxe sur soie encadrée galerie Apestéguy (années 60/70). 
Tirage de luxe limité et encadré. 
Dimensions : 44,5 x 70,5 cm (à vue). 
400/600

211 MAI-THU (1906-1980). 
FEMMES AU JARDIN. 
Reproduction sur soie encadrée dans marie-louise en cuir imaginée 
par Maï-Thu lui-même (reproduction) . Edition Galerie Apestéguy 
(années 60/70). Tirage de luxe limité, encadré. Dim. totale: 57x37 
cm (à vue).   
300/500

212 CH. D. FOUQUERAY (1869-1956).
LE TRAVAIL DE LA LAQUE EN INDOCHINE. 
Pochoir encadré.  Dimensions : 29x39 cm (à vue). Rousseurs. 
200/300

LA PEINTURE FRANÇAISE EN INDOCHINE  / các nghệ sĩ người pháp ở đông Dương
INDOCHINE
213 JULES GALAND (1870-1924). 
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
SUITE DE BOIS GRAVÉS (59) dans leur enveloppe d’origine, 
doublée sur papier Japon pour servir à l’illustration du roman De 
la rizière à la montagne de Jean Marquet. Scènes du Tonkin, petit 
gardien de buffle, temples, paysages, culs de lampe... Dimensions 
totales : 34x25cm. 
Peintre, pastelliste et graveur, essentiellement connu pour ses 
paysages indochinois. Il était sous-lieutenant en Indochine 
avant de partir à la découverte du Japon où il découvre 
avec fascination les arts de la laque et de l’estampe. Aussi, à 
son retour en France, il s’exerce à la peinture et s’initie à la 
gravure. Il prend en charge l’illustration d’un roman de Jean 
Marquet (1883-1964) De la rizière à la montagne , mœurs 
annamites, paru en 1920, retraçant l’existence d’une famille 
de paysans pauvres du Nord Vietnam. L’œuvre reçoit le Grand 
prix de Littérature coloniale, contribuant à faire connaitre 
l’artiste.
400/600

214 MARCEL BERNANOSE (1884-1952). 
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
PAGODE. 
Gravure sur bois et rehauts d’aquarelle sur papier encadré. 
Cachet de l’artiste en haut à gauche. Situé sur la route de Cholon et 
cachet de l’artiste dans la marge en bas. 
Dimensions 24,7cm x 15,7cm. 
Marcel Bernanose arrive en Indochine dans les toutes premières 
années du XXe siècle. En 1910 il est chargé de mission auprès 
du gouverneur général et enseigne le dessin au Collège du 
protectorat. Parallèlement il développe une véritable carrière de 
peintre et graveur. De retour en France au début des années 
20, il expose aux Salons et reçoit en 1922 le Grand Prix à 
l’exposition coloniale de Marseille. 
200/300

215 MARCEL BERNANOSE (1884-1952).  
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
JONQUE SOUS LA LUNE. 
Gravure sur bois et rehauts d’aquarelle sur papier encadré. Cachet 
de l’artiste dans la planche et dans la marge en bas à gauche.  
Dimensions : 16x24cm. 
200/300

216 MARCEL BERNANOSE (1884-1952).  
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
Quatre dessins à la mine de plomb sur papier monogrammés en bas 
à droite : Le cureur d’oreille (Dim. 21x15,5 cm), la brodeuse (Dim. 
16,5x15,5 cm), cuisine de rue (Dim. 21x15,5 cm), la peinture sur 
soie (Dim. 17,5x15,5 cm).  
400/600
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217 Ecole française des peintres 
voyageurs d’Indochine. 
MINORITÉS DU NORD JOUANT. 
Fusain, pastel et rehauts de craie sur papier. Daté 
1922 en bas à droite et titré au dos 
 Dimensions : 42,8x62,3 cm. 
Déchirures et taches. 
150/300

218 LUCIE CHAPPUIS (XXe). 
Ecole française des peintres 
voyageurs d’Indochine.
PORTRAIT DE FEMME DU NORD. 
Encre et aquarelle sur papier encadré. Signé et 
daté 1927 en bas à droite. 
Dimensions à vue : 31 cm x 21 cm.
200/300

219 AARÓN BILIS (1893-1971)
PORTRAIT EN PIED D’UN COMÉDIEN ANNAMITE 
1931. Dessin à la pierre noire sur papier, 
signé, daté 1931 et légendé en bas à gauche.  
Dimensions : 53,5x36cm.  
600/800

220 Ecole française des peintres voyageurs 
d’Indochine.
PORTRAIT EN PIED D’ANNAMITE. 
Encre de Chine et rehauts d’aquarelle encadrée. 
Projet d’illustration pour un ouvrage annoté 
au crayon 1/2. Cachet de l’Editeur DELALAIN 
FRERES, 115 Bd Saint-Germain. 
 Dimensions : 23,8x15 cm.  
100/120

221 FRANÇOIS MARIE DE MARLIAVE 
(1874-1953) 
Ecole française des peintres voyageurs 
d’Indochine.
HUÉ - SUR LE CANAL DE PHU CAM. 
Aquarelle sur papier encadrée signée, située 
et datée 27 février 1921 en bas à droite.  
Dimensions : 20,5x13,8 cm (à vue).  
150/300

222 Ecole française des peintres 
voyageurs d’Indochine.
PAGODE - SAÏGON. 
Gouache et aquarelle sur papier ocre 
encadrée, signée (Ivan Marchegay?) et datée 
1937 en bas à gauche. 
 Dimensions : 23,5x17,3 cm (à vue).  
150/300

223 Ecole française des peintres 
voyageurs d’Indochine.
PORTE D’UN PALAIS DE HUÉ
Huile sur toile. Vers 1920.
Dimensions : 38x48 cm.
300/400
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224 MARIETTE RICHARD-BOUDET (1894 - XXe)
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
CINQ AQUARELLES DE HUÉ.
Palais de Di Luan. Crayon et aquarelle sur papier encadré. Cachet de l’atelier en bas 
à droite. Situé et daté sous les combles de la bibliothèque Bao Day 31-3-42 au dos. 
Dimensions 32cm x 23cm.
Temple de Di Luan. Crayon et aquarelle sur papier encadré. Cachet de l’artiste en haut 
à gauche. Situé et daté Di Luan extérieur 1-4-42 au dos. Dimensions 32cm x 23,2cm.
Tombeau de Tieu-Tri. Crayon et aquarelle sur papier encadré. Cachet de l’artiste en 
bas à droite. Situé et daté 3-2-42 au dos. 
Dimensions 31,5cm x 23,2cm.

Tinh-Tâm (cœur apaisé) palais d’été. Crayon et aquarelle sur papier encadré. Cachet 
de l’artiste en haut à gauche. Situé et daté 2-4-42. Dimensions 31,7cm x 23,2cm.
Tombeau de Tu Duc. Crayon et aquarelle sur papier encadré. Cachet de l’artiste en bas 
à gauche. Situé et daté 1939 au dos. Dimensions 32cm x 23,5cm.  
Elle expose à la Galerie Georges Petit à Paris en 1929 des vues du Maroc. Epouse 
de Paul Boudet (1888-1948) archiviste-paléographe, directeur de la revue 
Extrême-Asie qui, fondée en 1924, fusionne en 1926 avec la Revue indochinoise. 
Paul Boudet anime et dirige la Société de géographie qui édite, entre autres, en 
1922, l’ouvrage de Cadière, Croyances et pratiques religieuses des Annamites.
900/1 000

225 W. ESSLINGER
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
HOMME FUMANT LA PIPE À DALAT. 
Aquarelle sur papier encadrée, signée, située et datée Dalat (Annam) 
33 en bas à gauche.  Dimensions : 29x19 cm.  
150/300

226 Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
PORTRAIT DE FEMME. 
Huile sur toile encadrée, située et datée Pnom-Penh 5 février 1928 
en bas à droite. Signé (illisible).  Dimensions : 34,5x27,5 cm. 
(Déchirures). 
400/600

227 ALEXANDRE IACOVLEFF (1887-1938)
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
JONQUE SUR LA BAIE D’ALONG. Huile sur toile contrecollée 
sur panneau encadrée, signée et datée 1932 en bas à droite. 
Dimensions : 40x56,5 cm (à vue). C’est lors de la Croisière Jaune qui 
mène l’artiste jusqu’en Chine qu’est réalisée cette œuvre. 
5 000/6 000
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228 Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
TOMBEAU DE S.M TU DUC. Vers 1930. 
Huile sur toile signée en bas à droite (illisible). 
Dimensions : 60x100 cm.    
1 000/1 200

229 G. MONAT (XIXe-XXe)
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
VUE DE LA PAGODE DE THAY (TONKIN)
Huile sur panneau de bois. Vers 1920.
Signée en bas à droite.
Dimensions : 38x46,5 cm.
400/600

231 Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
PAYSAGE AUX FLAMBOYANTS 
Huile sur toile. Signée en bas à droite avec monogramme CM. 
Légende postérieure (rédigée par l’ancien propriétaire) au dos de 
la toile les Flamboyants au Tuyen Quang - Vietnam. Encadrement 
d’origine. Dimensions : 92x62 cm.
1 500/2 000

232 VICTOR TARDIEU (1870-1937)
Directeur de l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
Ecole des Beaux-Arts de Lyon, Prix de l’Indochine en 1920. 
Fondateur, avec Nam Son, de l’Ecole des Beaux-Arts de 
l’Indochine. 
LONGÈRES AUX VOLETS BLEUS
Longère aux volets bleus. (Propriété familiale). Huile sur panneau.  
Dimensions : 13,7x18 cm. Cachet de l’atelier au dos. 
Provenance familiale.  
600/800

233 VICTOR TARDIEU (1870-1937)
Directeur de l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
Ecole des Beaux-Arts de Lyon, Prix de l’Indochine en 1920. 
Fondateur, avec Nam Son, de l’Ecole des Beaux-Arts de 
l’Indochine. 
LES ENVIRONS D’ORLIENAS. (PROPRIÉTÉ FAMILIALE). 
Huile sur panneau.  Dimensions : 13,7x18 cm. Cachet de l’atelier au 
dos. Provenance familiale.  
600/800

Victor Tardieu (1870-1937) 
Directeur de l’école des Beaux-Arts de l’Indochine.
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234 HENRI EMILE VOLLET (1861-1945)
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
MAISON DU TONKIN. 
Pastel sur papier encadré signé en bas à droite.  Dimensions : 34x43 cm. 
(Trous d’épingles aux angles). Provenance : 
Famille française d’anciens administrateurs.  
300/500

235 HENRY EMILE VOLLET (1861-1945) 
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
PORTRAIT D’UN JEUNE MANDARIN.
Huile sur carton encadrée, signée en bas à gauche. 
Dimensions : 34,5 x 27 cm. Bel encadrement d’origine.
1 200/1 500

Henri Emile Vollet (1861-1945)
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.

236 GASTON ROULLET (1847-1925). 
Peintre officiel de la Marine. 
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
PAYSAGE DE VILLIERS SUR MORIN. 
Huile sur toile encadrée, signée et située en bas à gauche.  
Dimensions : 46x55,5 cm.  
2 000/3 000

Gaston Roullet (1847-1925). 
Peintre officiel de la Marine. 
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
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239 RENÉ BASSOULS (1877-1945) 
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine. 
Directeur du théâtre municipal de Saïgon
PROCESSION AU TONKIN.
Huile sur toile. Dimensions : 70 x 110 cm. Quelques restaurations.
Projet préparatoire d’un tableau - au sujet identique - présenté chez Sotheby’s, le 04/04/2016 à Hong Kong, Lot 
N° 273. Une procession en Indochine, signé et daté 1927. Huile/toile, Dimensions : 73 x 144 cm. Une composition 
essentiellement réalisée à partir d’assemblages de croquis de personnages réalisés sur le vif.
Cette œuvre, restée dans la famille, provient de l’atelier de l’artiste. Un certificat d’authenticité de la famille de 
René Bassouls sera remis à l’acquéreur. 
4 000/5 000

René Bassouls (1877-1945) 
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine. 
Directeur du théâtre municipal de Saïgon

239

237 238

237 Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
TEMPLE D’ANGKOR. 
Huile sur toile encadrée. Sauts de peinture. Dimensions : 190,5x130cm. 
Provenance : famille de militaires français en poste en Indochine au début du XXe siècle. 
(Sujets peints d’après des cartes postales).  
600/800

238 Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
ANGKOR THOM. LE BAYON. 
Huile sur toile, encadrée, signée en bas à droite (illisible).  
Dimensions : 190,5x130cm. Provenance : famille de militaires français 
en poste en Indochine au début du XXe siècle. (Sujets peints d’après des cartes postales).  
600/800
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240 JEAN-LOUIS PAGUENAUD (1876-1952)
Peintre officiel de la Marine. 
LA BAIE D’ALONG. 
Huile sur toile signée et daté 1934 en bas à droite. Panorama monumental commandé à l’artiste 
par l’Amiral Dumesnil, Commandant en chef de la flotte française de Méditerrnée pour sa 
demeure.  Dimensions : 513x203 cm.  
10 000/15 000

Jean-Louis Paguenaud (1876-1952)
Peintre officiel de la Marine. 
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241 LOUIS ROLLET (1895-1988) 
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
LES DEUX PORTEURS D’EAU. 
Huile sur isorel encadrée signée en bas à gauche. 
 Dimensions : 64,5x54 cm. 
1 800/2 000

242 LOUIS ROLLET (1895-1988)
Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.
PRIX DE L’INDOCHINE EN 1930. 
Maison sur pilotis. 
Huile sur panneau encadrée, signée en bas à gauche. 
Dimensions : 32,5x40,5 cm.  
1 200/1 500

Joseph Inguimberty (1896-1971)
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.

Louis Rollet (1895-1988) 

Ecole française des peintres voyageurs d’Indochine.

243 JOSEPH INGUIMBERTY (1896-1971). 
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
ETUDE PRÉPARATOIRE POUR LE TABLEAU «AU BORD DE LA MARRE» .
Pierre noire et mine de plomb sur papier. Tampon de l’artiste en bas à droite. 
Réalisé vers 1937. Dimensions : 33x37 cm. Encadré.
2 000/2 500

244 JOSEPH INGUIMBERTY (1896-1971). 
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
PAYSAGE ET PERSONNAGES DU TONKIN 
Crayon et aquarelle gouachée sur papier encdrée. Cachet de l’artiste en bas à 
droite. Dessin préparatoire pour le grand tableau Paysage et personnages du 
Tonkin (1933) adjugé chez Christie’s Chine le 27.10.2002. 
Dimensions : 34,5x43,5 cm (à vue).  
10 000/12 000
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245 JOSEPH INGUIMBERTY (1896-1971). 
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
TRAVAILLEURS DES RIZIÈRES. 
Huile sur toile marouflée sur carton encadrée, signée en bas à 
droite. Dimensions : 116x81 cm.  
50 000/80 000 

246 JOSEPH INGUIMBERTY (1896-1971). 
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
CHEMIN DANS LA RIZIÈRE. 
Huile sur toile. Dimensions : 50x73 cm. Bibliographie : galerie 
Pentcheff n°87 du catalogue Inguimberty. (sauts de peinture dans 
la bordure du ciel). 
5 000/8 000

247 JOSEPH INGUIMBERTY (1896-1971). 
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
LES ALPILLES. 
Huile sur toile encadrée. Signée en bas à droite. 
Dimensions : 73x100 cm.
5 000/7 000

Joseph Inguimberty (1896-1971)
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
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248 ALIX AYMÉ (1894-1989) 
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
PORTRAIT D’ENFANT BOUDEUR. 
Dessin à la mine de plomb, pierre noire, pastel et encre de Chine sur 
papier encadré, signé en bas à droite.  
Dimensions : 23x33,5 cm 
(à vue).  
1 200/1 500

249 ALIX AYMÉ (1894-1989)
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
L’ENTRÉE TRIOMPHANTE DU CHRIST À JÉRUSALEM. 
Etude préparatoire à l’encre de Chine sur calque. Avec rehauts 
d’aquarelles et quelques indications pour la réalisation du tableau 
définitif.  Dimensions : 66x37 cm (environ). 
Déchirures, manques et plis. 
500/800

250 ALIX AYMÉ (1894-1989)
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
L’ENTRÉE TRIOMPHANTE DU CHRIST À JÉRUSALEM. 
Peinture sur soie encadrée, signée en bas à droite. La scène 
biblique est transposée dans un décor et au milieu d’une assemblée 
typiquement indochinois. Dimensions : 33x62 cm (à vue).
5 000/7 000

Née Alix Hava, à Marseille en 1894, la jeune 
femme s’installe à Paris pour devenir l’élève, puis 
la collaboratrice, de Maurice Denis (1870-1943). 
Ensemble, ils réalisent les décors du Théâtre des 
Champs Elysées. Mariée au professeur de lettres 
Paul de Fautereau en 1920, elle effectue un 
premier séjour en Indochine. Durant cette période, 
elle enseigne le dessin au lycée du protectorat 
de Hanoï puis revient en France. En 1931, Alix 
épouse en secondes noces le colonel Georges Aymé, 
chargé du commandement des forces armées en 
Indochine. C’est dans ce contexte qu’elle devient 
proche de la famille du roi du Laos Sisavang Vong, 
pour lequel elle crée de grandes fresques au Palais 
royal de Luang Prabang. De 1934 à 1939, elle 
est nommée professeur à l’École des beaux-arts 
de l’Indochine où elle contribue activement à 
relancer l’art de la laque aux côtés de Joseph 
Inguimberty. Elle quitte définitivement l’Indochine 
en 1945 après le Coup de force Japonais. L’œuvre 
indochinoise d’Alix Aymé est considérable. Elle 
s’exprime par un nombre important d’œuvres 
et d’incessantes combinaisons esthétiques entre 
les mouvements modernistes parisiens et les 
techniques picturales traditionnelles du Vietnam 
des années 30. Outre la peinture à l’huile, le 
fusain, l’aquarelle et la gravure sur bois, Alix Aymé 
excelle avec les techniques propres à l’Extrême-
Orient, comme la peinture sur soie, le fixé sous 
verre et naturellement l’art de la laque, qu’elle 
affectionnait particulièrement.

Alix Aymé (1894-1989) 
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
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251 ALIX AYMÉ (1894-1989)
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
TROIS JEUNES FEMMES ALLONGÉES. 
Encre de Chine sur calque. Grande étude préparatoire. On retrouve 
l’attitude des jeunes filles, en particulier celle du milieu dans 
de nombreuses œuvres d’Alix Aymé. Bibliographie: Deux Jeunes 
annamites, Lynda Trouvé 18 octobre 2019.  Dimensions : 73x56 cm 
(environ). Déchirures, manques et plis. 
800/1 000

252 ALIX AYMÉ (1894-1989)
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
PORTRAIT D’ENFANT VIETNAMIEN. 
Encre de chine sur calque signée en bas à droite. Etude préparatoire 
pour le célèbre portrait réalisé sur soie (Collection particulière) et 
dont nous connaissons une série de gravures.  Dimensions : 57x43 
cm (envirob). Déchirures, manques et plis.
1 500/2 000

253 ALIX AYMÉ (1894-1989)
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
SCÈNES DE JEUNES FEMMES AVEC PORTRAIT DE FACE. 
Encre de Chine et pierre noire sur calque. Etude préparatoire.  
Dimensions : 45x48 cm (environ). Déchirures, manques et plis. 
600/800

254 ALIX AYMÉ (1894-1989)
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
SCÈNE ANIMÉE AU BORD DU MÉKONG. 
Encre sur calque. Bordure du dessin cousue.  
Dimensions : 58,5x71 cm (environ). 
Déchirures, manques et plis. 
700/800

255 ALIX AYMÉ (1894-1989)
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
SCÈNE DE MARCHÉ DANS LE TONKIN. 
Dessin aux trois encres de couleur sur calque. On retrouve au 
premier plan le visage d’enfant emblématique et inlassablement 
repris par l’artiste.  Dimensions : 39x54,5 cm (environ). Déchirures, 
manques et plis. 
500/600

256 ALIX AYMÉ (1894-1989). 
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
PORTRAIT D’ENFANT. 
Gravure sur papier encadrée rehaussée sur fond or, signée et 
numérotée 16/50.  Dimensions : 30,5x24,3 cm. 
800/1000

257 ALIX AYMÉ (1894-1989)
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
LES DEUX FILLETTES INDOCHINOISES SUR FOND OR. 
Lithographie. Signée et numérotée 11/200. 
Dimensions : 70x56 cm.
Vers 1935. Encadrement d’origine.
800/1 000

258 ALIX AYMÉ (1894-1989)
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
JEUNE FEMME ALLONGÉE ET ENFANT. 
Etude préparatoire au crayon sur calque.  Dimensions : 46x20 cm 
(environ). Déchirures, manques et plis. 
600/800

259 ALIX AYMÉ (1894-1989)
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
HOMMAGE À FOUJITA. JEUNE FILLE. 
Calque. Encre de Chine sur calque. Mise au carreau. 
 Dimensions : 17,5x8,5 cm (environ). Pli et déchirure. 
Des liens d’amitié unissaient Foujita et Alix Aymé qui rend 
ici hommage au peintre japonais en réalisant un portrait 
emblématique de son œuvre. 
80/100

260 ALIX AYMÉ (1894-1989).
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
YUNNAN FU. 
Dessin au crayon sur papier. Etude préparatoire.  
Dimensions : 75,5x64,5 cm (environ). Déchirures, manques et plis.
600/800

261 ALIX AYMÉ (1894-1989)
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
LE PORT DE DUBROVNIK EN CROATIE.
Encre sur calque. Etude préparatoire de la grande laque, adjugée 
à Cannes le 12 octobre 2019.  Dimensions : 50x90 cm (environ). 
Déchirures, manques et plis. 
500/800

252 254 257 260
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262 HENRI MÈGE (1904-1984)
Professeur à l’Ecole de Beaux-Arts de Gia-Dinh (1950-1956). 
MATINÉE DE PRINTEMPS SUR LE CANAL DE PHU-CAM À HUÉ. 
Huile sur isorel encadrée signée en bas à gauche et titrée au dos.  
Dimensions : 14,5x18,5 cm.  
800/1 200

263 HENRI MÈGE (1904-1984) 
Professeur à l’Ecole de Beaux-Arts de Gia-Dinh (1950-1956). 
PAYSAGE À HUÉ. SUR LE FLEUVE DES PARFUMS. 
PHONG CANH O HUE BEN HUONG GIANG. 
Aquarelle et rehauts de gouache sur papier encadrée signée en bas 
à droite et cachet de l’artiste. Titrée et dédicacée au dos En amical 
souvenir à l’ami Gabriel pour tout ce que nous avons aimé. Henri 
Mège Chambéry 11 novembre 1982.  Dimensions : 14,5x31 cm. 
Provenance familliale: agent français en poste à Saïgon en 1950.  
600/800

264 HENRI MÈGE (1904-1984)
Professeur à l’Ecole de Beaux-Arts de Gia-Dinh (1950-1956). 
PROVENCE - APRÈS-MIDI - ENVIRONS DE BANDOL
Huile sur panneau encadrée signée en bas à gauche. 
Signé, daté et situé 8-1961 au dos. 
Dimensions : 38 cm x 55 cm.
1 200/1 500
  

LOTS 265 À 528
SOUVENIRS DE LA COUR DE HUÉ

LA PEINTURE VIETNAMIENNE 
ART DE VIVRE

FONDS DE L’ATELIER DE TRAN VAN HA
L’ART DE LA LAQUE

CÉRAMIQUE, GRÈS, BLEUS DE HUÉ
MOBILIER ET OBJETS D’ART

SECONDE JOURNÉE DE VENTE
 MERCREDI 18 MARS 2020 À 14H00 - SALLE 6
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SOUVENIRS DE LA COUR IMPÉRIALE DE HUÉ / những kỷ niệm của triều đình huế
INDOCHINE

265 1786
LA DERNIÈRE DESCENDANTE DES LÊ.
Bois gravé encadré. Vers 1890.
Légendé Les Lê demandèrent à Louis XVI le protectorat de la France 
pour l’Annam en 1786. Dimensions à vue : 30x23 cm. La dynastie 
Lê régna sur le Vietnam de 1428 à 1788.
100/120

266 1820. RÈGNE DE S.M MINH MANG (1820-1840). 
IMPORTANTE ET RARE ASSIETTE IMPÉRIALE À OFFRANDES À 
DÉCOR EN ÉMAUX POLYCHROMES SUR CUIVRE. 
Le décor central représente un dragon à 5 griffes de face entouré de 
4 autres et leur perle sacrée, évoluant dans les nuées roses, pourpres, 
jaunes et turquoise sur fond bleu-nuit. L’aile de l’assiette est ornée 
de guirlandes de fleurs, insectes (libellule, papillon) chauve-souris 
et oiseaux dans des cartouches à fond alterné bleu et blanc. Au 
revers grande marque rouge de 4 lettres (Minh Mang Nien Che) 
dans un carré sur fond blanc Fabriqué sous le règne de S.M Minh 
Mang et 3 frises de rinceaux stylisés en forme de dragon. Ce décor 
typique de la Cour de Hué et réservé à la Cour impériale (ngu 
long ngu trao) a été réalisé par les plus grands artistes de l’atelier 
Impérial de Hué (Phap Lam Ty Tuong Cuc). La forme en S du 
dragon évoque l’Annam unifié sous le règne de l’Empereur Gia 
Long. Diamètre : 41,5 cm. Sauts d’émail et accident. 
8 000/10 000

267 1840. RÈGNE DE S.M L’EMPEREUR THIEU TRI (1840-1847). 
TRÈS RARE ET GRANDE COUPE COUVERTE SUR PIEDOUCHE DE 
FORME OCTOGONALE, sur le modèle des formes européennes, 
en cuivre à décor émaillé polychrome et or sur fond rubis de 4 
dragons à 5 griffes évoluant dans les nuées et perles sacrées. 
Le piedouche à décor de rinceaux fleuris, les bordures à décor de 
frise de Tam Son stylisé. La coupe et son couvercle sont marqués 
en idéogrammes à l’or Thieu Tri Nien Tao (fabriqué sous le règne 
de Thieu Tri). Ce décor associant les 4 dragons impériaux de face 
est typique de cette période et réalisé par les meilleurs artistes de 
l’atelier impérial de Hué. (Phap Lam Ty Tuong Cuc). Intérieur 
émaillé blanc (cheveux). Hauteur : 20,5 cm. Diamètre: 19 cm. 
(Sauts d’émaille). Ce type de fabrication connaît son Age d’Or sous 
les règnes de S.M Thieu Tri et au début du règne de S.M Tu Duc 
(1847-1883).   
6 000/8 000

268 1850. Règne de S.M l’Empereur TU DUC (1848-1883). 
ASSIETTE OCTOGONALE À DÉCOR ÉMAILLÉ OR SUR FOND BLEU 
d’un pavillon dans un paysage lacustre animé d’un pin de 
longévité, d’une grue, sous la lune et les nuages. 
Ce décor est entouré d’une frise de pampres de vignes. 
Le revers est orné de 4 rinceaux de fleurs en bleu sur fond jaune. 
Marque à 4 lettres d’exportation chinoise pour l’Annam.
Milieu du XIXe siècle. Sauts d’émail au revers. 
Dimensions : 25,5x25,5 cm. 
800/1 000

269 1850. Règne de S.M l’Empereur TU DUC (1848-1883). 
ASSIETTE EN CUIVRE À DÉCOR ÉMAILLÉ POLYCHROME de fleurs, 
fruits, chauve-souris et papillons sur fond bleu. Le centre est 
orné du motif stylisé Tho de longévité. La bordure à décor d’une 
frise de fruits et de fleurs. Au revers, 3 frises de dragon stylisé en 
rinceaux. Ce décor typique de la Cour de Hué et réservé à la Cour 
impériale (ngu long ngu trao) a été réalisé par les plus grands 
artistes de l’atelier Impérial de Hué (Phap Lam Ty Tuong Cuc). 
Diam: 21,5 cm. (Sauts d’émail). 
600/900

Règne de S.M. l’Empereur 
Minh Mang (1820-1840) 

Règne de S.M. l’Empereur 
Tu Duc (1848-1883)

Règne de S.M. l’Empereur 
Thieu Tri (1840-1847)

Règne de S.M. l’Empereur 
Tu Duc (1848-1883)

VENTE  JOUR 2
LOTS 265-528

266

266 (détail de la marque)

268 (détail de la marque)
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270 1863. Règne de S.M l’Empereur TU DUC (1848-1883). 
LION EN MARBRE PROVENANT DU PALAIS IMPÉRIAL DE HUÉ 
(début du XIXe siècle).
Cadeau de Tu Duc, Empereur d’Annam à Pierre-Paul de La 
Grandière (1807-1876), Gouverneur de la Cochinchine de 1863 à 
1868. Présent offert en 1863. Travail de la région de Hué. Hauteur : 
25 cm. Longueur : 39 cm. Poids, environ 9,5 kilogrammes. Eclat 
à la queue. Provenance : Archives familiales de Pierre-Paul de 
La Grandière (1807-1876), gouverneur de la Cochinchine de 
1863 à 1868.
5000/7000

271 1868. Règne de S.M l’Empereur TU DUC (1848-1883). 
BOL COUVERT EN PORCELAINE DE CHINE À DÉCOR BLEU BLANC, 
dit bleu de Hué à monture en métal, de 3 daims autour d’un pin 
de longévité et de 3 chauve-souris symboles de prospérité et 
de bonheur (Phuc Loc Tho). Le bol et le couvercle marqués: «Tu 
Duc Mau Thin Trung Thu Dang Quy Tu Duong Te Khi Phuc Loc 
Tho» (Fabriqué sous le règne de S.M Tu Duc de l’année du dragon 
septembre 1868 pour la Pagode de la Famille du Mandarin Dang). 
Le Grand Mandarin Dang Huy Tru (1825-1874) ministre 
plénipotentiaire du Commerce, est missionné en 1867 par S.M Tu 
Duc pour un voyage en Chine à visée commerciale et diplomatique. 
En 1868 le Mandarin profite de cette mission officielle pour 
commander une petite série de bleus de Hué personnalisés pour son 

mausolée dont notre bol fait partie. A notre connaissance, il ne reste 
de cette commande exceptionnelle particulière que 4 pièces qui se 
trouvent au Vietnam pour la plupart. Le Musée Impérial de la Cour 
de Hué possède une assiette avec un décor de poissons et d’algues. 
Le mausolée de cette famille existe toujours dans la Province de Hue 
Thua Thien. Hauteur totale : 11 cm. Diamètre: 16,5 cm. Cheveux 
dans le bol.   
6 000/8 000

272 1880. Règne de S.M l’Empereur TU DUC (1848-1883). 
RARE PETIT KIM KHANH DE VŒUX, EN OR EN FORME DE 
GONG CÉRÉMONIEL. Une frise de rinceaux stylisés encadre les 
idéogrammes sur l’avers : Truong Sinh Bon Menh (Longue vie 
à votre destinée) et sur le revers : Phuc Nhu Dong Hai (Autant 
de bonheur que la Mer de l’Est). Cordon de fil rouge et pompons 
d’origine. Travail de bijoutier d’Annam (Hué), vers 1880/1890.
Poids brut : 6 g. Longueur : 61 mm. 
Collection Richard Orband (1869/1926), ancien 
Administrateur des Services civils de l’Indochine et délégué 
auprès de la Cour d’Annam de 1898 à 1914. De 1914 à 1919, 
il préside la Société des Amis du Vieux Hué avant de devenir 
membre honoraire à son retour en France.
600/800

273 1883. TUBE CONTENANT UN BREVET IMPERIAL EN BOIS 
LAQUE ROUGE, NOIR ET OR CONTENANT UN ROULEAU DE DÉCRET 
IMPERIAL DATÉ DU RÈGNE DE S.M. L’EMPEREUR DUC DUC (1883). 
Rarissime exemplaire. Accompagné de ses textes d’ordonnances 
calligraphiés à l’encre noire en sino-vietnamien. Sur papier Do 
de couleur jaune d’or d’Annam, avec motif estampé en couleur 
argent représentant un dragon impérial évoluant parmi les nuages 
évanescents et les caractères Tho. Sceau impérial rouge de la cour 
d’Annam. Dimensions du tube laqué : 55x7,5 cm. Accidents et petits 
manques sur le coffret. Dimensions du brevet impérial : 50x127 cm. 
Quelques plis, trous et déchirures.
800/1000

274 1883. COFFRET A BREVET IMPERIAL EN BOIS LAQUE ROUGE, 
NOIR ET OR CONTENANT UN ROULEAU DE DÉCRET IMPERIAL DATÉ 
DU RÈGNE DE S.M. L’EMPEREUR DUC DUC (1883). 
Rarissime exemplaire. Accompagné de ses textes d’ordonnances 
calligraphiés à l’encre noire en sino-vietnamien. Sur papier Do 
de couleur jaune d’or d’Annam, avec motif estampé en couleur 
argent représentant un dragon impérial évoluant parmi les nuages 
évanescents et les caractères Tho. Sceau impérial rouge de la cour 
d’Annam. Dimensions du coffret : 54x20x14 cm. Accidents et petits 
manques sur le coffret. Dimensions du brevet impérial : 50x128 cm. 
Quelques plis et déchirures.
1 200/1 500

Règne de S.M. l’Empereur 
Tu Duc (1848-1883)

Règne de S.M. l’Empereur 
Tu Duc (1848-1883)

Règne de S.M. l’Empereur 
Duc Duc (1883)
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Cadeau de S.M. Tu Duc à Pierre-Paul de La Grandière (1807-1876), 
Gouverneur de Cochinchine de 1863 à 1868.

271 (détail de la marque)
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Règne de S.M. l’Empereur 
Duc Duc (1883)

Règne de S.M. l’Empereur 
Dong Khanh (1885-1889)

275 1885
COFFRET A BREVET IMPERIAL EN BOIS LAQUE ROUGE, NOIR ET 
OR CONTENANT UN ROULEAU DE DÉCRET DATÉ DU RÈGNE DE 
S.M. L’EMPEREUR Dong Khanh (1885-1889)
Accompagné de ses textes d’ordonnances calligraphiés à l’encre noire 
en sino-vietnamien. Sur papier Do de couleur jaune d’or d’Annam, 
avec motif estampé en couleur argent représentant un dragon 
impérial évoluant parmi les nuages évanescents et les caractères Tho. 
Sceau impérial rouge de la cour d’Annam. Dimensions du coffret : 
57x16x11,5 cm. Accidents et petits manques sur le coffret. Dimensions 
du brevet impérial : 49x130 cm. Quelques plis et déchirures.
800/1 000

276 1880. Cour d’Annam. 
BASSIN EN LAITON CISELÉ DE SYMBOLES THO DE LONGÉVITÉ 
et motifs feuillagés, la bordure à motifs lancéolés. Fin XIXe. 
L’élément du fond ressoudé. Diamètre: 48 cm.  
600/800

277 1880. Cour d’Annam. 
HUÉ. SABRE D’APPARAT DE MANDARIN ANNAMITE. 
Lame en acier, fourreau en bois exotique à décor en incrustations de 
nacre (manques), garde à tête de lion en argent. Longueur totale : 
95,5 cm. (Manques).
700/1 200

278 1910. Cour d’Annam. 
DAGUE D’APPARAT EN BOIS EXOTIQUE à décor en incrustation 
de nacre d’un phénix et d’un lion s’affrontant pour la perle 
sacré. Lame en acier, poignée en argent richement ciselé de 
dragons sur les deux faces. Indochine, début du XXe siècle. 
Longueur: 53 cm.   
300/500

279 1900. Cour d’Annam. 
HUÉ. SABRE D’APPARAT DE MANDARIN ANNAMITE. 
Lame en acier, fourreau en bois exotique à décor en incrustations 
de nacre de rinceaux feuillagés, belle poignée en ivoire (fente) et 
habillage en argent. Longueur totale : 93,5 cm. (Manques).
Spécimen en ivoire d’Elephantidae spp, antérieur au 1er juin 
1947 et de ce fait conforme au règl. CE du 9/12/1996.  
600/800

280 1900. Cour d’Annam.  
SCÈNE DE THÉÂTRE À HUÉ. 
Tenture brodée en coton polychrome. Dimensions 167x295cm. 
(Accidents mais bel état dans l’ensemble).   
800/1 000

281 1900. Cour d’Annam. 
MANTEAU DE COUR DE FEMME EN SOIE À FOND ORANGÉ, brodé 
en polychromie et fils d’or de phénix dans des médaillons, le 
bas à décor du motif de la montagne sacrée (Tam Son) et des 
flots. Indochine, début du XXe siècle. (accidents et décolorations). 
Un Gilet de cour en soie à fond bleu brodé en polychromie et fil d’or 
de 6 phénix, fleurs épanouies et montagne sacrée. Indochine, vers 
1920/1930 (déchirures). 
On joint un ensemble de lés en soie brodés: 3 lés en soie bleu-clair 
brodés en polychromie de fleurettes et rouleaux de lettrés, un lé de 
soie jaune brodé de symboles Tho de la longévité (usures et trous) 
un lé de soie jaune, un lé de taffetas jaune à décor de dragons dans 
des grands médaillons. (Usures). 
Collection Richard Orband (1869/1926), ancien 
Administrateur des Services civils de l’Indochine et délégué 
auprès de la Cour d’Annam de 1898 à 1914. De 1914 à 1919, 
il préside la Société des Amis du Vieux Hué avant de devenir 
membre honoraire à son retour en France.  
300/500

282 SARONG IKAT EN SOIE À MOTIFS GÉOMÉTRIQUES. 
Cambodge. Dimensions : 73x193cm.  
50/80
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283 LES CINQ DRAGONS D’ANNAM
Ensemble de cinq broderies en fil de soie argenté représentant 
cinq dragons d’Annam sur fond de soie couleur or. Confectionné 
pour des housses de coussins utilisés dans les salons d’apparat. 
Tampons et signatures de l’atelier de M. Ngoc, brodeur à Hué. 
Années 30. Dimensions des housse brodées : 60x56 cm. 
300/500

284 1900. 
PHOTOGRAPHIE ORIGINALE ENCADRÉE DE S.M. HÀM NGHI 
(1871-1944), EMPEREUR D’ANNAM DE 1884 À 1885 (1888).
Elle est dédicacée «souvenir respectueux», signée et 
accompagnée (au dos de l’encadrement) d’une de ses mèches de 
cheveux et située «Villa des pins», en date du 20 septembre 1900.
Encadrement d’origine en bois, gainé de cuir et soie. Dimensions du 
cadre : 24x19,5 cm. Dimensions de la photographie à vue : 14x10 cm. 
Il est très probable que cette photo ait appartenu à la poétesse Judith 
Gautier (1845-1917). La récente monographie d’Amandine Dabat, 
«Hàm Nghi, Empereur en exil, artiste à Alger», révèle que Judith 
Gautier rencontra Hàm Nghi le 12 juin 1900, par l’intermédiaire de 
Pierre Lous. Il semble que le Prince et la femme de lettres se soient 
côtoyés à plusieurs reprises lors de l’été 1900. Le premier courrier de 
Judith au Prince est daté du 6 septembre 1900. Dans une lettre du 
20 septembre 1900, en réponse à un courrier de Judith Gautier, Hàm 
Nghi écrit qu’il joint son portrait à sa lettre. Plusieurs indices semblent 
indiquer que la poétesse lui aurait déclaré son amour lors de son 
séjour à Paris. Des sentiments qui ne semblent pas avoir été partagés 
par le jeune empereur en exil.

Figure héroïque de la Résistance nationale vietnamienne face à la 
colonisation française, l’Empereur d’Annam, Hàm Nghi (1871-
1944) est le huitième empereur de la dynastie des Nguyen.

Né Nguyen Phúc Ung Lich, 
l’empereur Hàm Nghi accède 
au trône en août 1884 jusqu’en 
juillet 1885, alors que les Français 
envahissent le Tonkin et mettent 
l’ensemble du Annam sous leur 
protectorat. Lorsque les troupes 
françaises s’emparent de Hué, le 
jeune empereur s’enfuit afin de 
mener une insurrection contre 
l’occupant. 
Capturé en novembre 1888, 
Hàm Nghi est exilé le 12 décembre 
de la même année. Le souverain 
déchu passe le reste de sa vie 

en exil (en Algérie et en France) et épouse le 4 novembre 1904 une 
Française, Marcelle Laloë, dont il a trois enfants.
Par la suite, Hàm Nghi - surnommé «le prince d’Annam» va 
connaître un destin singulier et consacrer sa vie aux beaux-arts. 
Il devient peintre et sculpteur. Il fut l’élève du peintre orientaliste 
Marius Reynaud, du sculpteur Auguste Rodin, et fréquenta de 
nombreux artistes, comme le peintre Foujita (1886-1968) rencontré 
lors d’une exposition à Paris. Il meurt le 14 janvier 1944 à Alger et 
est enterré au cimetière de Thonac en Dordogne.
5 000/7 000

285 1900. Souvenirs de Hué et de la cour d’Annam
UN ALBUM CONTENANT 108 CARTES POSTALES ANCIENNES 
UNIQUEMENT SUR HUÉ (Empereurs, reines, vues de la cité, vues de 
la ville, cérémonies, processions, vues des différents tombeaux,...). 
Années 1900 à 1925. Les cartes ont été recueillies dans un album 
récent par un collectionneur.
On joint deux cartes établies par le Service Géographique de 
l’Indochine : Hué, carte des tombes royales au 1/25000 (1909); 
Plan de Hué au 1/100000 en deux parties (1912). Dimensions : 
64x46 cm chaque. L’ensemble :  
500/700

286 1910. Règne de S.M l’Empereur DUY TAN (1907-1916). 
ROULEAU DE DECRET IMPÉRIAL DATÉ DU REGNE DE S.M. 
L’EMPEREUR DUY TAN (1907-1916). 
Accompagné de ses textes d’ordonnances calligraphiés à l’encre 
noire en sino-vietnamien. Sur papier Do de couleur jaune d’or 
d’Annam, avec motif estampé en couleur argent représentant un 
dragon impérial évoluant parmi les nuages évanescents et les 
caractères Tho. Sceau impérial rouge de la cour d’Annam. Vers 
1910. Dimensions : 50x129 cm. Encadré.
400/600

Règne de S.M. l’Empereur 
Hàm Nghi (1884 -1885)
(exilé en 1888)
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Foujita et Hàm Nghi en novembre 
1926 à la Galerie Mantelet à Paris, 
lors de l’exposition consacrée à la 
peinture du «Prince d’Annam».
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287 1910. Souvenirs de la cour du Cambodge
SOIRÉES DE GALA ET FÊTES ROYALES (1910-1913).
Règne de S. M. Préa Bat Samdach Pré Sisowath, roi du Cambodge 
de 1904 à 1927. Un ensemble de 10 documents officiels (armoiries 
et sceaux royaux) : cartes d’invitation pour soirées de gala, 
anniversaires, programmes de danses, programmes de soirées de 
gala. L’ensemble en très bon état et datant des années 1910 à 1920.
100/150

288 1912. Royaume de Luang-Prabang. 
ORDRE DU MILLION D’ÉLÉPHANTS ET DU PARASOL BLANC. 
Brevet décerné à Monsieur Orband le 14 juillet 1912 et rédigé en 
français et lao. Dimensions : 50,2x60,2cm. (Déchirures). 
Provenance : Collection familiale de Richard Orband 
(1869/1926), ancien Administrateur des Services civils de 
l’Indochine et délégué auprès de la Cour d’Annam de 1898 à 
1914. De 1914 à 1919, il préside la Société des Amis du Vieux 
Hué avant de devenir membre honoraire à son retour en 
France.
100/150

289 1916. Règne de S.M l’Empereur KHAI-DINH (1916-1925) 
GRAND EMPIRE D’ANNAM. 
Diplôme de plaque d’honneur Kim-Bôi décernée à Madame 
Orband, femme de l’Administrateur par S.M Khai-Dinh le 1er 
novembre 1916. Rédigé en français et sino-vietnamien. Dimensions 
: 48x65,5cm. 
Provenance : Collection familiale de Richard Orband 
(1869/1926), ancien Administrateur des Services civils de 

l’Indochine et délégué auprès de la Cour d’Annam de 1898 à 
1914. De 1914 à 1919, il préside la Société des Amis du Vieux 
Hué avant de devenir membre honoraire à son retour en 
France.  
100/150

290 1916. Règne de S.M l’Empereur KHAI-DINH (1916-1925) 
et BAO DAÏ (1926-1945). DEUX DOCUMENTS D’ADMINISTRATION 
CIVILE CALLIGRAPHIÉS À L’ENCRE DE CHINE. Sceau de la ville 
de Nghe-An. Couverture en soie orangée à décor de symboles Tho. 
Dimensions : 22x14cm pour l’un et 25,5x15cm pour l’autre.
200/300

291 1919. L’INDOCHINE FRANÇAISE - ANNAM. 
Edité par Paris, Publications du Gouvernement Général de 
l’Indochine, 1919. Album à l’italienne (18x28 cm), 6 pp. de texte 
et 182 pp. de photographies à pleine page. Couverture illustrée 
cartonnée. Très bel état. On joint : Un siècle d’épopée française en 
Indochine (Guy Chastel) et Au Pays Moï de Barthélemy. Plon 1903. 
L’ensemble : 
150/200

292 1920. BRODERIE EN SOIE ET FILS D’OR À DÉCOR DE 
PHÉNIX ET PAPILLONS ÉVOLUANT DANS LES NUÉES. 
Bordure de fleurs bleues. Dimensions : 53x33,5 cm. Provenance: 
douanier en poste à Haïphong et Hanoï dans les années 1920. 
Rapporté d’Indochine vers 1932-1933. Dans la famille par 
descendance.   
150/300

293 1920.  ROULEAU DE DÉCRET IMPERIAL DATE DU REGNE DE 
S.M. L’EMPEREUR KHAI DINH (1916-1925), 
Accompagné de ses textes d’ordonnances calligraphiés à l’encre 
noire en sino-vietnamien. Sur papier Do de couleur jaune d’or 
d’Annam, avec motif estampé en couleur argent représentant 
un dragon impérial évoluant parmi les nuages évanescents, les 
caractères Tho et phénix. Sceau impérial rouge de la cour d’Annam. 
Au dos, motifs représentant les quatre animaux magiques (Tu Linh) 
: dragon, phénix, ky lin et tortue (Long, Lan, Quy, Phung). Vers 
1920. Dimensions : 52x135 cm. Encadré.
400/600

294 1925. SOUVENIRS DU ROYAUME DU CAMBODGE
- Brevet de Médaille de l’Ordre Royal du Cambodge, offert par 
Sa Majesté Préa Sisowath à Monsieur Decler, le 25 avril 1925. 
Dimensions : 49x65 cm.
- Brevet de Médaille de l’Ordre Royal du Mérite du Cambodge, offert 
par Sa Majesté Préa Sisowathmonivong à Monsieur Decler, le 6 
janvier 1930. Dimensions : 50x60 cm.
- Titre de Grand Chancelier de l’ordre National de la Légion 
d’Honneur du Cambodge, conféré par le Président de la République 
Française à Monsieur Decler, le 28 juin 1930. Dimensions : 
38x48 cm. L’ensemble des trois titres :
200/300

295 1926. Règne de S.M l’Empereur 
KHAI-DINH (1916-1925) 
TANG-VINH à Hué (attribué à)
FUNÉRAILLES DE S.M. KHAI-DINH 29, 30, 31 
JANVIER 1926. HUÉ-ANNAM.
Album (20x26 cm), demi-chagrin rouge à coins, 
pièce de titre de chagrin rouge avec titre doré sur le 1er 
plat, reliure d’époque usagée. 40 tirages argentiques 
encollés au recto et verso de 20 feuillets. Rare 
reportage en bel état.
Dimensions moyennes :11,5x16,8 12,5x17 cm
Arrivée des délégations au Palais Royal, sortie du 
cercueil royal, arrivée des différentes délégations 
au temple, discours du représentant français, 
sonnerie du gong, sortie du cercueil royal et du 
cortège funéraire de la citadelle, passage du cortège 
des bonzes, passage des éléphants royaux, cortège 
se rendant par la route au lieu des cérémonies 
funèbres, rites funéraires, derniers hommages 
rendus au roi et crémation.
800/1 000

296 1926. Règne de S.M l’Empereur 
BAO DAÏ (1926-1945). 
TANG-VINH à Hué
CÉRÉMONIE D’INTRONISATION DE SA MAJESTÉ BAO-
DAI, EMPEREUR D’ANNAM, 8 JANVIER 1926.
Album (19x26 cm), cartonnage d’éditeur, dos 
toilé bleu, titre imprimé sur le 1er plat. 40 tirages 
argentiques encollés au recto et verso de 20 feuillets 
non légendés. Rare reportage en bel état.
Dimensions moyennes :11x16 cm à 12,5 x17 cm. 

Arrivée à la gare, préparatifs de la cérémonie, arrivée 
des délégations officielles étrangères, promenade du 
palanquin royal jusqu’au temple, promenade en 
pousse-pousse royal, intérieurs du Palais Royal...
800/1 000

297 1932. Règne de S.M l’Empereur 
BAO DAÏ (1926-1945). 
1932. THANH-BA, DONG-NAM, TANG-VINH 
photographes à Hué.
L’EMPEREUR BAO-DAI, VERS 1932
Album composé de 49 tirages argentiques légendés à 
l’encre au verso auquel on joint une pochette de 14 
tirages. Divers formats.
Portrait de S.M l’Empereur Bao-Dai, S.M. regagnant le 
Pavillon du Jeûne après la Cérémonie de la Répétition, 
S.M. sortant de l’esplanade du sacrifice pour rentrer 
au Palais après la cérémonie, Le cortège Royal des 
éléphants royaux,Revue des troupes, Arrivée de 
Monsieur le Gouverneur Général à la gare de Hué, 
S.M. à la caserne, Illuminations de la Pagode Royale, 
Présentation des chevaux de la Garde Indigène, 
Nhatrang S.M. dans le laboratoire océanographique, 
Devant la mairie de Tourane, Visite de S.M. au poste 
Yen DungHa, S.M. à Phu-Dien, Cortège Royal des 
porteurs de parasols, Chaise de S.M., S.M. et le jury au 
Salon des artistes français...  
500/600

Règne de S.M. l’Empereur 
Khai Dinh (1916-1925),

Règne de S.M. l’Empereur 
Bao Daï (1926-1945)
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Règne de S.M. l’Empereur 
Bao Daï (1926-1945)

298 1934. Règne de S.M l’Empereur Bao Daï (1926-1945). 
QUELQUES PHOTOGRAPHIES RESTÉES INÉDITES DU MARIAGE ET 
DES CÉRÉMONIES D’INVESTITURE DE LEUR MAJESTÉ BAO DAÏ ET 
NAM PHUONG, À HUÉ, EN MARS 1934. 
Album (28x34 cm), sans reliure. Rarissimes documents historiques 
extraits d’un album photographique réalisé par un officier 
supérieur du 10e RMIC présent en Indochine de 1933 à 1935. Plus 
de 1000 photographies encollées sur feuilles et 110 cartes postales. 
Tirages argentiques la plupart réalisés par un officier du 10e 
R.M.I.C. de Hué, quelques-uns par les studios Dong-Nam et Tang-
Vinh à Hué. divers formats 6x8cm à 20,5x 16,5 cm
Paysages et types ; Scènes de marché ;Temples ; Chasse au tigre ; 
Famille impériale ; Quarantenaire du Khai- Dinh ; Mariage de 
l’Empereur d’Annam Bao-Dai avec l’Impératrice d’Annam Nam-
Phuong ; Foire de Hué ; Gouverneur Général ; Troupes françaises 
de la concession de Hué ; Revues militaires ; Défilé de chars de 
combat ; Guerre russo-japonaise...
500/600

299.  Règne de S.M l’Empereur Bao Daï (1926-1945). 
Barrette de 7 décorations miniatures suspendues par leur 
ruban à une double chaîne en métal doré, épingles d’attache 
à l’habit aux extrémités : Légion d’Honneur, Croix de Guerre 
1914-1918, Croix de guerre de 1939-1945, Médaille coloniale 
(petit manque) Etoile d’officier de l’ordre du Dragon d’Annam, 
Etoile de chevalier de l’Ordre Royal du Cambodge, Etoile 
de chevalier de l’Ordre du Million d’Elephant et du Parasol 
Blanc. (Petits accidents). Sur un support de velour noir. On joint 3 
citations, un brevet de l’Ordre national de la légion d’honneur, un 
certificat de médaille et un témoignage de satisfaction. 
M. Debord, Contrôleur général de 1ère classe de la Sûreté, Chef des 
Services de Police au Tonkin.  
60/80

300. 1934. Règne de S.M l’Empereur Bao Daï (1926-1945). 
ORDRE IMPÉRIAL DU DRAGON D’ANNAM. 
Etoile d’officier en argent à huit pointes diamantées partant 
d’un médaillon central ovale émaillé bleu cerclé d’émail rouge, 
surmontée d’une couronne impériale et d’un dragon émaillé 
formant bélière. Sur son ruban d’origine rouge et liseré jaune à 
rosette (Larg. 37 mm). Poids brut: 35,1 g. Dans son coffret de la 
Maison G. LEMAITRE 346 rue Saint-Honoré- Paris. Bel état malgré 
de petits sauts d’émail. 
Avec son Brevet remis par l’Empereur Bao Daï à Hué, le 22 
novembre 1933. (Document rédigé en français et en sino-
vietnamien). Dimensions : 43,7x54,5 cm.
Provenance : M. Debord, Contrôleur général de 1ère classe de 
la Sûreté, Chef des Services de Police au Tonkin.
400/600

302

300

303

301

299

Décorations de Jacques-Robert Debord, 
Contrôleur général de 1ère classe de la Sûreté, 
Chef des Services de Police au Tonkin.  
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301 1935. Royaume de Luang-Prabang. 
ORDRE DU MILLION D’ÉLÉPHANTS ET DU PARASOL BLANC 
(1909,1927). Etoile de Chevalier en vermeil ornée au centre de 
l’éléphant tricépal émaillé. Avec son ruban d’origine rouge et jaune 
(Larg. 37 mm). Poids brut: 17 g. Dans son écrin. 
Avec le brevet rédigé en français et en sino-vietnamien daté du 20 
juin 1935. (Trous de vers). Dimensions : 45 x 55,7 cm.
Provenance : M. Debord, Contrôleur général de 1ère classe de 
la Sûreté, Chef des Services de Police au Tonkin. 
200/400

302 1942. Règne de S.M l’Empereur Bao Daï (1926-1945). 
ORDRE IMPÉRIAL DU DRAGON D’ANNAM. 
Etoile de Commandeur en vermeil à huit pointes diamantées 
partant d’un médaillon central ovale émaillé bleu cerclé d’émail 
rouge, surmontée d’une couronne impériale et d’un dragon émaillé 
formant bélière. Sur son ruban d’origine rouge et liseré jaune 
(Largeur : 37 mm). Poids brut: 63,4 g. Dans son coffret. 
Avec son Brevet remis par l’Empereur Bao Daï à Hué, le 3 janvier 
1942. (Déchirure). Dimensions : 43,7x54,5 cm.
Provenance : M. Debord, Contrôleur général de 1ère classe de 
la Sûreté, Chef des Services de Police au Tonkin.
400/600

303 1943. Cambodge. 
ORDRE ROYAL DU CAMBODGE. 
Etoile de Chevalier en argent à huit pointes diamantées partant 
d’un médaillon central oval aux armes royales cambodgiennes 
sur fond émaillé bleu et cerclé d’émail rouge, l’étoile surmontée 
d’une couronne. Avec son ruban d’origine rouge à liseré vert (Larg. 
37 mm). Poids brut: 21,7 g. Avec le brevet rédigé en français et 
cambodgien daté du 14 juillet 1943. Dimensions : 49,5 x 64,5 cm 
(Déchirures). Provenance : M. Debord, Contrôleur général de 
1ère classe de la Sûreté, Chef des Services de Police au Tonkin. 
300/500

304 1954. Gouvernement 
de S.M. Bao Daï (1949-1955)
CROIX DE GUERRE EN MÉTAL DES THÉÂTRES 
D’OPÉRATIONS EXTÉRIEURES. Avec son ruban 
bleu à liserés rouges, 1 étoile de vermeil. Avec 
la Citation du 12 août 1954. Dimensions : 26,7 
x 20,7 cm. On joint 3 rosettes de boutonnière 
d’officier de la Légion d’Honneur et une barrette 
pour décorations.
Provenance : M. Debord, Contrôleur général 
de 1ère classe de la Sûreté, Chef des Services de 
Police au Tonkin. 
30/50

305 1945. Gouvernement 
démocratique du Vietnam.
HO CHI MINH. PORTRAIT. 
Gravure sur bois. Vers 1945.
Tract de propagande diffusé par la Résistance 
Vietminh. Dimensions : 12x9 cm.
100/120

306 1949. Gouvernement 
de S.M. Bao Daï (1949-1955)
TRACT PRO BAO DAÏ. 
UN JOUR DE SOUVENIR DES DÉCISIONS : 
- Laissons tomber V.M [Viet Min] et les 
communistes épouvantails., Soutenons 
l’empereur Bao Dai et le gouvernement officiel du 
VietNam, Tout le peuble du Vietnam, levez-vous et 
battez contre le Viet Minh. 
À bas Ho Chi Minh ! À bas la guerre ! 
- Vive l’empereur Bao Dai, Vive la paix!
Tract de propagande diffusé par l’armée française. 
Dimensions : 14x11 cm.
100/120

307 1969. Gouvernement 
démocratique du Vietnam.
ENSEMBLE DE DEUX PIÈCES EN ARGENT 
COMMÉMORATIVE DE LA MORT 
DE HO CHI MINH EN 1969.
Médaille communiste soviétique (années 70)
Médaille autrichienne (1980). 
Les deux sont placées dans un écrin rouge, celui 
de la médaille autrichienne.
80/120

Règne de S.M. l’Empereur 
Bao Daï (1926-1945)

Gouvernement 
démocratique du Vietnam.

300
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303
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307
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DÉVOTION  / quyền lực và tôn giáo
INDOCHINE

308 Ecole Professionnelle 
des arts appliqués de Hanoï 
BRÛLE PARFUM TRIPODE À COUVERCLE 
SURMONTÉ D’UN KY LAN (1920)
Bronze niellé en argent et cuivre à patine brune 
d’origine sur socle en bois d’époque. Sur le 
col, inscription de vœux et dates du règne de 
SM l’empereur Khai Dinh (1916-1924) en 
caractères Sino-Vietnamiens. Sur les deux réserves, 
représentation de scènes mythiques annamites. Anses 
en forme de dragons tenant les volutes. 
Hauteur totale : 37 cm, largeur : 28 cm.
400/600

309 BOUDDHA KHMER POST-BAYON. 
Statue en bois. Traces de laques. XVe-XVIe siècle. 
Hauteur : 45 cm. (Fentes et acc.) 
2000/2500

310 AUTEL DES ANCÊTRES EN BOIS LAQUÉ ROUGE 
ET OR richement sculpté de branchages fleuris, 
dragons, la niche centrale à portes coulissantes. 
Indochine fin du XIXe siècle. Haut. 114,5 cm. 
Larg. 78 cm. Prof. 55 cm. Manques, fentes et 
accidents. 
1 000/1 500

311 Guanyin. 
STATUE EN BOIS POLYCHROME ET OR. 
Dynastie Lê. XVIIe-XVIIIe siècle. 
Hauteur : 43,5 cm. (Fentes) 
1 500/1 800

312 Ecole Professionnelle 
de Bien Hoa (1903-1975)
LE BOUDDHA ASSIS DIT PHAT DI LAC.
DIEU DE LA PROSPÉRITÉ DANS LES FOYERS.
Bronze niellé en argent et cuivre à patine brune 
d’origine sur socle en bois sculpté à motif de volute 
de nuages. Technique dite Tam Khi. Vers 1920/30. 
Hauteur totale : 24 cm, largeur : 25 cm.
1 500/2 000

INDOCHINE
LA PEINTURE VIETNAMIENNE  / nghệ sĩ việt nam    

313 Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
LE RETOUR DE L’ÉCOLE. 
Vers 1930. Fusain et craies sur papier ocre encadré. Dimensions 
: 47,5x63,5 cm (à vue). Déchirure dans l’angle inférieur droit. 
Provenance: Famille française d’anciens administrateurs.   
800/1200

314 IMAGES POPULAIRES D’ANNAM / LES AMIS DU VIEUX HUÉ 
LES MÉTIERS TRADITIONNELS D’ANNAM (1915-1919)
Un ensemble de onze dessins à l’encre de Chine et lavis, dont deux 
rehaussés à l’aquarelle. Réalisés dans la pure tradition de l’imagerie 
populaire de l’Annam, ces dessins - certains signés en sino-vietnamien 
- ont été réalisés pour illustrer les publications des monographies et 
bulletins des amis du Vieux Hué entre 1915 et 1919. Dimensions par 
dessins : 23x31 cm.
Provenance : Collection Richard Orband (1869/1926), ancien 
Administrateur des Services civils de l’Indochine et délégué auprès 
de la Cour d’Annam de 1898 à 1914. De 1914 à 1919, il préside 
la Société des Amis du Vieux Hué avant de devenir membre 
honoraire à son retour en France. 
400/500

315 Suite de quatre peintures sur soie encadrées 
REPRÉSENTANT TROIS MUSICIENNES ET UNE CHANTEUSE 
accompagnées de poèmes en sino-vietnamiens. Indochine, XXe siècle. 
Dimensions de chaque élément: 70x25cm. 
200/300
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313
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316 NGUYEN VAN DUC (XXe)
FUMEURS DE PIPE À EAU. 
Aquarelle sur soie encadrée, signée en bas à 
droite. Cachet de l’artiste. (Plis).  
1 500/2 000

317 KHOA DIT NGOC (XXe)
Ecole des arts appliqués de Hanoï. 
HUÉ. LA CITADELLE. 
Aquarelle sur papier. Signée en bas à gauche. 
Vers 1930Dimensions : 22,5 x 30,5cm (à vue). 
Dans un bel encadrement en bois exotique à 
décor de sapèque. (Déchirures)  
400/600

318 L. D. KHANH (XXe)
Actif à Hanoï, vers 1930-1940. 
PORTRAIT DE VIEUX LETTRÉ TONKINOIS. 
Dessin au fusain, sanguine et craie blanche 
sur papier brun. Titré et signé en bas à droite. 
Dimensions à vue : 52,5 x32,5 cm. Anciennes 
déchirures en haut à gauche.
500/600

319 NGUYEN HUU DUYET (XXe) 
Actif à Hanoï de 1920 à 1940. 
Spécialiste du portrait.
PORTRAIT D’UN VIEIL ANNAMITE. 
Crayon sur papier encadré, signé en bas à gauche. 
Cachet de l’artiste en bas à gauche. Dimensions à 
vue : 27x20cm. 
300/400

315

319
318

315 315 315
316

317

314
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320 NGUYEN HUU DUYET (XXe) 
Actif à Hanoï de 1920 à 1940. Spécialiste du 
portrait.
PORTRAITS DE MINORITÉS. 
Deux pastels sur papier ocre encadrés, signés en 
idéogrammes en bas, avec cachet. Dimensions : 
28,5x21,5 cm. (Quelques taches d’humidité).
300/500

321 Elève de l’Ecole des Beaux-Arts 
de l’Indochine. 
PORTRAIT DE JEUNE GARÇON DE PROFIL. 
Pastel sur papier signé en bas à gauche. Cachet de 
l’artiste. Dimensions : 53,5x40,5 cm. (Pliure dans 
le bas à droite).  
300/500

322 NGOC (XXe) 
Actif dans les années 30-40
PORTRAIT EN BUSTE D’UNE FEMME DES 
MINORITÉS DU NORD. 
Pastel sur papier encadré, signé et daté 39 en bas 
à droite. Dimensions : 37,5x27 cm. (à vue).  
800/1000

323 NGUYEN TRUONG (XXe)
PORTRAIT DE MOÏ. 
Aquarelle sur papier encadrée, signée et datée 
1937 en bas à gauche. 
Dimensions : 26x17,5 cm (à vue).  
150/200

Nguyen Mai Thu (XXe) 
Peintre actif à Hanoï entre 1935 et 1954 

324 NGUYEN MAI THU (XXe) 
Peintre actif à Hanoï entre 1935 et 1954. 
Probablement un ancien élève des 
classes préparatoires des Beaux-Arts de 
l’Indochine.
LE MARCHÉ DU VILLAGE, 
AU BORD DU FLEUVE ROUGE. 
Huile sur toile, signée et datée 51 en bas à 
gauche. Dimensions : 55x70 cm.
4 000/6 000

325 NGUYEN M. THU (XXe) 
Peintre actif à Hanoï entre 1935 et 1954. 
Probablement un ancien élève des 
classes préparatoires des Beaux-Arts de 
l’Indochine.
JONQUES. 
Huile sur toile encadrée, signée et datée 1950 
en bas à droite. Dimensions : 54,5x69 cm. 
1 200/1 500

320

323 322

324

325

321
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Vu Cao Dam (1908-2000)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. Promotion 1930.

Nguyen Van Anh (1914-2000) 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. Promotion 1935.

326 NGUYEN VAN ANH (1914-2000) 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
Promotion 1935.
LES PÊCHEURS AU FILET DU CAP SAINT JACQUES 
(1950).
Gouache sur papier et mine de plomb sur papier, 
signée en bas à droite. Dimensions : 23x29 cm (à 
vue). Bel encadrement d’origine.
2 000/2 200

327 NGUYEN VAN ANH (1914-2000)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
Promotion 1935.
LES MARCHANDES DE FRUITS ET LÉGUMES.
Huile sur toile, encadrée, signée et datée 1975 en 
bas à droite. Dimensions : 50x65 cm.
1 500/2 000

328 VU CAO DAM (1908-2000). 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
Promotion 1930. 
CAVALIER. 
Huile sur carton encadrée, signée et datée 61 (?) en 
bas à droite. Dimensions : 49,5x34,5 cm (à vue). 
Provenance: Agent français de la Banque Indo-Suez 
à Hanoï. Dans la famille par descendance. 
8 000/12 000

326 328

327
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329 DANG LE BA DANG (1921-2015) 
Ecole des Beaux-Arts de Toulouse. Promotion 1948. 
DAIMS DANS UN PAYSAGE. 
Aquarelle signée et datée 54. Dimensions : 49,5x60,5 cm. (Petites 
déchirures en bordure).  
300/500

330 Ecole vietnamienne
LE MARCHÉ FLOTTANT. 
Vers 1955-1960. Huile sur toile marouflée sur panneau, signée en 
bas à droite (illisible). Dimensions : 50x75 cm.  
200/300

331 Non venu

332 LÊ MINH (Né en 1937) 
Ecole des Beaux-Arts de Saïgon (1955-1975) 
BRANCHE DE BAMBOU. 
Encre sur feuille de bambou encadrée, signée en bas à gauche. 
Dimensions : 36x17 cm. Avec dédicace dans la marge datée du 
16.6/62.  
200/300

333 T. HOANG (XXe)
L’ANGÉLUS. INTÉRIEUR DE TEMPLE. FUMEUR D’OPIUM. 
INTÉRIEUR DE PAGODE. SCÈNE D’OFFRANDES. 
Une suite de 5 aquarelles sur papier encadrées signées, légendées 
et titrées pour la plupart. Dimensions : 25,5x17 cm. Dans des 
encadrements en bois laqué rouge.  
500/800

334 Ecole vietnamienne. 
FAÇADE DE TEMPLE À HANOÏ.
Peinture sur soie encadrée, daté 1954 en bas à droite. Dimensions : 
48x67,5 cm.   
400/600

333 333

330 329
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333

334 332 338
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335 LÊ VAN BINH (XXe)
Ecole des Beaux-Arts du Nord Viêt Nam.
LA PROCESSION.
Peinture sur soie signée en bas à droite. Fin des années 60. 
Dimensions : 46x70 cm (à vue).
Traces d’humidité à droite de la soie.
800/1 000

336 TU DUYEN (1915-2012)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.
LE CONCERT SOUS LE SOLEIL COUCHANT. 
Peinture sur soie marouflée et bordée de soie rouge et blanche. 
Encadrée. Légendée Phóng tác theo tranh pak young sun (Jeunes 
artistes sous le soleil). Signée avec sceau et légendée en bas à droite. 
Dimensions peinture seule : 39x69 cm. Dimensions avec bordure 
de soie : 89x57 cm.
1 000/1 500

Tu Duyen (1915-2012)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.

336

337

337

337

339

335

337 TU DUYEN (1915-2012). 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
LES PETITS MUSICIENS. 
Deux paires de peintures sur soie encadrées faisant pendant, 
signées, datées 69 et cachet de l’artiste en bas. 
Dimensions : 15x15 cm (à vue).   
1 500/2 000

338 Ecole des Beaux-Arts du Nord Viêt Nam.
NU ET FLEURS.
Peinture sur soie, signée en haut à gauche (illisible).
Fin des années 70. Dimensions : 55x37,5 cm (à vue). 
600/800

339 TU DUYEN (1915/2012)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. Promotion 1935-1942.
LA JOUEUSE DE DAN TRANH. 
Peinture sur soie signée en bas à gauche. Cachet de l’artiste.
Bordée de soie et encadrée.
Dimensions peinture seule (hors bordure de soie) : 70x39 cm.
Le Dan Tranh est une petite cithare traditionnelle du Vietnam. 
7 000/9 000
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340 TRAN VAN THO (1917-XXe)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine
RIVIÈRE DU TONKIN.
Peinture sur soie signée en bas à droite. Cachet de 
l’artiste. Dimensions : 42,5x27cm (à vue). Petites 
usures et reprises. 
Jeune artiste, Tran Van Tho se perfectionne à 
l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine - sans en 
avoir été diplômé – et participe à des expositions à 
Paris en 1941 et 1942. De retour en Indochine, il 
s’installe à Saïgon, il travaille principalement sur 
la peinture sur soie, mais il s’exerce aussi comme 
maître-laqueur après un passage dans les ateliers 
de Thu Dau Mot.
A partir de 1950, il collabore à de nombreux 
événements dans le monde, dont celle de 
l’exposition internationale de Rome en 1950. 
Il participe, avec Lê Thy (1919-1961) à la Mostra 
de Milano (Italie) en octobre 1956 dans le cadre 
d’une rétrospective organisée par la Galleria 
dell’Ariete : «Le Lacche di Le Thy et Tran Van Tho 
(Les laques de Lê Thy et Tran Van Tho)». 
Il va connaître une grande notoriété artistique 
à Saïgon en s’attachant à retranscrire sur la 
soie tous les grands thèmes classiques de la 
culture populaire et des traditions du Vietnam. 
Après la Chute de Saïgon en 1975, il s’installe 
définitivement en France.
1 500/1 800

340 341

342

Tran Van Tho (1917-XXe)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.

Tran Van Tho (1917-XXe)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.

341 TRAN VAN THO (1917-XXe)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
LA CASCADE.
Peinture sur soie signée en bas à droite. Dimensions : 
64x36 cm (à vue). Collection de Tran Van Tho. 
Acquise auprès de l’artiste, à Saïgon en 1975.
2 000/2 500

342 TRAN VAN THO (1917-XXe)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
LA PROCESSION AU VILLAGE.
Peinture sur soie signée en bas à droite. Dimensions: 
47x67 cm (à vue). Traces d’humidité à droite de la 
soie. Collection de Tran Van Tho. Acquise auprès de 
l’artiste, à Saïgon en 1975.
2 500/3 500

343 TRAN VAN THO (1917-XXe)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
LA PROCESSION.
Peinture sur soie signée en bas à droite. 
Dimensions : 39x66 cm (à vue). Traces anciennes 
d’humidité à droite de la soie. Collection de Tran Van 
Tho. Acquise auprès de l’artiste, à Saïgon en 1975.
4 000/6 000

344 TRAN VAN THO (1917-XXe)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
LA CAVALIÈRE.
Peinture sur soie signée en bas à gauche. 
Dimensions : 59x38 cm (à vue). Traces d’humidité 
en bas de la soie. Collection de Tran Van Tho. Acquise 
auprès de l’artiste, à Saïgon en 1975.
800/1000

343

347 344
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Tran Van Tho (1917-XXe)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.

345

345 TRAN VAN THO (1917-XXe)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
LA MATERNITÉ.
Peinture sur soie signée en bas à droite. 
Dimensions à vue : 54x37 cm. 
Collection de Tran Van Tho. Acquise auprès de 
l’artiste, à Saïgon en 1975.
4 000/6 000

346 TRAN VAN THO (1917-XXe)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
JEUNES FEMMES À LA RIVIÈRE
Peinture sur soie signée en bas à droite. 
Dimensions à vue : 54x36 cm.  
Collection de Tran Van Tho. Acquise auprès de 
l’artiste, à Saïgon en 1975.
3 000/4 000

347 TRAN VAN THO (1917-XXe)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
ENFANTS MUSICIENS ET LE BUFFLE.
Peinture sur soie signée en bas à droite. 
Dimensions : 36x53 cm (à vue). 
Collection de Tran Van Tho. Acquise auprès de 
l’artiste, à Saïgon en 1975
2 000/3 000

348 TRAN VAN THO (1917-XXe)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
LE RÉCONFORT DU CAVALIER.
Peinture sur soie, signée en bas à droite.
Dimensions : 50x35 cm. 
1 500/1 800

Tran Van Tho (1917-XXe)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.

346

348
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Bui Xuan Phai (1920-1988)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine 1941-1945
Collection Thi Nguyen Sanh

349 BUI XUAN PHAI (1920-1988)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine 1941-1945.
RUELLE D’UN VILLAGE AUX ENVIRON DE HANOÏ.
Huile sur toile, encadrée et signée en bas à droite.Dimensions : 30,5x40 cm.
Provenance : Collection Thi Nguyen Sanh, colonel de l’armée française en Indochine. Collection Suédoise. 
Transmis par descendance à l’actuel propriétaire. Ces œuvres sont issues de la collection particulière de Thi 
Nguyen Sanh, ancien colonel pour l’armée française en Indochine. Destitué en 1954, Thi Nguyen Sanh se 
reconvertit en tant que journaliste local à Hanoï. C’est à cette époque qu’il rencontra Les Quatre Piliers, un 
groupe d’artistes comprenant : Nguyen Tu Nghiem, Bui Xuan Phai, Nguyen Sang et Duong Bich Lien, tous 
les cinq nouèrent une amitié qui dura de longues années. Fervent militant des arts vietnamiens, Thi Nguyen 
Sanh acheta des centaines d’œuvres à ses amis artistes au sein même de leurs ateliers - Nang Hien, Tran Luu 
Hau ou Pham van don, mais aussi Bui Xuan Phai dont il était l’un de ses plus proches confidents.
12 000/15 000

Bui Xuan Phai (1920-1988)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine 1941-1945
Collection Thi Nguyen Sanh

350 BUI XUAN PHAI (1920-1988)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine 1941-1945.
VILLAGE LACUSTRE DE CAT BA (1974)
Huile sur toile, signée en bas à gauche. 
Légendé en Allemand «Landschaft in Catba, 1974» sur une étiquette au dos de la toile et utilisée 
pour une exposition. Alors que l’œuvre est réalisée en 1974, Bui Xuan Phai n’a pas été autorisé à 
présenter son travail en public avant qu’une exposition ne lui soit dédiée à Hanoï en 1984. 
Ce chef-d’œuvre a été proposé et acheté lors de cet événement. Dimensions : 56x80 cm. Encadrée.
Les célèbres villages lacustres de l’île de Cat Ba, dans la Baie d’Along, font partie des hauts lieux 
touristiques du Vietnam.
Provenance : Collection Thi Nguyen Sanh, colonel de l’armée française en Indochine. Collection 
Suédoise. Transmis par descendance à l’actuel propriétaire. Ces œuvres sont issues de la collection 
particulière de Thi Nguyen Sanh, ancien colonel pour l’armée française en Indochine. Destitué en 
1954, Thi Nguyen Sanh se reconvertit en tant que journaliste local à Hanoï. C’est à cette époque 
qu’il rencontra Les Quatre Piliers, un groupe d’artistes comprenant : Nguyen Tu Nghiem, Bui 
Xuan Phai, Nguyen Sang et Duong Bich Lien, tous les cinq nouèrent une amitié qui dura de 
longues années. Fervent militant des arts vietnamiens, Thi Nguyen Sanh acheta des centaines 
d’œuvres à ses amis artistes au sein même de leurs ateliers - Nang Hien, Tran Luu Hau ou Pham 
van don, mais aussi Bui Xuan Phai dont il était l’un de ses plus proches confidents.
30 000/40 000
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Bui Xuan Phai (1920-1988)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine 1941-1945
Collection Léopold de Strabenrath

351 BUI XUAN PHAI (1920-1988)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine 1941-1945.
PORTRAIT DE TRÂM.
Huile sur un carton de paquet de cigarette, signé et daté 88 en haut à droite et commenté par Bui Xuan 
Phai au verso : «Dessin à la peinture à l’huile, 4 mai 88, Portrait de Tram». Le portrait de la propre 
fille de l’artiste. Dimensions : 85x50 mm. Encadrement recto-verso.
Provenance : Collection Léopold de Strabenrath, 
correspondant de presse au Vietnam (Hanoï) de 1975 à 1997.
1 000/1 200

352 BUI XUAN PHAI (1920-1988)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine 1941-1945.
NU AU FOND ROUGE.
Huile sur isorel encadrée, signée et datée 1961 en bas à droite.
Dimensions : 51x41 cm. 
Provenance : Collection Léopold de Strabenrath, 
correspondant de presse au Vietnam (Hanoï) de 1975 à 1997.
10 000/15 000

351

351

352

353 BUI XUAN PHAI (1920-1988)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine 1941-1945.
LA PARTISANE.
Huile sur carton encadrée et signée en bas à gauche.
Dimensions : 14x21 cm (à vue).
Provenance : Collection Léopold de Strabenrath, 
correspondant de presse au Vietnam (Hanoï) de 1975 à 1997.
2 000/3 000

354 BUI XUAN PHAI (1920-1988)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine 1941-1945.
PORTRAIT D’UNE JEUNE FILLE.
Huile sur carton. Signée en bas à droite. 
Dimensions : 21x16 cm (à vue).
Provenance : Collection Léopold de Strabenrath, 
correspondant de presse au Vietnam (Hanoï) de 1975 à 1997.
4 000/6 000

Bui Xuan Phai (1920-1988)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine 1941-1945
Collection Léopold de Strabenrath

354

353
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355 TRAN DUY (1920-2014). 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine, 
classe préparatoire de 1944-45.
LA PAGODE DE CHUA HUONG 
VUE DE L’EMBARCATION DE CHUA TUYET.
Peinture sur soie. Signée, avec monogramme Nhi 
Ha, située et datée 1992. Dimensions : 30x47 cm.
3 000/5 000

Tran Duy (1920-2014)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine 1944-1945.

355

357

358

356 356 Ecole des Beaux-Arts du Nord Vietnam, 
Elève de Tran Duy (1920-2014)
OI CHO MÎÈN NUI / LA ROUTE DU MARCHÉ.
Peinture sur soie encadrée et signée, avec cachet de l’artiste en bas à 
droite. Dimensions : 32x44 cm. 
200/300

357 Ecole des Beaux-Arts du Nord Vietnam, 
Elève de Tran Duy (1920-2014)
THAP RUA HO HOAN KIEM, HA NOI / 
TOUR DES TORTUES HOAN KIEM, HANOÏ.
Peinture sur soie encadrée et signée, avec cachet de l’artiste en bas à 
droite. Dimensions : 32x44 cm.
200/300

358 Ecole des Beaux-Arts du Nord Vietnam, 
Elève de Tran Duy (1920-2014)
CHUA THAY / LA PAGODE DU MAÎTRE
Peinture sur soie encadrée et signée, avec cachet de l’artiste en bas à 
droite. Dimensions : 32x44 cm.
200/300



I N D O C H I N E  1 0 0  L Y N D A  T R O U V É I N D O C H I N E  1 0 1  L Y N D A  T R O U V É

359 BANG THUC LONG (XXe). 
LE LAC DE L’EPÉE LAC À HANOÏ. 
Peinture sur soie encadrée et signée en bas à droite avec cachet de 
l’artiste. Dimensions : 39x28 cm (à vue).  
200/300

360 PRINCE VINH-AN (XXe).
Cousin de S.M Bao Daï. 
COMPOSITION ABSTRAITE. 
Huile sur toile encadrée, signée et datée 62 en bas à droite. Etiquette 
au dos Hommage à Lipo ( Li Tai Po,Ly Thai Bach célèbre poète de la 
Dynastie Tang - VIIIe siècle).
Provenance : Baronne Alix de Rothschild.  
600/800

361 DO DUC (NÉ EN 1945)
Ecole des beaux arts du Nord Vietnam (Hanoï). 
Spécialisé dans la peinture sur soie et la gravure.
LE RETOUR DU CAVALIER.
Peinture sur soie, signée avec cachet et datée 1992 en haut à droite.
Dimensions : 10x16 cm. Au dos de l’encadrement, biographie de 
l’artiste notée par l’ancien propriétaire.
200/300

362 Ecole des beaux arts du Nord Vietnam (Hanoï). 
SCÈNE DE MARCHÉ.
Peinture sur soie. Encadrée.
Dimensions : 48x67 cm.
400/600

363 LÊ VAN BINH (XXe)
LE PETIT VILLAGE AU BORD DE LA RIVIÈRE. 
Peinture sur soie signée et datée 1991. Cachet de l’artiste en bas à 
gauche. Dimensions : 60x89 cm. Encadrée.  
1 200/1 500

364 TRAN THIEN (NÉ EN 1947).
Ecole des Arts Appliqués de Gia Dinh.
Ecole Nationale Supérieure des Arts Décoratifs - Paris
LES PETITS ALLUMEURS DE FEU.
Peinture sur soie, signée avec cachet de l’artiste en bas à droite.
Dimensions du dessin seul : 38x56 cm. Bordé d’une bande de soie.
500/700

359 360
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363
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365 TRAN THIEN (NÉ EN 1947).
Ecole des Arts Appliqués de Gia Dinh.
Ecole Nationale Supérieure des Arts Décoratifs - Paris
LA COUTURIÈRE.
Peinture sur soie, signée avec cachet de l’artiste en bas à 
droite. Bordé d’une bande de soie. Dimensions du dessin 
seul : 58x38 cm. 
500/700

366 TRAN DUONG (XXe). 
LA TOILETTE. 
Peinture sur soie encadrée signée et datée 93 en bas à 
gauche. Dimensions : 64x41 cm. 
800/1000

367 NGUYEN VAN GIAO (1916-2018). 
Peintre de la Résistance. 
LES RIZIÈRES DES PROVINCES DU NORD. 
Peinture sur soie encadrée, cachet et signature de 
l’artiste à droite. Dimensions : 39,5x58 cm (à vue). 
600/800

368 TRUONG VAN Y (1935). 
Ecole des beaux arts de Gia Dinh. 
UN ENSEMBLE DE TROIS ŒUVRES
- Le marché flottant. 
Encre et aquarelle sur papier, signée et datée 2007 (?) en 
bas à droite. Cachet de l’artiste. Dimensions : 42,5x70,5 
cm. (Manques et déhirures).
- Pêcheur solitaire au crépuscule. 
Encre et aquarelle sur papier, signée et datée 07 en bas 
à droite. Cachet de l’artiste. Dimensions : 42x70 cm. 
(Déchirures). 
- Jeune femme au bord du fleuve. 
Peinture sur soie contrecollée sur papier, signée et datée 
2007 en bas à gauche. Cachet de l’artiste. Dimensions : 
36,5x51 cm. (Manques).  
600/800
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369 VO LANG DIT JEAN VOLANG (1921-2005). 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine, promotion 1942.
MODÈLE À LA FENÊTRE. 
Huile sur toile encadrée, signée en bas à droite. 
Dimensions : 65x50 cm
800/1 000

370 TRINH HUU NGOC (1912-1997)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine, promotion 1938.
CHAMPS FLEURIS À L’OUEST DU LAC DE HANOÏ.
Huile sur toile marouflée sur carton. 
Dimensions : 37,5x52 cm.
Provenance : famille de l’artiste.
5 000/7 000

371 TRINH HUU NGOC (1912-1997)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine, promotion 1938.
NATURE MORTE AUX FRUITS, JACQUIER ET LOTUS. 
Huile sur toile marouflée sur carton. 
Dimensions : 35x25 cm.
Provenance : famille de l’artiste.
2 000/2 500

372 DINH THO (1931)
Ecole des beaux arts de Saïgon
NATURE MORTE AUX FRUITS.
Peinture sur soie. Signée, datée 1977 et située Paris.
Dimensions : 33x47,5 cm
400/600

Trinh Huu Ngoc (1912-1997)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. Promotion 1938.

369

372

370

371
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Nguyen Tu Nghiem (1922-2016)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine

373 VINH LONG (XXe). 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
MINORITÉS DU NORD SOUS PARAPLUIES. 
Huile sur toile encadrée. Dimensions : 70x97cm (à vue). 
600/800

374 NGUYEN TU NGHIEM (1922-2016) 
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine (1944-1945)
Prix Ho Chi Minh des Beaux-Arts en 1996
LES FÊTES DU TÊT 1972
Encre de Chine et gouache sur papier. Datée et signée en haut 
au centre gauche.
Dimensions : 54x70 cm
3 000/5 000

ÉLÉGANCES ET ART DE VIVRE / phỤ kiện thời trang

375 Paire de pendants d’oreille en or 18K (750°/°°) et 
médaillon en jade orné au centre d’un idéogramme. Poids brut: 
5,8 g. On joint un pendentif en or 18K (750°/°°) et jade en forme 
de cloche (manque la bélière) Poids brut: 4,1 g et un pendentif de 
forme triangulaire en or filigrané 18K (750°/°°) et médaillon ovale 
en jade. Poids brut: 4,3 g.  
150/300

376 Lot de trois pendentifs en jade-jadéite de couleur blanche 
à veines vertes, en forme de plaque à décor de dragon, de plaque 
ovale à décor floral et d’un citron digité. Chine, XXe siècle. H. 5 cm, 
4 cm et 4 cm.
80/120

377 Lot de 2 pendentifs: 
- Un petit Bouddha en cristal de roche, monture en argent. Hauteur 
: 27 mm. 
- Une Quanin dans une mandorle en métal doré avec motif de 
svatika et idéogrammes au dos.  
60/80

378 1920. Important collier composé d’une plaque circulaire 
et de rangs de perles en jade-jadéite de couleur verte, la 
monture en métal doré. Le haut du collier composé d’une plaque 
en métal doré en forme de pierre sonore, à décor ajouré d’une paire 
de poissons et d’un pavillon ou d’un dais; le centre composé d’une 
plaque circulaire en jade-jadéite de couleur verte, à décor ciselé de 
feuilles de lotus ; les deux éléments reliés par deux rangs de perles 
de jade-jadéite de la même couleur ; le bas du collier composé 
d’une plaque en métal doré à décor ajouré d’une paire de poissons 
enserrant le nœud sans fin, de laquelle pendent cinq rangs de perles 
de jade-jadéite de couleur verte. Chine, XXe siècle. Hauteur totale 37 
cm ; diamètre du disque central 5,8 cm.
3000/3500

379 Boîte circulaire en argent et émail noir, le couvercle 
ciselé à décor d’un pêcheur parmi les bambous. Chine du Sud 
ou Vietnam, vers 1900. Diamètre: 7,5 cm. Poids brut: 104,03 gr. 
60/80

380 Coquetier en bois sculpté de symboles Thô de longévité 
et motifs de lettré. Intérieur en argent. Indochine, vers 1900. 
(Socle décollé). On joint un briquet orné d’une plaque en argent 
ciselé du temple d’Angkor, un fume-cigarette en ivoire et argent, 
un étui à épingles en ivoire et un élément en os ciselé à décor de 
personnages.  Spécimen en ivoire d’Elephantidae spp, antérieur au 
1er juin 1947 et de ce fait conforme au règl. CE du 9/12/1996. 
80/100

381 Nécessaire à fumeur en argent comprenant un étui à 
cigarettes rectangulaire gravé de la carte du Vietnam (Poids: 
118,80gr), un porte cigarette et un briquet de marque NOVA. Dans 
son coffret.  Spécimen en ivoire d’Elephantidae spp, antérieur au 1er 
juin 1947 et de ce fait conforme au règl. CE du 9/12/1996.  
60/80

382 Support de plateau de lettré carré en os sculpté de frises 
de pampres de vignes et grecques et instruments de lettrés. 
Montures en métal ciselé. (en l’état, à restaurer). Hué, fin XIXe, 
début XXe siècle. Dimensions : 20x20 cm. On joint une petite boîte 
en argent ciselé d’un cavalier et motifs floraux. Poids: 39,8 gr. 
80/100

383 Petit pot couvert tripode en forme de brûle-parfum en 
argent richement ciselé de rinceaux feuillagés. 
La prise en forme de chien de Fô à la boule, les anses en forme de 
grecques. Il repose sur trois pieds en forme de gloutons. Indochine, 
début du XXe siècle. Poids: 214 g. (Petits enfoncements). 
200/300

384 Ensemble de 3 petites boîtes en argent ciselé. Cambodge 
ou Indochine, début du XXe siècle. Une boîte cylindrique à décor 
de rinceaux feuillagés. Poids: 112.6 g (Petits enfoncements). Une 
petite boîte ronde à décor de dragon et branchages. Poids: 37.1 g. 
Une boîte en forme de coloquinte. Poids: 140.9 g.  
150/300

385 Petit vase balustre en argent, la panse ciselée sur fond 
amati d’une scène animée sous la lune. Hauteur : 11 cm. Poids: 
100,8 g. Pommeau de canne en argent à décor ciselé d’un dragon 
évoluant dans des bambous. Poids: 40,3 g. On joint deux bols et leur 
soucoupe en laiton doré à décor ciselé des 4 animaux mythiques 
dans des réserves. 
Provenance : Collection Richard Orband (1869/1926), ancien 
Administrateur des Services civils de l’Indochine et délégué 
auprès de la Cour d’Annam de 1898 à 1914. De 1914 à 1919, 
il préside la Société des Amis du Vieux Hué avant de devenir 
membre honoraire à son retour en France.  
150/200

386 Bol sur talon en argent ciselé ajouré de motifs feuillagés 
et danseurs Khmers. Cambodge, début du XX siècle. Poids: 197,10 
g. Diam: 16 cm. On joint une suite de 6 bols et leur assiette en bois 
laqué rouge, intérieur doré (acc et usures).  
150/200

387 Ombrelle, le manche en bambou et le pommeau en 
argent ciselé de bambous, monogrammé BS. 
Ombrelle, le manche en bambou et le pommeau en argent martelé 
monogrammé LN. Indochine, début du XXe siècle. (Fentes au 
bambou).  
150/300
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388 Un ensemble en argent :
Pommeau de canne à décor de bambous et d’un idéogramme. 
Poids brut : 139.3 g. (Acc.)
Boîte ronde en argent à décor de rinceaux feuillagés. 
Diamètre: 10,3 cm. Poids: 201 g.
Clip en argent orné au centre d’un cabochon en jade ovale. Poids 
brut: 11,8 g.Vers 1900. 
On joint un châle carré en soie crème brodé de rinceaux fleuris. 
Vers 1930.
Provenance : douanier en poste à Haïphong et Hanoï dans les 
années 1920. Rapporté d’Indochine vers les 1932-1933. Dans 
la famille par descendance.   
60/80

389 Deux coffrets rectangulaires en bois laqué. 
Indochine. Un coffet à décor d’une scène de buffles dans la rizière. 
Longueur: 24,5 cm. Largeur : 18 cm. Un petit coffret à décor de 
poissons sur fond noir. Longueur: 20 cm. Largeur : 12 cm. 
100/120

390 Canh An. Ensemble de bureau comprenant : Un support 
d’agenda (agenda de l’année 1955), un buvard et une paire de 
serre-livres en bois laqué noir et or à décor de paysages du Mékong. 
Le support signé et daté 54.   
100/150

391 Porte-pinceaux en bois exotique en forme de rouleaux de 
lettrés dépliés. Longueur: 12 cm.  
50/80

392 Coffret rectangulaire à compartiments en bois exotique 
à décor en incrustations de nacre de motifs feuillagés et 
grecques. Indochine début du XXe siècle. Long: 22,5 cm. Haut: 
7,5 cm. Prof: 13,5 cm. (Petits manques). On joint un socle carré 
en bois exotique à décor en incrustations de nacre de branchages 
fleuris symbolisant les 4 saisons (Acc. et maqnues). Dimensions : 
25,3x25,3 cm. Une monture de sac du soir en argent ciselé de motifs 
de bambous et idéogrammes. Poids: 138,1 g.   
100/150

393 Deux éléments de décor en bois exotique sculpté de 
chimères. Indochine ou Chine, début du XXe siècle. 
Longueur: 30 cm. (Fente). 
100/150

394 Mandarins. Deux bronzes ciselés sur socle. 
Indochine, début du XXe siècle. Hauteur : 17 et 18,5 cm. 
100/150

395 Manufacture ROPP à Bussang (Vosges). Importante pipe 
en bois richement sculpté de motifs feulillagés et temples. 
Embout en corne. Début du XXe siècle. Marquée en creux Ropp 
Bussang Déposé et Boillot Sculpteur Hanoï Haut: 57cm. 
Long: 67 cm. (Fentes). 
600/800

396 Grand plateau rectangulaire en bois exotique à décor 
en incrustations de nacre de branchages fleuris et oiseaux. 
Indochine, fin XIXe - début XXe siècle. Dimensions : 44x61,7cm. 
(Fente et manques). 
60/80

397 Plateau rectangulaire en bois exotique à décor en 
incrustations de nacre de branchages fleuris, motif Thô stylisé, 
papillons, canard et fruits dans des médaillons. Indochine, début XXe 
siècle. Dimensions : 41,5x58cm. (Accidents et petits manques de nacre).
60/80

398 Paravent à quatre feuilles en bois exotique à décor en 
incrustations de nacre de branches de prunus, chrysanthèmes, 
lotus et bambous, symboles des quatre saisons, et bouquets de roses. 
Indochine début du XXe siècle. Dimensions de chaque panneau : 
99,5x20,5cm. 
80/100

399 Plateau rectangulaire en bois exotique à décor en 
incrustations de nacre d’un paysage de pagodes et jonques. 
Indochine, début du XXe siècle. Dimensions : 48,5x34 cm. 
(manques)  
60/80

400 Panneau en bois exotique à décor en incrustations 
de nacre d’une scène animée de cavaliers, guerriers et 
chasseurs. Indochine, vers 1900. Dimensions : 35x78 cm. 
(manques et fentes)  
60/80
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L’ART DE LA LAQUE AU VIETNAM / nghệ thuật sơn mài ở việt nam
INDOCHINE
401 Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
Promotion 1930 ou 1931
PAGODE DE LA CITADELLE À SON-TAY.
Paravent en laque polychrome or et argent sur bois en 4 panneaux 
(1930 ou 1931).  Dimensions de chaque panneau : 110x39 cm. 
Largeur totale : 156 cm. (Fentes et un montant à refixer).
Ce paravent - signé à droite avec idéogrammes sino-vietnamiens 
- est à rapprocher de celui réalisé par Lê Pho (1907-2001), alors 
étudiant en 5e année des Beaux-Arts. Reproduit (non signé) sous 
le titre de «Paysage tonkinois (Province de Son-Tay) par M. Lê Pho», 
en planche VI de la monographie Trois Ecoles d’Art de l’Indochine, 
édité par le Gouvernement Général de l’Indochine lors de 
l’exposition Coloniale de 1931.
6 000/8 000

Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine 
Promotion 1930 ou 1931

Alix Aymé (1894-1989) 
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.

402 ALIX AYMÉ (1894-1989). 
Professeur à l’École des Beaux-Arts de l’Indochine.
Section laque : 1934-1939
LA PETITE COUTURIÈRE.
Laque polychrome et coquille d’œuf sur panneau de bois. 
Vers 1938. Dimensions : 55x80 cm.
4 000/6 000

Née Alix Hava, à Marseille en 1894, la jeune femme s’installe 
à Paris pour devenir l’élève, puis la collaboratrice, de Maurice 
Denis (1870-1943). Ensemble, ils réalisent les décors du 
Théâtre des Champs Elysées. Mariée au professeur de lettres 
Paul de Fautereau en 1920, elle effectue un premier séjour 
en Indochine. Durant cette période, elle enseigne le dessin au 
lycée du protectorat de Hanoï puis revient en France. En 1931, 
Alix épouse en secondes noces le colonel Georges Aymé, chargé 
du commandement des forces armées en Indochine. C’est 
dans ce contexte qu’elle devient proche de la famille du roi du 
Laos Sisavang Vong, pour lequel elle crée de grandes fresques 
au Palais royal de Luang Prabang. De 1934 à 1939, elle est 
nommée professeur à l’École des beaux-arts de l’Indochine 

où elle contribue activement à relancer l’art de la laque 
aux côtés de Joseph Inguimberty. Elle quitte définitivement 
l’Indochine en 1945 après le Coup de force Japonais. L’œuvre 
indochinoise d’Alix Aymé est considérable. Elle s’exprime par 
un nombre important d’œuvres et d’incessantes combinaisons 
esthétiques entre les mouvements modernistes parisiens et les 
techniques picturales traditionnelles du Vietnam des années 
30. Outre la peinture à l’huile, le fusain, l’aquarelle et la 
gravure sur bois, Alix Aymé excelle avec les techniques propres 
à l’Extrême-Orient, comme la peinture sur soie, le fixé sous 
verre et naturellement l’art de la laque, qu’elle affectionnait 
particulièrement.



I N D O C H I N E  1 1 2  L Y N D A  T R O U V É I N D O C H I N E  1 1 3  L Y N D A  T R O U V É

403 ALIX AYMÉ ( 1894-1989). 
Professeur à l’École des Beaux-Arts de l’Indochine.
Section laque : 1934-1939
BOUQUET DE FLEURS. 
Laque polychrome sur bois signée en bas. 
Dimensions : 76x56,5 cm. (Petits éclats en bordure).  
10 000/15 000

404 Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine 
Exposition de 1939 / Section atelier laque.
LEVER DE SOLEIL SUR LA BAIE D’ALONG (1939)
Polyptyque polychrome et or composé de cinq panneaux laqués. Dimensions totales : 100x165 cm. 
Dimensions par panneau : 100x33 cm. (Quelques frottements et usures). Cette œuvre remarquable a été 
acquise par un ancien médecin militaire, en poste à Hanoï, lors de la traditionnelle exposition annuelle 
des travaux réalisés par des étudiants de l’Ecole des beaux-arts de l’Indochine en 1939.
Cette laque n’est pas signée, mais le graphisme particulier des rochers et des arbres - ainsi que la 
gamme chromatique opposant l’utilisation du clair-obscur entre les pierres sombres et la lumière 
de l’or sont à rapprocher du stylisme chatoyant des œuvres de Nguyen Van Ty (1917-1992), de 
Nguyen Tien Chung (1914-1976) ou de Hoang Tich Chu (1912-2003). Ces trois artistes étaient 
alors étudiants à l’école des Beaux-Arts de l’Indochine et les principaux initiateurs d’un souffle de 
modernité dans l’art de laque traditionnelle indochinoise.
Provenance familiale : médecin militaire à Hanoï en poste dans les années 30. Laque achetée lors 
de l’exposition des Beaux-Arts de 1939.
10 000/15 000

Alix Aymé (1894-1989) 
Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine.

Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine 
Exposition de 1939 / Section atelier laque.

403

404
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405 Ecole de Thu Dau Mot. 
LES TROIS ROYAUMES. 
Laque polychrome sur bois à fond noir, signée et datée Juin 33 
en bas à droite. Cachet de l’artiste accompagné d’un poème en 
idéogrammes sino-vietnamiens. Dimensions : 170x55 cm. 
800/1000

406 École des Beaux-Arts de l’Indochine (1925-1945). 
PROMENADE DANS LES JARDINS DU TEMPLE. 
Laque polychrome sur fond noir et incrustations de coquilles 
d’œuf.  Années 1940-1944. Elément d’une composition. La 
qualité de l’œuvre est à rapprocher des artistes laqueurs de l’École 
des Beaux-Arts de l’Indochine tels que Nguyen Van Ty, Manh 
Quynh, Hoang Tich Chu, Tien Chung, Tran Phuc Duyen...
Dimensions : 100x24,5 cm.
Provenance : famille française dont le mari répond à 
l’appel du Gouvernement Général d’Indochine pour 
s’installer comme dentiste à Saïgon. Il y exerce de 1940, et 
ce jusqu’en 1966, date du retour en France. Cette laque a 
été commandée directement à l’’artiste d’après une photo de 
paysage prise par la famille au cours de ses pérégrinations 
en Indochine. 
800/1 200

Collection Tran Van Ha (1911-1974) 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. Promotion 1935

TRAN VAN HA (1911-1974), DIT «TRAN HA»
Né le 22 décembre 1911, à Thanh Phuoc, dans l’arrondissement 
de Minh Cay, en Cochinchine, Tran Van Ha grandit au sein de la 
classe aisée de Saïgon. Sa famille l’autorise à poursuivre des études à 
Hanoï afin de passer le concours d’entrée de l’Ecole des Beaux-Arts 
de l’Indochine en 1930. 
Il y est admis dans la section peinture, dessin et modelage auprès de 
Joseph Inguimberty, son professeur principal. 
Durant ses cinq années d’études, il côtoie Nguyen Khang, Nguyen 
Anh ou Tran Van Minh mais aussi des camarades d’autres pro-
motions comme Tran Binh Loc, Pham Hau ou Nguyen Gia Tri. Il 
fait partie de la nouvelle génération d’artistes, fondatrice de l’Art 
Moderne au Vietnam. En 1935, l’artiste du Sud, Tran Van Ha (ou 
Tran Ha) sort diplômé des Beaux-Arts.
De 1935 à 1938, il parcourt l’Indochine et en rapporte un nombre 
important de travaux en s’imprègnant des atmosphères de la Baie 
d’Along, de la citadelle de Hué ou de Siem Reap, lors de ses nom-
breux séjours à Angkor Vat. Ces lieux emblématiques vont devenir 
des thèmes récurrents dans son œuvre.
Son album photographique laisse deviner qu’il est très actif durant 
cette période et qu’il participe à beaucoup d’expositions. C’est dans 

ce contexte qu’il devient professeur de dessin de l’Ecole des Arts Appli-
qués de Thu Dau Mot. Avant de devenir le maître-laqueur réputé que 
nous connaissons, il a d’abord été un artiste complet et travaillant 
avec habileté sur tous supports (papier, toile, soie et laque). 
En mai 1936, il assiste aux cérémonies du Nam Giao à Hué. En 
octobre de la même année, il rencontre la belle mademoiselle Mai, 
son modèle fétiche, que l’on retrouve dans ses tableaux jusqu’à la 
fin des années 30. En 1938, il effectue un long séjour culturel en 
Europe (en France et en Italie) et découvre les collections des musées 
de Rome, Naples et de Paris. A son retour, il s’installe définitivement 
à Saïgon et se spécialise dans l’art de la laque, après avoir quitté son 
poste de professeur. 
Sur le plan personnel, il épouse Nguyen Thu Cuc vers 1940, avec 
qui il aura 13 enfants. Au niveau professionnel, il rencontre un 
succès florissant, durant les années 45-55, incarnant le renouveau 
artistique du Sud du pays. Il devient alors le fondateur des «Ateliers 
Tran Ha», une entreprise installée au cœur de Thu Dau Mot - le 
quartier des maitres laqueurs - situé dans la banlieue de Saïgon. Son 
magasin d’exposition est, quant à lui, situé dans la rue Catinat, au 
sein de l’hôtel Continental. Son entreprise compte une trentaine de 
collaborateurs, pour la plupart ses anciens élèves de l’Ecole des Arts 

Appliqués. A l’instar de ses confrères (Lê Thy et Tran Van Tho) Tran 
Ha représente la jeunesse et la modernité picturale du nouvel état du 
Vietnam. Entre 1950 et 1965, il participe à un nombre important 
d’expositions et remises de prix à travers le monde : Paris, Lyon, Bor-
deaux, Nice, Rome, Milan, Bruxelles, Seattle, Los Angeles, Montréal, 
Londres, Zurich, Tunis, Casablanca, Tokyo, Osaka, Singapour,...
En 1959, il participe à l’exposition du festival du printemps organisé 
par l’Ecole des Beaux-Arts de Gia Dinh avec trois œuvres: «Procession 
de Hai Ba Trung», «Pagode Nam Vang», «Pagode Thien Mu». Il est 
aussi l’auteur d’une laque monumentale représentant Siem Reap 
au Cambodge. 
Même si on a souvent rapproché son modèle économique à celui 
de l’entreprise Thanh Lê, les processus de création des deux sociétés 
restent très différents. Nguyen Thanh Lê a abandonné depuis long-
temps ses crayons et pinceaux au profit de la gestion seule de son 
entreprise (en déléguant à d’autres le soin de dessiner) tandis que 
Tran Ha participera toute sa vie à la réalisation de ses projets en des-
sinant énormément. Il reste avant tout un artiste et maître d’œuvre.
Tran Van Ha décède en 1974 et son atelier disparaît peu de temps 
après lui.

407 TRAN VAN HA (1911-1974). 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. Diplômé en 1935.
ETUDE D’ENFANT ACCROUPI. 
Dessin au fusain sur papier ocre signé et daté 1935 en bas à droite. Dimensions : 61,5x42 cm. (Pliures).  
Provenance : Fonds Tran Van Ha. 
500/600

408 TRAN VAN HA (1911-1974), 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. Diplômé en 1935.
MINORITÉS ETHNIQUES D’INDOCHINE.
Pierre noire, pastels et rehauts de gouache sur papier brun. Daté 1940 et signé en bas à droite.
Dimensions : 85x59 cm (à vue). (Déchirures). Provenance : Fonds Tran Van Ha.
800/1 000

405 406
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408
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409 TRAN VAN HA (1911-1974), 
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. 
Diplômé en 1935.
TEMPLE AU BORD D’UN LAC DE HUÉ
Aquarelle et gouache sur papier, signée et datée 
1941 en bas à gauche. 
Dimensions à vue : 38x77 cm. 
Provenance : Fonds Tran Van Ha.
1 500/1 800

410 TRAN VAN HA (1911-1974), 
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. 
Diplômé en 1935.
TIGRE S’ABREUVANT.
Aquarelle et gouache sur papier avec mise au 
carreau, probablement pour la réalisation d’une 
laque. Datée 1949 avec monogramme de l’artiste 
en bas à droite. Dimensions : 53x84 cm (à vue). 
Provenance : Fonds Tran Van Ha.
300/500

411 TRAN VAN HA (1911-1974), 
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. 
Diplômé en 1935.
PAYSAGE LAOTIEN DE PAKSÉ.
Pastels secs sur papier gris signé, situé et daté 
Septembre 1950 en bas à droite (en français). 
Dimensions : 40x60 cm. Dessin bordé de bandes 
de soie. Provenance : Fonds Tran Van Ha.
600/800

412 TRAN VAN HA (1911-1974), 
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. 
Diplômé en 1935.
TOMBEAU ROYAL DE HUÉ.
Gouache sur papier, signée et daté 31 décembre 
1956 au verso. Dimensions : 28x54 cm (à vue).
Provenance : Fonds Tran Van Ha.
800/1000

Collection Tran Van Ha (1911-1974) 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. Promotion 1935

Collection Tran Van Ha (1911-1974) 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. Promotion 1935
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413 TRAN VAN HA (1911-1974), 
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. 
Diplômé en 1935.
LES CHARDONS DORÉS.
Laque or et rouge sur panneau de bois, signée en bas à 
droite. Dimensions : 61,5x119 cm. Provenance : Fonds 
Tran Van Ha.
1 200/1 500

414 TRAN VAN HA (1911-1974)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. 
Diplômé en 1935.
LES RIZIÈRES DU HAUT TONKIN.
Laque polychrome et or sur panneau de bois, signée en 
bas à droite. Avant 1960. Dimensions : 90,5x122 cm.
Provenance : Fonds Tran Van Ha.
3 000/5 000

Collection Tran Van Ha (1911-1974) 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. Promotion 1935

415 TRAN VAN HA (1911-1974), 
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. 
Diplômé en 1935.
GRUES CENDRÉES 
ET FLEURS DE LOTUS.
Laque polychrome et or sur panneau de 
bois, signée en bas à droite. 
Dimensions : 118x55 cm.
Provenance : Fonds Tran Van Ha.
1 500/1 800

416 TRAN VAN HA (1911-1974)
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. 
Diplômé en 1935.
LES TRAVAILLEURS DES RIZIÈRES.
Laque polychrome et or sur panneau de 
bois, signée en bas à droite. 
Dimensions : 124x61 cm.
Provenance : Fonds Tran Van Ha.
1 500/1 800

417 TRAN VAN HA (1911-1974), 
Ecole des Beaux Arts de l’Indochine. 
Diplômé en 1935.
VILLAGE AU BORD DE L’EAU.
Laque polychrome et or sur panneau de 
bois, signée en bas à droite. 
Dimensions : 90x121 cm.
Provenance : Fonds Tran Van Ha.
1 800/2 000

418 TRAN VAN HA (1911-1974)
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. 
Promotion 1935.
BUFFET EN BOIS LAQUÉ POLYCHROME 
OUVRANT À UNE PORTE.
Fin des années 50. Dimensions : 
Hauteur 107 cm, largeur 90 cm et 
profondeur 45 cm.
Collection Tran Va Ha.
800/1 200
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Nguyen Van Rô (1921-1997)
Professeur à l’école des Beaux-Arts de Gia Dinh / Section laque : 1955-1975

Nguyen Van Rô (1921-1997)
Professeur à l’école des Beaux-Arts de Gia Dinh / Section laque : 1955-1975

419 NGUYEN VAN RÔ (1921-1997). 
Professeur à l’école des Beaux-Arts de Gia Dinh 
Section laque : 1955-1975
LES BANANIERS DU MÉKONG
Cabinet en bois laqué polychrome et feuille 
d’or ouvrant à deux portes sur un piètement à 
enroulements. Il ouvre sur une suite de 6 tiroirs et 

deux vantaux en laque aventurine et intérieur laqué 
rouge.  Signé avec cachet de l’artiste en bas à droite. 
Vers 1950. Dimensions : Hauteur : 130 cm, largeur 90, 
profondeur : 55cm. Quelques petits frottements mais 
très bel état. Clé cassée dans la serrure. 
Provenance : famille française dont le mari 
répond à l’appel du Gouvernement pour 

s’installer comme dentiste à Saïgon. Il y exerce 
dans les années 40, et ce jusqu’en 1966, date du 
retour en France. Cette laque a été commandée 
directement à l’’artiste d’après une photo de 
paysage prise par la famille au cours de ses 
pérégrinations en Indochine. 
12 000/15 000

Détail de la signature.

Détails des façades.
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Nguyen Van Rô (1921-1997)
Professeur à l’école des Beaux-Arts de Gia Dinh / Section laque : 1955-1975

420 NGUYEN VAN RÔ (1921-1997). 
Professeur à l’école des Beaux-Arts de Gia Dinh 
Section laque : 1955-1975
SUR UN BRAS DU MÉKONG.
Grande laque polychrome à fond de feuilles d’or sur panneau de bois. Datée 1950, signée avec 
cachet de l’artiste en bas à droite. Dimensions totales : 90x192 cm. Provenance : famille 
française dont le mari répond à l’appel du Gouvernement pour s’installer comme dentiste à 
Saïgon. Il y exerce dans les années 40, et ce jusqu’en 1966, date du retour en France. Cette 
laque a été commandée directement à l’’artiste d’après une photo de paysage prise par la 
famille au cours de ses pérégrinations en Indochine. 
20 000/30 000
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423 LE PRING (XXe)
FONDS MARINS. 
Laque à fond rouge sur panneau de bois signée et datée 54 en bas 
à droite. Dimensions : 50x80 cm. (Frottements). 
500/800
 
424 VIÊT HONG (XXe)
LE PONT ROUGE DU PETIT LAC DE HANOÏ.
Laque polychrome et or sur panneau de bois. 
Signée en bas à droite. Années 50.
Dimensions : 50x70 cm. Encadrée.
800/1200

425 VIÊT HONG (XXe)
PAYSAGE DU HAUT-TONKIN.
Laque polychrome et or sur panneau de bois. 
Signée en bas à droite. Années 50.
Dimensions : 55x89 cm. Encadrée.
800/1200

426 TRAN PHUC DUYEN (1923-1993) 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine (1945) 
puis Ecole des Beaux-Arts de Paris (1955-1959).
RIVE DU FLEUVE ROUGE.
Grande laque polychrome rouge et or sur quatre panneaux de 
bois. Datée 1952, signée avec cachet de l’artiste en bas à droite. 
Dimensions totales : 96x127 cm.
Provenance : Famille d’anciens administrateurs à Marseille. 
12 000/15 000

427 TRAN PHUC DUYEN (1923-1993) 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine (1945) 
Ecole des Beaux-Arts de Paris (1955-1959).
LES LOTUS. VERS 1950.
Laque polychrome et or sur fond noir miroir sur bois. Signée et 
monogramme, en bas à droite. Dimensions : 46x58 cm.
4 000/6 000

Tran Phuc Duyen (1923-1993) 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine (1945) / Ecole des Beaux-Arts de Paris (1955-1959)

Nguyen Quang Bao (1929-?) 
Ecole des Beaux Arts du Nord Vietnam, section laque. 

421

422

424
425

421 NGUYEN QUANG BAO (1929-?). 
Ecole des Beaux Arts du Nord Vietnam, section laque. 
VILLAGE ANIMÉ DU HAUT-TONKIN. 
Panneau laqué polychrome et or, signé en bas à gauche. 
Cachet de l’artiste. Dimensions : 35x50 cm. 
3 500/4 000

422 NGUYEN QUANG BAO (1929-?). 
Ecole des Beaux Arts du Nord Vietnam, section laque. 
VILLAGE ANIMÉ. 
Panneau laqué polychrome et or, signé en bas à droite. 
Cachet de l’artiste. Dimensions : 35x50 cm.  
3 500/4 000

426

427
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428 NGUYEN HUYEN (1915-1984). 
Ecole des Beaux-Arts de l’Indochine. Promotion 1936. 
ASSIETTE EN BOIS LAQUÉ À FOND ROUGE ET OR À DÉCOR 
D’UNE SCÈNE DE RIZIÈRE. 
Signé et daté 1952. Diamètre: 27 cm. 
500/800

429 TABLE BASSE EN BOIS LAQUÉ.
Le plateau à décor de branches fleuries sur fond or. Signée avec 
cachet en bas à droite. Haut: 35cm Largeur : 85cm Prof: 45cm.
300/500

430 CAT LONG (XXe)
LES BICHES.
Laque polychrome et or sur panneau de bois. Signée en bas à 
droite. Années 50. Dimensions : 67x50 cm. Encadrée.
1200/1500

431 Ecole de Thu Dau Mot. 
FLEURS DE LOTUS. 
Laque polychrome sur panneau de bois. Cachet de l’artiste en 
bas à droite.  Dimensions : 60x90 cm.   
700/900

432 LÊ THANH (1942).
Ecole des arts appliqués de Gia Dinh. Promotion 1963.
LES PÊCHEURS DU MÉKONG.
Laque polychrome et or sur panneau de bois. Signée en bas à 
gauche. Années 60. Dimensions : 60x40 cm. Encadrée.
600/800

433 LE THANH (1942). 
Ecole des arts appliqués de Gia Dinh. 
Promotion 1963.
SCÈNE DE RIZIÈRE. SCÈNE SUR LE MÉKONG. 
Paire de laques noir et or sur panneau de bois 
encadrés. Signé en bas à gauche et à droite. 
Dimensions : 29x40 cm.   
300/500

434 D’APRÈS TRAN VAN THO. 
LES PORTEUSES D’EAU. 
Grande laque polychrome et or sur panneau de 
bois. Dimensions : 80x122 cm. 
600/800

435 Ecole de Thu Dau Mot, 
SCÈNE DE RIZIÈRE. 
Laque polychrome sur panneau de bois. Vers 
1970. Dimensions : 59x90 cm. (Fente). 
400/600

436 SONG GIANH (XXe)
Ecole de Thu Dau Mot. 
BUFFLES ET GARDIEN AU CLAIR DE LUNE. 
Laque polychrome sur panneau de bois signée 
et située Thudaumot en bas à droite. Fin des 
années 40. Dimensions : 60,5x80 cm. (Accidents 
et frottements)  
800/1000
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437 ATELIER DE NGUYEN THANH LÊ (1919-2003) 
Maîtres-laqueurs actifs à Saïgon entre 1948 et 1975. 
École de Thu Dau Mot.
PAYSAGE DE MER ET MONTAGNES DU JAPON & SCÈNE DE COUR.
Paravent à double face en bois laqué à fond rouge et composé de 
six panneaux.  Les deux compositions reprennent l’esthétisme et 
les thèmes traditionnels du Japon. Paravent réalisé probablement 
dans le cadre d’une commande particulière au début des années 
50. Signé en bas à droite. Dimensions (par panneau) 132x30 cm. 
Dimensions (totales): 132x180 cm. 
2 000/3 000

438 Ecole de Thu Dau Maut. 
VILLAGE DE PÊCHEURS SUR UN DES BRAS DU MÉKONG. 
Vers 1960/1970. Encre sur feuille d’or sur panneau de bois laqué, 
encadrée. Cachet de l’artiste en bas à droite. 
Dimensions : 49,5x79,5 cm.   
600/800

439 ATELIER DE NGUYEN THANH LÊ (1919-2003) 
Maîtres-laqueurs actifs à Saïgon entre 1948 et 1975. 
École de Thu Dau Mot.
DEUX FEMMES TRAVERSANT UN PONT DANS UN VILLAGE. 
Grande laque polychrome sur bois, signée en bas à droite. 
Dimensions : 80x150 cm.   
1 200/1 500

Atelier de Nguyen Thanh Lê (1919-2003) 
Maîtres-laqueurs actifs à Saïgon entre 1948 et 1975 / École de Thu Dau Mot.

440 HUINH HOA (XXe). 
Ecole de Thu Daut Mot. 
LE ROUTE DES CHAMPS. 
Panneau de bois laqué. Dimensions : 60x122 cm.   
600/800

441 ATELIER DE NGUYEN THANH LÊ (1919-2003) 
Maîtres-laqueurs actifs à Saïgon entre 1948 et 1975. 
SCÈNE DE RIZIÈRE. 
Laque polychrome et or sur panneau de bois signée en bas à droite. 
Vers 1960. Dimensions : 50,5x80 cm.   
300/500

442 ATELIER DE NGUYEN THANH LÊ (1919-2003) 
Maîtres-laqueurs actifs à Saïgon entre 1948 et 1975. 
École de Thu Dau Mot. 
IRRIGATION DES RIZIÈRES. 
Grande laque signée en bas à droite. Dimensions : 80,5x150,5 cm. 
(Fente en bas à droite, frottements et restauration).  
1 200/1 500

443 ATELIER DE NGUYEN THANH LÊ (1919-2003) 
Maîtres-laqueurs actifs à Saïgon entre 1948 et 1975. 
PLATEAU RECTANGULAIRE EN BOIS LAQUÉ POLYCHROME 
À DÉCOR DE POISSONS ROUGES. 
Signé en bas à droite. Longueur: 56 cm. Largeur : 35 cm. (Petits 
accidents).  
300/400

444 ATELIER DE NGUYEN THANH LÊ (1919-2003) 
Maîtres-laqueurs actifs à Saïgon entre 1948 et 1975. 
École de Thu Dau Mot. 
SCÈNE DE RIZIÈRE. 
Laque polychrome signée en bas à droite. 
Dimensions : 90x120 cm. (Accident au coin, en bas à droite). 
800/1 000

445 THANH LAP (XXe)
Ecole de Thu Dau Mot
LE FLEUVE ROUGE.
Laque polychrome et or sur panneau de bois, signée en bas à droite. 
Dimensions : 81x152 cm.
500/700

437
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446 THANH LAP (XXe)
Ecole de Thu Dau Mot. 
SCÈNE PAYSANNE DANS LE TONKIN. 
Laque polychrome et or sur panneau de bois signé en bas à droite. 
Encadré. Dimensions : 61x122 cm. Provenance: Agent français de la 
Banque Indo-Suez à Hanoï. Dans la famille par descendance. 
800/1 200

447 TRUONG VAN THANH (Saïgon - XXe)
LES GRUES DANS LES PINS DE LONGÉVITÉ. 
Laque polychrome sur bois, signée et datée 56. 
Dimensions : 62,5cm x 120 cm
2 500/2 800

448 THANH (XXe) .
DÉPART POUR LES CHAMPS.
Grande laque polychrome à fond noir signée en bas à gauche. 
Dimensions : 60x120 cm. Vers 1950.
600/800

449 ATELIER DE THANH LÊ (1919-2003)
Maîtres-laqueurs actifs à Saïgon entre 1948 et 1975. 
École de Thu Dau Mot. 
LE PORT DE PÊCHE. 
Laque polychrome et or sur panneau de bois signée en bas à droite. 
Dimensions : 90x60 cm.
800/1200

450 ATELIER DE NGUYEN THANH LÊ (1919-2003). 
Maîtres-laqueurs actifs à Saïgon entre 1948 et 1975. 
Ecole de Thu Dau Mot. 
FONDS MARINS. 
Grande laque à fond rouge signée en bas à droite. 
Dimensions : 60x120 cm. (Légers frottements).   
800/1 000

451 NGUYEN VAN MINH (1934-2012),
Ecole des Beaux Arts de Saïgon, diplômé en 1958,
NGUYEN VAN TRUNG (1937-2019),
Ecole des Beaux Arts de Saigon, diplômé en 1959.
LES DEUX FRÈRES CHASSANT LES OIES SAUVAGES. 
Compossition de quatre panneaux en laque polychrome sur fond or. 
Dimensions : 123x60 cm (par panneau); 123x240 cm (totale). Il est 
a noter que quelques années plus tard Nguyen Van Minh réalisera 
une autre laque sur le même sujet mais en signant seul cette fois ci.
Nous remercions le fils de M. Nguyen Van Trung pour 
l’authentifications de cette laque.   
8 000/10 000

Nguyen Van Minh (1934-2012) & Nguyen Van Trung (1937-2019)
Ecole des Beaux Arts de Saigon, diplômés en 1958 et 1959

Truong Van Thanh (XXe)
École de Thu Dau Mot.

447 451

445 446 448 450
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452 MAI ANH (1961). 
TRIPTYQUE EN LAQUE POLYCHROME SUR BOIS À DÉCOR DE 
GRANDS BOUQUETS D’HORTENSIAS SUR FOND ARGENTÉ. 
Signé. Dimensions (de chaque panneau): 120,5x40,5 cm. 
Sur l’autre face, décor de poissons dans des fonds marins.   
2 000/3 000

453 DINH QUAN (1964). 
PORTRAIT DE JEUNE FILLE À LA FEUILLE DE LOTUS. 
Laque polychrome encadrée, signée en bas à gauche. 
Dimensions : 63x49 cm (à vue).
1 000/1 500

454 NGUYEN XUAN VIET (1949).
NU ALLONGÉ.
Laque polychrome et or sur panneau de bois.
Signé et daté 2001 en bas à gauche. Dimensions : 9,5x12,5 cm.
Encadré.
400/500

455 HA THAI (XXe) 
FLEURS. 
Laque polychrome et incrustations de nacre et or sur bois. Cachet de 
l’artiste en bas à droite.
Dimensions : 30,5 cm x 24 cm.
100/150

456 NGUYEN THANH CHUONG (1949). 
COUPLE ENLACÉ. 
Laque polychrome signée et datée 99 en bas à gauche. Contresignée 
au dos. Dimensions : 68,5x53,5 cm (à vue).  
500/700

Mai Anh (née en 1961)
Ecole des Beaux-Arts de Thanh Hoa. Promotion 1988.

452

453 454

456 455
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457 POT À GINGEMBRE EN PORCELAINE DE CHINE À DÉCOR 
BLEU BLANC dans des réserves, d’objets de lettrés, scènes animées 
et branches fleuries symbolisant les 4 saisons. Marque du double 
cercle sous la base. Chine pour l’exportation, Fin XIXe-début XXe 
siècle. Hauteur : 22 cm. (Complet de son couvercle). 
Provenance : famille d’un professeur à l’Ecole de céramiques 
à Saïgon (Bien Hoa) dans les années 1960. Rapporté 
d’Indochine avant 1980.  
150/300

458 PIPE À EAU EN PORCELAINE DE CHINE À DÉCOR BLEU 
BLANC DU DIEU DE LA LONGÉVITÉ accompagné de son daim 
et de son serviteur et du Dieu du Bonheur accompagné de ses 
serviteurs. Monture en argent finement ciselé dans un entourage 
de riceaux de fleurs. Marque de longévité stylisée Tho. Deuxième 
moitié du XIXe siècle. Hauteur : 11,5 cm. 
150/300

459 ENSEMBLE DE 3 PIÈCES EN PORCELAINE DE CHINE À 
DÉCOR BLEU BLANC ET CERCLAGE DE MÉTAL, dit bleu de Hué 
comprenant : Une boîte à thé (Hauteur : 12 cm). 
Une grande tasse (Diamètre 8,2 cm). et sa sous-coupe (Diam : 
12 cm). Décor de motifs Tho stylisés et chauve-souris (Phuc). 
L’intérieur de la tasse et de la sous-coupe à décor de la lettre Tho 
stylisée.  Sous la base marque à 4 caractères.  Fin du XIXe siècle.
150/200

460 Coupelle en porcelaine de Chine à décor bleu blanc, dit 
bleu de Hué d’un oiseau perché sur une branche de pivoines, 
accompagné d’un poème. Le revers de la bordure est orné des 4 
fleurs (Mai Lan Cuc Truc). Sous la base, marque à 4 caractères. 
Deuxième moitié du XIXe siècle. Diamètre : 15 cm. 
150/250

461 Coupelle en porcelaine de Chine à décor bleu blanc dit 
bleu de Hué d’une légende sino-vietnamienne et son poème. 
Marque de 4 lettres sous la base. Diamètre : 14,8 cm. Fin XIXe 
siècle.  Boîte à condiments de forme hexagonale en porcelaine 
de Chine à décor bleu blanc dit bleu de Hué de pêcheur sur un 
sampan au milieu de l’eau. Marque des 4 lettres sous la base. 
Complète de son couvercle intérieur à décor d’un rocher et de 4 
idéogrammes. Fin XIXe siècle. Hauteur : 10 cm. On joint un petit 
pot à fard en porcelaine de Chine à décor bleu blanc d’un cheval 
sous un arbre. Fin XIXe siècle. Chine pour l’exportation. 
Diamètre : 5,5 cm. Provenance : famille d’un professeur à l’Ecole 
de céramiques à Saïgon (Bien Hoa) dans les années 1960. 
Rapporté d’Indochine avant 1980.  
200/300

462 Ensemble de 6 pièces de porcelaine de Chine à décor 
en bleu sous couverte: 3 coupelles et trois grandes coupes à 
décor des Trois Sages Phuoc, Loc, Tho symboles de Bonheur, 
longévité et prospérité sous un pin. Marques typiques des Bleus 
de Hué à 4 caractères. Fin XIXème-début XXème siècle. Diamètre 
des coupelles : 14 cm et diamètre des coupes : 24 cm. (Petites 
égrenures). On joint un ravier de forme polylobée à décor d’un 
paysage lacustre animé et branches de bambous en bordure. 
Longueur : 16 cm. On joint un ensemble de 4 petits bols à décor 
de paysage (Diam : env. 10 cm) et 3 petites tasses à thé ornées de 
poèmes et de la légende du sage pêcheur (Diam : 5cm). Début XXe 
siècle. (Fêles et égrenures).  
300/500

463 Ensemble de service à thé en porcelaine de Chine à 
décor bleu blanc dit bleu de Hué, comprenant :
Une grande coupelle (Diam : 14,5 cm) et deux petites (Diam : 
11,5 cm), 2 grandes tasses (Diam : 6,5 et 7 cm) et 4 petites (une 
petite égrenure). Une petite théière. Décor d’un mandarin en 
voyage et son serviteur dans un paysage lacustre, avec poème en 
sino-vietnamien. Marque de 4 lettres sous la base. Fin XIXe siècle.
200/400

464 Paire de bols en porcelaine de Chine légèrement évasés à 
décor bleu blanc, dit bleu de Hué, d’un paysage lacustre symbolique de 
Hué animé de personnages et d’embarcations. Diamètre : 17 cm. 
Commande de la cour d’Annam sous le règne de S.M Thieu Tri (1841-
1847) et S.M Tu Duc (1848-1883).
800/1000

465 Vase bouteille à long col en porcelaine de Chine à décor bleu 
blanc dit bleu de Hué de deux dragons évoluant dans les nuées. 
Fin du XIXe siècle. Hauteur : 21,5 cm.   
800/1000

466 Vase en porcelaine à décor bleu blanc de texte calligraphié en 
sino-vietnamien sur fond craquelé. Deuxième moitié du XIXe siècle. 
Hauteur : 22,8 cm. 
150/300

467 BIEN HOA. 
Pot couvert de forme boule en grès émaillé polychrome. La panse 
ajourée d’un décor de feuillages stylisés à glaçure verte, le couvercle 
ajouré d’un idéogramme et décoré de rosaces. Marque sous la base. 
Vietnam, milieu du XXe siècle. Haut. 28 cm. (Accidents et restaurations 
au couvercle). Provenance : famille française dont le mari répond à 
l’appel du Gouvernement pour s’installer comme dentiste à Saïgon. Il y 
exerce dans les années 50, et ce jusqu’en 1966, date du retour en France.  
150/200

468 BIEN HOA. 
Pot couvert en grès émaillé polychrome de motifs de poissons, 
vases, pagodes et fleurs, la bordure à motifs de rinceaux stylisés. XXe 
siècle. Haut: 21,5cm. Provenance : famille d’un professeur à l’Ecole 
de céramiques à Saïgon (Bien Hoa) dans les années 1960. Rapporté 
d’Indochine avant 1980. 
400/600

469 BIEN HOA. 
Vase de forme ovoïde en grès à décor polychrome partiellement 
émaillé d’une frise de danseurs. 
Le col ourlé à glaçure verte. Indochine, début du XXe siècle. 
Hauteur : 26 cm.
300/500

INDOCHINE
MOBILIER ET OBJETS D’ART / 
đồ nội thất và nghệ thuật đối tượng
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470 BIEN HOA. 
Vase à double panse en grès partiellement émaillé 
polychrome de motifs fleuris et ajouré de rinceaux stylisés et 
d’idéogrammes. XXe siècle. Haut: 45cm. Provenance : famille d’un 
professeur à l’Ecole de céramiques à Saïgon (Bien Hoa) dans les 
années 1960. Rapporté d’Indochine avant 1980. 
400/600

471 Ecole des Arts Appliqués de BIEN HOA. 
Immortel aux pêches de longévité. 
Statue en grès partiellement émaillé polychrome. Sur socle en bois 
laqué. Indochine, vers 1930. Haut: 48 cm. Provenance : famille d’un 
professeur à l’Ecole de céramiques à Saïgon (Bien Hoa) dans les 
années 1960. Rapporté d’Indochine avant 1980. 
800/1000

472 BIEN HOA. 
Petit vase à haut col en grès émaillé à décor d’idéogrammes 
sur fond d’arabesques. 
Indochine, XXe siècle. Hauteur : 22cm. Provenance : famille d’un 
professeur à l’Ecole de céramiques à Saïgon (Bien Hoa) dans les 
années 1960. Rapporté d’Indochine avant 1980.  
80/100

473 BIEN HOA. 
Paire d’éléphants en grès partiellement émaillés polychromes. 
Marque en creux. Vietnam, vers 1960. Hauteur : 18cm. Longueur: 
15 cm. Provenance : famille d’un professeur à l’Ecole de céramiques 
à Saïgon (Bien Hoa) dans les années 1960. Rapporté d’Indochine 
avant 1980.  
100/120

474 BIEN HOA. 
Pot à pinceaux en grès émaillé polychrome à décor d’attibuts 
de lettrés et de symbole Tho stylisé. 
XXe siècle. Hauteur : 14,5 cm. Provenance : famille d’un professeur 
à l’Ecole de céramiques à Saïgon (Bien Hoa) dans les années 1960. 
Rapporté d’Indochine avant 1980.  
100/150

475 BIEN HOA. 
Vase en grès émaillé polychrome de branchages fleuris 
stylisés bruns sur fond bleuté. Vietnam, XXe siècle. Hauteur : 
32cm. Provenance : famille d’un professeur à l’Ecole de céramiques 
à Saïgon (Bien Hoa) dans les années 1960. Rapporté d’Indochine 
avant 1980.  
60/80

476 BIEN HOA. 
Vase de forme ovoide en grès polychrome partiellement 
émaillé d’un char et de cavaliers dans le goût Tang. 
Le col ourlé à décor de motifs stylisés. XXe siècle. Haut: 24cm. 
Provenance : famille d’un professeur à l’Ecole de céramiques à 
Saïgon (Bien Hoa) dans les années 1960. Rapporté d’Indochine 
avant 1980.  
100/150

477 BIEN HOA. 
Grande potiche en grès partiellement émaillé polychrome 
à décor de scènes animées dans des cartouches et fond de 
rinceaux stylisés. Quatre têtes de gloutons au col. XXe siècle. 
Hauteur : 67cm. Provenance : famille d’un professeur à l’Ecole de 
céramiques à Saïgon (Bien Hoa) dans les années 1960. Rapporté 
d’Indochine avant 1980.  
600/800

478 BIEN HOA. 
Grand vase en grès partiellement émaillé noir sur fond ocre à 
décor de scène de cavaliers à dos d’éléphants. Cochinchine, 
milieu XXe siècle. Haut: 56,5cm. Provenance : famille d’un 
professeur à l’Ecole de céramiques à Saïgon (Bien Hoa) dans les 
années 1960. Rapporté d’Indochine avant 1980. 
150/200
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479 BIEN HOA. 
Vase en grès émaillé polychrome ajouré de 
branches de prunus et de volatiles. 
Prises à têtes de dragons. XXe siècle. Haut : 
43,5cm. Percé pour l’électricité et acc. 
Provenance : famille d’un professeur à l’Ecole de 
céramiques à Saïgon (Bien Hoa) dans les années 
1960. Rapporté d’Indochine avant 1980.
200/300

480 BIEN HOA. 
Paire de petits vases rouleaux en grès 
émaillé polychrome de branches de prunus 
sur fond bleu et idéogrammes. 
XXe siècle. Haut: 21cm. Provenance : famille 
d’un professeur à l’Ecole de céramiques à 
Saïgon (Bien Hoa) dans les années 1960. 
Rapporté d’Indochine avant 1980. 
150/200

481 BIEN HOA. 
Deux sellettes en grès partiellement émaillé 
polychrome. 
L’une à piètement à décor de trois éléphants 
parés. L’autre avec le piètement à décor de trois 
gloutons. Les plateaux ornés au centre d’un 
idéogramme Thô stylisé. XXe siècle. Haut: 
50,5cm. Provenance : famille d’un professeur à 
l’Ecole de céramiques à Saïgon (Bien Hoa) dans 
les années 1960. 
Rapporté d’Indochine avant 1980. 
150/200

482 BIEN HOA. 
Tabouret en grès émaillé polychrome de 
motifs de bambous, prunus, orchidées 
sauvages et chrysanthèmes. Deux prises 
ajourées. Le dessus du plateau orné du 
symbole Thô stylisé. XXe siècle. Haut: 53,5cm. 
Provenance : famille d’un professeur à l’Ecole 
de céramiques à Saïgon (Bien Hoa) dans les 
années 1960. Rapporté d’Indochine avant 1980.
100/150

483 BIEN HOA. 
Deux cache-pots de forme hexagonale 
formant paire en grès émaillé polychrome 
de branchages fleuris et d’arabesques pour 
l’un et de branchages fleuris et symboles 
Thô de la longévité pour l’autre. XXe siècle. 
Haut: 23.5cm. Provenance : famille d’un 
professeur à l’Ecole de céramiques à Saïgon 
(Bien Hoa) dans les années 1960. Rapporté 
d’Indochine avant 1980.
100/150

484 BIEN HOA. DEUX TABOURETS. 
L’un en grès émaillé polychrome de papillons 
dans des réserves en mandorle, arabesques 
et motifs stylisés. Deux prises à têtes de lion. 
Plateau à décor du symbole Thô au centre 
de dragons stylisés. XXe siècle. Haut : 46cm. 
L’autre en grès émaillé d’arabesques, cartouches 
ajourés de rinceaux. XXe siècle. Haut: 42cm. 
Provenance : famille d’un professeur à l’Ecole 
de céramiques de Bien Hoa dans les années 
1960. Rapporté d’Indochine avant 1980. 
150/200

485 CAI MAI (Saïgon). 
FEMME À L’ÉVENTAIL. 
Statue en grès partiellement émaillé polychrome. Indochine, début du 
XXe siècle. Haut: 54 cm. Provenance : famille d’un professeur à l’Ecole 
de céramiques à Saïgon (Bien Hoa) dans les années 1960. Rapporté 
d’Indochine avant 1980. 
800/1 000

486 CAI MAI (Saïgon). 
JEUNE FEMME. 
Statue en grès partiellement émaillé polychrome. Hauteur : 28,5 cm. 
Manque le bras gauche.   
150/300

487 CAI MAI (Saïgon). 
PERSONNAGE AVEC DRAGON À LA PERLE. 
Grès partiellement émaillé polychrome. 
Hauteur : 49 cm. (Petits accidents). 
1 500/2 000

488 DOI NGOAN QUAN (Tai Wan Kiu). 
Artiste et graveur sur ivoire. Diplômé de l’Ecole des Beaux-Arts de 
Pékin. Spécialiste de miniatures. Professeur à l’Ecole des Beaux-Arts 
de Saïgon de 1957 à 1972.
Rare petite plaque en ivoire finement gravée sur les deux faces: 
Une femme du Nord en costume traditionnel se promenant dans 
un jardin fleuri. Sur l’autre face un Sage se promenant avec 
sa canne au bord de l’eau devant la montagne. Les deux sujets 
sont accompagnés d’un poème en idéogrammes finement gravés en 
miniature. Montée sur son socle d’origine en bois noirci à la façon d’un 
écran de lettré. Vers 1935-1940. Dimensions : 8,4x5,5cm (ivoire seul). 
Hauteur totale : 12cm. Poids brut: 33,4 gr. (Petit éclat).Spécimen en 
ivoire d’Elephantidae spp, antérieur au 1er juin 1947 et de ce fait 
conforme au règl. CE du 9/12/1996.
800/1 000

489 Ecole Professionnelle de Bien Hoa (1903-1975)
TÊTE SIAMOISE (Vers 1935-1937)
Bronze à patine verte d’origine, avec son socle en bois d’origine. Hauteur 
totale : 36 cm, largeur 21 cm.
Source bibliographique : cité et reproduit dans l’ouvrage Les Ecoles d’Art 
de l’Indochine, publié pour l’Exposition Internationale de Paris 1937. 
Planche XI.
1 500/2 000
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490 Joli coffret rectangulaire en bois 
exotique, le couvercle sculpté d’arabesques 
feuillagées. 
Indochine, début du XXe siècle. 
Longueur: 47,5 cm. Largeur : 28,5 cm. 
300/500

491 FUMEUR DE PIPE À EAU. 
Bronze à patine brune. Indochine, début XXe 
siècle. Haut: 22 cm. Largeur : 24 cm. 
700/800

492 BUSTE DE FEMME DES MINORITÉS 
DU NORD. 
Bronze à patine brune sur son son socle en bois 
exotique. Hauteur : 22,5 cm.   
300/500

493 GRAND BRONZE REPRÉSENTANT 
UN INDOCHINOIS ASSIS SUR UNE SOUCHE 
D’ARBRE. 
Hauteur 38 cm. Beau travail des années 1930, 
non signé, dans un style proche de Gustave-
Adolphe Hierholtz (1877-1948).
350/400

494 DVCAM. BUSTE DE FEMME DES 
MINORITÉS DU NORD. 
Bronze à patine brune signé. Sur son socle en 
bois. Indochine, XXe siècle. H. 18 cm.  
150/300

495 Vase en bronze à décor niellé d’argent 
et de cuivre de cavaliers dans un paysage. 
Indochine, début du XXe siècle ; 
Hauteur : 24,5cm. (Enfoncements). 
200/300

496 Pied de lampe à pétrole en bronze à 
patine brune en forme de dragon crachant 
du feu. La coupe en cristal taillé. Indochine, vers 
1900. Hauteur : 42 cm.   
100/150

497 ECOLE DES ARTS APPLIQUÉS 
DE BIEN HOA.
BUFFLE CHARGEANT. 
Bronze à patine brune. Sur son socle en bois avec 
plaque gravée A Jean Taris - Saïgon le 20 Mai 1935.. 
Indochine, vers 1930. Marque en creux sous le 
corps. H. 21 cm. L. 39,5 cm. 
Longueur totale : 44 cm. 
500/800

498 Grande broderie sur soie à fond jaune 
d’un dragon dans les nuées. Encadrée. 
Indochine, début du XXe siècle. 
Dimensions : 133x58 cm.   
200/300

499 ECOLE DES ARTS 
APPLIQUÉS DE GIA DINH. 
COUPLE DE PÊCHEURS. 
LA PÊCHEUSE DE CREVETTES ET LE PÊCHEUR. 
Deux sujets en bronze à patine brune 
anciennement fixés sur des sellettes. 
Hauteur : 53 cm et 56 cm. (Bout de la canne à 
pêche accidenté).   
2300/2800

500 BUSTE DE TONKINOISE. 
Bronze à patine brune. Indochine, vers 1940. 
Hauteur : 25 cm. 
1000/1200

501 DVCAM. 
BUSTE DE TONKINOISE. 
Bronze à patine brune signé à la base. Haut: 16 cm.  
150/200

502 ECOLE DES ARTS APPLIQUÉS DE HANOÏ. 
FEMME À LA FONTAINE. 
Bronze à patine brune. Indochine, début XXe siècle. Haut: 24 cm. 
(Manque un seau).  
350/500

503 ECOLE DES ARTS APPLIQUÉS DE HANOÏ. 
PÊCHEUSE DU TONKIN. 
Bronze à patine brune. Indochine, vers 1920. Haut: 35,5 cm. 
600/800

504 Coffret rectangulaire en bois exotique orné toutes faces 
de panneaux sculptés de scènes animées et branchages 
fleuris, le couvercle sculpté de deux dragons dans les nuées 
s’affrontant autour de la perle sacrée. Tonkin, début du XXe sicèle. 
Longueur: 30,5 cm. Prof: 13 cm. Haut: 13 cm. 
(Petit manque sur le couvercle).
Provenance: Agent français de la Banque Indo-Suez à Hanoï. 
Dans la famille par descendance.  
60/80

505 Scène de marché devant un temple. Grande broderie 
polychrome encadrée. Dimensions : 95x113,5 cm. Provenance : 
famille française dont le mari répond à l’appel du Gouvernement 
pour s’installer comme dentiste à Saïgon. Il y exerce dans les 
années 50, et ce jusqu’en 1966, date du retour en France.  
600/800

506 Brûle-parfum tripode en bronze à décor niellé de cuivre 
et d’argent de cavaliers. Les prises en forme de dragons, la 
prise du couvercle en chien de Fô. Sur son socle ajouré au centre 
d’une svatika. Indochine, vers 1900. Hauteur : 29 cm. Provenance: 
Désiré-Marius Cottet, Capitaine au Long cours, en poste à Saïgon. 
De retour en France vers 1925. Dans la famille par descendance.  
150/300

507 MANDARIN. BRONZE À PATINE BRUNE. 
Indochine, début du XXe siècle. Haut: 41 cm. 
500/800

508 Petit vase balustre en bronze à deux anses, la panse 
à décor de symboles Tho de longévité émaillés rouges et 
symboles stylisés. Indochine, début du XXème siècle. Hauteur : 
21 cm. (Manque le fond).   
100/150

509 Vase balustre en bronze à décor niellé de cuivre du 
motif de constellation et fleurs. Monté sur base en bois. 
Hauteur : 23 cm. (Enfoncement).   
150/300

510 Vase en bronze à décor niellé d’argent et de cuivre 
de deux paysages animés dans des cartouches, le col orné 
d’un dragon évoluant dans les nuées et frise de grecques. 
Indochine, début du XXe siècle. Hauteur : 26 cm. 
200/300

511 ECOLE DES ARTS APPLIQUÉS DE BIEN HOA 
BUSTE DE FEMME DÉNUDÉE. 
Bronze à patine brune sur piedouche. 
Hauteur : 29 cm. (Enfoncements). 
800/1000

512 Sellette tripode en bois exotique sculpté de motifs 
feuillagés, les pieds se terminant en pattes de lion. Le 
plateau en marbre veiné, accidents et fentes. Indochine début du 
XXe siècle. Haut: 85cm, diam: 38,5cm. Provenance : famille 
française Saint-Cyr Nugues. 
80/100

D O C H I N E  1 4 1  L Y N D A  T R O U V É  

500

520

501

503

502

511

498

499

497

499

513513



I N D O C H I N E  1 4 2  L Y N D A  T R O U V É I N D O C H I N E  1 4 3  L Y N D A  T R O U V É

513 Paire de panneaux ovales en bois laqué à décor 
polychrome surmontés d’une frise en bois sculpté 
doré de motifs de chauve-souris et sapèques. Un 
panneau à fond noir à décor polychrome et incrustations 
de nacre d’une grue sur une branche de pin au clair 
de lune (légère fente et enfoncement). Un panneau 
à fond or à décor polychrome de carpes au milieu de 
roseaux (petites restaurations). Signés LAN KY 41 Pho 
hang Triet HANOI. Provenance: Famille d’anciens 
administrateurs à Grenoble.  
800/1 000

514 Grand prûle-parfum sur socle en alliage cuivreux 
ajouré et ciselé d’un décor de chat et souris dans des 
rinceaux fleuris. Indochine, début XXe siècle. Hauteur 
totale : 39cm. Largeur : 45cm. Profondeur : 35cm. 
(Manque une souris sur le couvercle).
600/800

515 GIA LOI. 
TÊTE DE DANSEUSE KHMER 
en bronze à patine médaille sur socle en bois laqué noir. 
Hauteur : 24 cm. Hauteur totale : 33 cm.
150/200

516 BUSTE DE DANSEUSE CAMBODGIENNE. 
Bronze à patine brun-vert. Indochine, début du XXe siècle. 
Hauteur : 26,5 cm.   
150/300

517 ECOLE DES ARTS APPLIQUÉS DE BIEN HOA. 
TÊTE DE LAOTIENNE. 
Petit buste en bronze à patine noire. 
Hauteur : 9 cm.  
80/100

518 ECOLE DES ARTS APPLIQUÉS DE BIEN HOA. 
TÊTE DE LAOTIENNE. 
Vers 1950. Bronze à patine brune sur socle en bois. 
Hauteur : 33 cm. 
300/500

519 ECOLE DES ARTS APPLIQUÉS DE BIEN HOA. 
TÊTE DE LAOTIENNE. 
Tête en bronze à patine noire sur socle laqué noir. 
Indochine XXe siècle. Hauteur : 19 cm. 
Hauteur totale : 28 cm.   
250/500

520 PÊCHEUR DU TONKIN. 
Bronze à patine brune. Indochine, début XXe siècle. 
Hauteur : 34 cm. (Manque la canne). 
400/600

521 Miroir dans un encadrement en bois richement 
sculpté ajouré de deux dragons s’affrontant autour de 
la perle sacrée, phénix et tortue portant les rouleaux 
de lettré. Dans le style de Hué, début du XXe siècle. 
Hauteur : 59 cm. Largeur : 39 cm. (Manques). 
300/500

522 COMBAT DE BUFFLES. 
Bronze à patine noire sur son socle en bois noirci. 
Indochine, début du XXe siècle. Longueur: 35 cm. 
Hauteur : 11 cm. Longueur totale : 38,5 cm. 
Hauteur totale : 15 cm. 
600/800

523 TIRAILLEUR TONKINOIS. 
Bronze à patine brune. Indochine, début du XXe siècle. 
Hauteur : 25 cm.  
300/500
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524 Table console en bois exotique richement sculptée 
en ceinture de dragons évoluant dans les nuées, les 
4 pieds se terminant sur des figures de chimères. 
Indochine, début du XXe siècle. Hauteur : 80,5 cm. 
Largeur : 95,5 cm. Profondeur: 54,5 cm. (Bel état). 
Provenance: Richard Orband, Administratur des Services civils 
et délégué auprès des Ministères de la Cour. Dans la famille 
par descendance.  
600/800

525 Grand brûle-parfum quadripode en métal argenté 
à couvercle surmonté d’un chien de Fô (Con Lan) tenant 
à son pied la perle sacrée. Les quatre cotés du couvercle 
sont ajourés de 8 trigrammes du Bat Quai (Le livre sino-
vietnamien Yi King). Les deux anses représentent les formes 
stylisées des dragons archaïques. Fabriqué sous le règne de 
Bao Dai (1925-1945). Hauteur totale : 
63 cm, largeur : 42 cm.
2 000/3 000

526 Le temple de la littérature à Hanoï. 
Broderie polychrome encadrée, signée (Artist) Vu Duc Trong 
et située Hanoï en bas à gauche. Vers 1930. Dimensions : 
44,5x60 cm. Dans son encadrement d’origine. 
Couleurs très fraîches.  
200/300

527 Grand plateau rond en métal doré à décor gravé 
de lettrés et de paysages animés et d’un médaillon 
central au décor d’un paon évoluant au milieu de fleurs 
épanouies. 
Diamètre: 103 cm.  
100/120

528 Table coiffeuse en bois exotique reposant sur quatre 
pieds galbés à décor sculpté de frises géométriques 
et d’idéogrammes. Plateau à bordures incurvées. La 
tablette ouvrant sur un miroir biseauté et un ensemble 
de compartiments. Ferrures et prises en alliage cuivreux. 
Indochine, vers 1930. Haut.: 82 cm. Long.: 121 cm. 
Prof.: 68 cm. (Pied postérieur décollé, à restaurer). 
300/500
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ORDRE D’ACHAT

ENCHÈRES PAR TÉLÉPHONE

LOT N° DESIGNATION LIMITE EN EUROS

Après avoir pris connaissance des conditions de vente, je déclare les accepter et vous prie d’acquérir pour mon compte 
personnel aux limites indiquées en euros les lots que j’ai désignés ci-dessus ; ces limites ne comprennent pas les frais 
applicables, que je devrais acquitter en sus, soit 28% TTC du montant adjugé. 

Date :        Signature : 

La demande d’une ligne téléphonique implique que 
l’enchérisseur est preneur à l’estimation basse dans  
le cas d’une mauvaise liaison téléphonique.
Joindre obligatoirement un Relevé d’Identité Bancaire.
Les ordres d’achats doivent parvenir au moins 24 heures 
avant la vente.

INDOCHINE  DROUOT, LES 17 ET 18 MARS 2020
0%).452%�s�0(/4/'2!0()%�s�!&&)#(%3�s�,)62%3�s�-/"),)%2�s�")*/58�s�/"*%43�$�!24�s�4%84),%3

Salles 15 & 6 I Tél. pendant I’exposition I 01 48 00 20 15 ou 01 48 00 20 06

CONDITIONS DE VENTE

w w w . l y n d a t r o u v e . c o m  -  9  c i t é  d e  T r é v i s e ,  7 5 0 0 9  P a r i s  -  3 3  ( 0 ) 1  8 8  3 2  0 9  5 6  -  c o n t a c t @ l y n d a t r o u v e . c o m 

Nom :
Prénom :
Adresse :

Téléphone : 
Mail :

La vente sera faite au comptant et conduite en euros. 
Les acheteurs paieront en sus des enchères des frais :  
28 % TTC
Une exposition préalable à la vente permet aux éventuels 
acheteurs de se rendre compte de l’état des biens mis 
en vente, il ne sera admis aucune réclamation une 
fois l’adjudication prononcée. Les poids sont donnés 
à titre indicatifs et ne peuvent faire l’objet d’aucune 
réclamation. LYNDA TROUVE se tient à leurs dispositions 
pour fournir des rapports sur l’état des lots.

ORDRE D’ACHAT
L’enchérisseur ne pouvant être présent à la vente, devra 
remplir le formulaire d’ordre d’achat inclus dans ce 
catalogue. L’ordre d’achat devra nous parvenir 48 
heures avant la vente accompagnée des coordonnées 
bancaires. Les ordres d’achats écrits ou les enchères 
par téléphone sont une facilité offerte à nos clients ; 
en aucun cas LYNDA TROUVE OVV ou ses employés 
ne sauraient être tenus responsables en cas d’erreur ou 
d’omission d’exécution de l’ordre reçu.

LES ENCHERES
Double enchères : En cas de double enchère reconnue 
effective par le commissaire-priseur habilité. Le bien 
sera remis en vente, tous les amateurs présents pourront 
participer à cette deuxième adjudication. Droit de 
préemption : Il est rappelé que l’Etat français dispose 
d’un droit de préemption sur certains objets (œuvres 
d’art, archives, etc.). Ce droit peut être exercé au cours 
de la vente et doit être confirmé dans les 15 jours qui 
suivent la date de la vente concernée. La confirmation 
de ce droit dans les délais emporte subrogation de l’Etat 
français à l’adjudicataire. Les éventuels modifications 

de conditions de vente ou de description des lots au 
catalogue, seront annoncées verbalement pendant la 
vente et notées au procès-verbal.

PAIEMENT
Le paiement doit être effectué immédiatement après la 
vente. L’acheteur ne se verra délivrer l’objet acquis en 
vente qu’après paiement de l’intégralité et effectif du 
prix, des commissions et des frais y afférant. L’acheteur 
pourra régler les objets et les taxes, en euros, par les 
moyens suivants :
s��0AR�CARTE�BANCAIRE�EN�SALLE��
Pour les règlements par cartes étrangères hors UE, frais 
bancaires de 1,21% 
s��0AR�CHÒQUE�BANCAIRE�CERTIlÏ�EN�EUROS��AVEC�
présentation obligatoire d’une pièce d’identité en cours 
de validité :
s��0AR�VIREMENT�BANCAIRE�EN�EUROS�
�
Code Swift : Crédit du Nord Paris Lafayette
IBAN : FR76 3007 6020 4828 0429 0600 064 
s�%N�ESPÒCES��JUSQU�Ë������EUROS�FRAIS�ET�TAXES�COMPRISES�
pour les professionnels français et étrangers, jusqu’à 
1000 euros frais et taxes comprises pour les ressortissants 
français et jusqu’à 15000 euros frais et taxes comprises 
pour les ressortissants étrangers non commerçants sur 
présentation de leurs papiers d’identité. Formalités 
douanières et fiscales à la charge de l’acheteur : En 
cas d’exportation d’un bien acheté, l’ensemble des 
démarches, déclarations et/ou demandes d’autorisation 
incombe à l’acheteur. En aucun cas, un refus ou retard 
subi par l’acheteur ne constituera un motif de résolution 
ou d’annulation de la vente ni de décalage dans le temps 
du paiement des sommes dues à LYNDA TROUVÉ OVV 
aux termes des présentes.

CONDITIONS DE VENTE LIVRES ET DOCUMENTS
Livres et documents sont vendus en l’état, décrits par 
une impression générale (Mauvais état, état d’usage, 
bel état, très bon état et parfait état). Une exposition 
préalable sur 2 journées complètes permettant aux 
acquéreurs de se rendre compte de l’état précis des 
livres et documents mis en vente en les examinant 
par eux-mêmes ou par une tierce personne désignée. 
Le personnel de la maison de vente se tient à leur 
disposition pour toute information. Il ne sera admis 
aucune réclamation une fois l’adjudication prononcée. 

CONDITIONS DE VENTE DES BIJOUX 
Aucune réclamation ne sera admise pour les 
restaurations d’usage et petits accidents, l’exposition 
publique ayant permis l’examen des œuvres proposées 
à la vente. Les pierres précieuses et fines peuvent avoir 
fait l’objet de traitements destinés à les mettre en 
valeur. Exemple : huilage des émeraudes, traitement 
thermique des rubis et saphirs, blanchissement 
des perles, etc.. ces traitements sont traditionnels et 
admis sur le marché international du bijou. Vu Ia 
recrudescence des nouveaux traitements, les pierres 
présentées sans certificat sont vendues sans garantie 
quant à un éventuel traitement. ll est précisé que 
l’origine des pierres et la qualité (couleur et pureté des 
diamants) reflètent l’opinion du laboratoire qui émet 
le certificat. ll ne sera admis aucune réclamation si 
un autre laboratoire émet une opinion différente et ne 
saurait engager la responsabilité de la société de vente et 
de l’expert. Concernant les montres : les restaurations, 
les modifications, les caractéristiques techniques, les 
numéros de séries, les dimensions, le poids sont notifiés 
dans la mesure de nos moyens. lls ne sont donnés qu’à 

titre indicatif pour faciliter l’inspection de l’acquéreur 
potentiel et restent soumises à son appréciation 
personnelle. La responsabilité du commissaire-priseur 
et de l’expert ne saurait être mise en cause en cas 
d’omissions pouvant subsister malgré les précautions 
prises. L’absence d’indication n’implique nullement 
qu’une montre soit exempte de défaut. Aucune garantie 
n’est faite sur l’état des montres et des bracelets. Les 
révisions, réglages et l’étanchéité restent à la charge de 
l’acquéreur. ll ne sera admis aucune réclamation une 
fois l’adjudication prononcée.
Concernant les métaux précieux : il s’entend que 
les abréviations concernant l’or de 18k correspond 
à 750 millième, 14k correspond à 585 millième, 9k 
correspond à 375 millième ; concernant le platine 
correspond à 850 millième et concernant l’argent 
correspond à 800 millième.

ENLEVEMENT DES ACHATS ET STOCKAGES
Dès l’adjudication prononcée, les objets adjugés 
sont placés sous la responsabilité de l’acheteur. Il lui 
appartient donc de faire assurer ses lots dès cet instant. 
Les achats sont à retirer en salle le jour de la vente et 
le lendemain jusqu’à 10H.  Les objets encombrants 
seront stockés au magasinage de Drouot à la charge de 
l’acquéreur. Les objets de petites taille seront disponibles 
à notre bureau au : 9 cité Trévise, 75009 Paris (Stockage 
gratuit les 15 premiers jours).

(*) Spécimen antérieur au 01/06/47 conforme 
au règlement CE 338-97 du 09/12/1996 art. 
2-W. Pour une sortie de l’UE, un CITES d’export est 
nécessaire, il est à la charge de l’acheteur.

Lynda Trouvé OVV - N°Agrément : 111-2018.


